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           Серія: Педагогічні науки 

                                                                                                УДК 379.81 

ВОЛОНТЕРСЬКА ПРОЄКТНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ 

Володимир Вербицький, доктор педагогічних наук, професор, Національний 

еколого-натуралістичний центр учнівської молоді, директор 

                                

У статті  визначено мету та принципи волонтерської діяльності, окреслено 

основні напрями волонтерства здобувачів загальної середньої та 

позашкільної освіти.  

Ключові слова: волонтер, волонтерський рух, волонтерська діяльність, 

волонтерська організація, волонтерський проєкт, напрями волонтерства, 

волонтерська допомога. 

Повномасштабна війна змусила багатьох людей опинитись у скрутній 

ситуації. Окрім допомоги держави, на поміч прийшли волонтери. Відтак сотні 

тисяч людей приєдналися до волонтерського руху: допомагають у 

гуманітарних штабах, плетуть маскувальні сітки, закуповують амуніцію тощо. 

Волонтери та волонтерська діяльність стали справжньою візитівкою 

України з початком повномасштабного вторгнення Росії на територію нашої 

держави. Українські волонтери дивують, вражають та надихають своєю 

цілеспрямованістю, невтомністю та витримкою. Як стати волонтером в 

Україні зрозуміли ще у 2014-му, але після 24 лютого 2022-го напрями 

волонтерства змінилися та набули загальнонаціонального масштабу.  

Зі збільшенням волонтерської спільноти виник також ряд проблем, 

зокрема через поширені стереотипи та незнання основних засад руху. 

Волонтером може стати кожен та кожна, хто прагне зробити внесок у 

перемогу України. Однак щоб якісно та ефективно допомагати населенню чи 

військовим у час війни, важливо розуміти, що таке волонтерство та як воно 

працює. 

 

 



Законодавче регулювання волонтерства в Україні 

Питання діяльності волонтерів регулюється Законом України “Про 

волонтерську діяльність” (далі – Закон України №3236-VI), у ст. 1 якого 

зазначено основні положення щодо тих осіб, які можуть стати волонтерами. 

Зокрема, волонтерами можуть стати громадяни України, іноземці та особи без 

громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, які є 

дієздатними. Особи віком від 14 до 18 років здійснюють волонтерську 

діяльність за згодою батьків (усиновлювачів), прийомних батьків, батьків-

вихователів або піклувальника. 

 

Джерела фінансування волонтерської діяльності 

Джерелами фінансування волонтерської діяльності є кошти фізичних 

осіб, громадських та благодійних організацій, інших юридичних осіб, 

міжнародних організацій, добровільні внески волонтерів, а також інші 

джерела, не заборонені чинним законодавством. 

Визначення термінів 

Волонтер - фізична особа, яка добровільно здійснює соціально 

спрямовану, благодійну, неприбуткову та вмотивовану діяльність, що має 

суспільно-корисний характер. Волонтером може бути особа, якій виповнилося 

чотирнадцять років. 

Волонтерська діяльність (волонтерство) - соціально спрямована, 

благодійна, неприбуткова, вмотивована, суспільно корисна діяльність, що 

провадиться волонтерами та волонтерськими організаціями шляхом 

виконання робіт та надання послуг громадянам, організаціям та суспільству в 

цілому. 

Волонтерська організація - зареєстроване в установленому порядку 

неприбуткове об'єднання громадян або благодійна організація, для яких 

провадження волонтерської діяльності є статутним видом діяльності. 



Волонтерська допомога - роботи та послуги, що виконуються 

(надаються) суб'єктами волонтерської діяльності громадянам, підприємствам, 

установам, організаціям. 

Волонтерський проєкт - це планування та виконання ряду 

волонтерських дій. 

Мета волонтерської діяльності: 

Метою волонтерської діяльності є розвиток громадянської свідомості, 

патріотичного виховання, посилення суспільної згуртованості громадян 

України на основі загальнолюдських цінностей і національних традицій. 

Принципи волонтерської діяльності: 

волонтерська діяльність здійснюється на принципах: 

1) неприбутковості; 

2) добровільності; 

3) доброчинності; 

4) законності; 

5) гуманності; 

6) етичності; 

7) конфіденційності; 

8) суспільної корисності; 

9) доступності та відкритості; 

10) невтручання органів державної влади, органів місцевого самоврядування 

та їх посадових осіб у волонтерську діяльність. 

Основні напрями волонтерства: 

1. Соціальне волонтерство 

Шефство, відвідини, організація заходів для привернення уваги до 

конкретної соціальної проблеми, діяльність, спрямована на допомогу особам 

із інвалідністю, вихованцям і вихованкам дитячих будинків, людям похилого 

віку, ветеранам і ветеранкам АТО/ООС, їхнім родинам, внутрішньо 

переміщеним особам та їх родинам, сім'ям, які потрапили у складні життєві 

обставини, хворим людям, малозабезпеченим сім’ям тощо. 



«Нехай в Україні буде мир!», «Допоможемо бійцям!», «Повертайтесь 

додому живими!» — ці та інші гасла чуємо щодня у школі, на вулиці, у 

соцмережах. Люди, збирають кошти, відправляють продукти, ліки, речі в зону 

АТО, з радістю зустрічають своїх героїв, котрі повернулися зі Сходу. 

Напружена ситуація в нашій країні вимагає рішучих дій від дорослих, та не 

залишила байдужими дитячі серця. 

Діти – майбутнє нашої країни. І цілком зрозуміло, що у них виникають 

питання –  що вони можуть зробити для допомоги, чим можуть бути 

корисними у важкі для всієї України часи через військове вторгнення росії. 

Ситуація в країні призвела до підняття патріотичного духу серед 

учнівської молоді та зростання волонтерського руху в закладах позашкільної 

освіти. Усім відомо, що армія активно підтримується силами волонтерів. У 

такий непростий для нашої країни час волонтери  закладів позашкільної освіти 

також не змогли залишитись осторонь. Молодь намагається допомогти нашим 

захисникам усім чим можуть: ліками, продуктами харчування, одягом, 

засобами особистої гігієни. Наш громадянський обов’язок - допомогти та 

підтримати бійців Збройних сил України, всіх військових формувань, що 

захищають нашу Батьківщину та нашу свободу.  

У закладах позашкільної освіти еколого-натуралістичного напряму 

проводиться безліч благодійних акцій, ярмарок для допомоги нашим 

захисникам, зокрема: - акції «Допоможи воїнам», «Підтримай українську 

армію», «Вітальна листівка для військових» - збір теплих речей, термобілизни, 

а також засобів гігієни, продуктів харчування, дитячі листи, малюнки, 

браслети. 

 Наприклад: 14 жовтня 2022 року, в свято приурочене до Дня Захисників 

та Захисниць України, працівники Національного еколого-натуралістичного 

центру учнівської молоді Міністерства освіти і науки України, організували 

збір врожаю, який було передано до лав ЗСУ з подякою за мирне небо! 

До Дня Захисників та Захисниць України вихованці Донецького 

обласного еколого-натуралістичного центру готували вітальні листівки, 



малюнки,  обереги, печиво. Всі подарунки передано військовослужбовцям, які 

наразі захищають Україну від окупантів. Діти з теплими побажаннями, зі 

словами вдячності звернулися до воїнів-героїв через роботи, виготовлені 

власноруч. Чекаємо з нетерпінням кожного захисника з Перемогою у себе 

вдома – в Україні! 

2. Екологічне волонтерство 

Спрямоване на охорону довкілля, озеленення, відродження лісових зон 

і парків, допомогу безпритульним тваринам тощо.  

 Наприклад: з метою підтримки ініціативи Президента України 

Володимира Зеленського щодо заліснення України і поширення культурно-

екологічного руху «Зв’язок поколінь» під  гаслом «Посади дерево за себе та за 

свого друга, який поліг за Україну!» розпочато масову висадку дерев у 

областях, де не ведуться активні бойові дії, зокрема на Хмельниччині. 

Прикладом цієї суспільно важливої роботи, є Управління освіти виконавчого 

комітету Нетішинської міської ради, очолюване начальником управління 

Ольгою БОБІНОЮ, що спільно з Державним підприємством «Славутське 

лісове господарство», місцевими закладами позашкільної освіти «Центр 

туризму і краєзнавства учнівської молоді», Будинком дитячої творчості та 

Клубом «Юний технік» організували колективну участь працівників у 

проведенні заходів  Всеукраїнської акції з озеленення довкілля і розпочали 

висадку дерев на своїх територіях. 

Також нетішинські позашкільники, за підтримки шефів-лісівників, 

долучилися в ці дні до участі у Всеукраїнській акції «Закладка парку «Дерева 

Перемоги» на базі НЕНЦ, приуроченої киянами до Дня захисника та 

захисниць України і Дня українського козацтва. 

Поширюється наразі зоозахисне волонтерство. Бо під час війни тварини 

потребують допомоги так само, як і люди. На базі закладів позашкільної освіти 

еколого-натуралістичного напряму створюються зоохостели, для тварин, які 

залишилися без господарів. 



Серед найбільш популярних: волонтерство на екологічній толоці 

(прибиранні.) 

3. Онлайн-волонтерство, або е-волонтерство 

Діяльність, яка реалізується вільно і свідомо на користь інших людей із 

єдиною умовою: діяльність має реалізуватися за допомогою інтернету. 

Наприклад, адміністративні завдання (модерація, координація), збирання 

пожертв, креативні завдання (створення веб сторінок, дизайн, редагування), 

реклама, інформаційне розповсюдження, долучення до українського 

кібервійська: приєднання до чатботів у Telegram, за допомогою яких можна 

блокувати канали розповсюдження дезінформації, розвінчувати міфи та 

фейки; віртуальне партизанство - надсилання скарг на прокремлівських 

агітаторів до адміністраторів соцмереж і чатів. 

 Наприклад:з 17 по 24 вересня 2022 року колектив вихованців та 

педагогів комунального закладу «Станція юних натуралістів» Рівненської 

обласної ради приєднався до Всесвітнього дня прибирання «World Cleanup 

Day» під гаслом «Хай небо буде мирним, а Україна чистою!». Війна внесла 

свої корективи, тому дотримувались більш безпечних форматів прибирання: 

цифрове та індивідуальне, колективне (тільки на дозволених представниками 

місцевого самоврядування територіях). 

Учасників акції було ознайомлено з нормами безпеки за вимогами 

обмежень воєнного часу, які розробила команда організаторів найбільшого 

екоруху країни «Let’s do it Ukraine» спільно з військовими та експертами. 

Разом з мільйонами учасників у 191 країні світу вихованці гуртків 

приєднались до безпечного дистанційного прибирання онлайн, очистивши 

близько 1000 Гб від цифрового сміття комп’ютери, ноутбуки, телефони, 

планшети. 

Створені інформаційно-просвітницькі відеоролики про особливості 

цифрового прибирання та його важливість для довкілля розміщено за 

посиланнями: 



https://youtu.be/8IT9mWvI1wc https://drive.google.com/file/d/1gn8rTzPBMVvF

mibV1oGNxQLBqULltNJL/view?usp=drivesdk 

Під час інформаційних хвилин, бесід, інструктажів педагогічні 

працівники вчили вихованців закладу сортувати сміття, закликали збирати 

вторинну сировину та не допускати засмічення природи. 

У чому користь волонтерства? 

Волонтерство розвиває соціальні, громадянські та емоційні навички, які 

є ключовими для концепції Нової Української Школи. Ці компетентності 

необхідні для ефективної та конструктивної участі у громадському житті. 

Волонтерство допомагає розвивати комунікаційну компетентність: здобувачі 

освіти вчаться висловлювати свою позицію, приймати аргументи інших, вести 

дискусію. 

Волонтерська діяльність корисна як для людей, які шукають допомоги, 

так і для самих волонтерів, тому що волонтерство, це спосіб: набувати нові 

навички; будувати соціальні відносини; реалізовувати на практиці свої 

моральні та релігійні принципи; відчути себе здатним щось зробити/змінити; 

знайти підтримку й друзів. 

Волонтерство є відносно новим явищем у діяльності закладів загальної 

середньої та позашкільної освіти. 

У закладах освіти волонтерські групи можна формувати за конкретними 

напрямами діяльності, а саме: 

– соціальною – підтримка і допомога тим, хто опинився у важкій життєвій 

ситуації, тимчасово переміщеним із зони екологічних і техногенних 

катастроф, військових дій та окупованих територій, хворим, самотнім, особам 

з фізичними обмеженнями та іншим, а також участь у створенні середовища, 

сприятливого для гармонійного розвитку дітей тощо; 

– пошуково-краєзнавчою – поглиблене вивчення історії та природи рідного 

краю; догляд за похованнями видатних людей і героїв; створення літописів; 

створення та поповнення музеїв бойової слави; вшанування ветеранів і 

учасників бойових дій тощо; 

https://youtu.be/8IT9mWvI1wc
https://drive.google.com/file/d/1gn8rTzPBMVvFmibV1oGNxQLBqULltNJL/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1gn8rTzPBMVvFmibV1oGNxQLBqULltNJL/view?usp=drivesdk
https://nus.org.ua/tags/232/
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/reforms/ukrainska-shkola-compressed.pdf


– екологічною – збереження та відновлення природи, турбота про благоустрій 

міст і сіл; пропагування екологічно-доцільної поведінки тощо; 

– культурологічною – відродження і пропагування культурних цінностей 

народу, етносів, народних ремесел; поглиблене вивчення традицій рідного 

краю; мистецька діяльність тощо. 

Про такі можливості педагог закладу освіти інформує здобувачів освіти, 

але вони мають самі приймати рішення, за яким напрямом хотіли б бути 

волонтерами. 

В організації волонтерського руху у закладі загальної середньої та 

позашкільної освіти: 

• потрібна згода батьків кожної дитини; 

• недопустиме примушування; 

• уведення з цього приводу наказів по закладу освіти; 

• необхідно навчати дітей бути волонтерами. 

Програму волонтерства для здобувачів освіти необхідно розробляти 

такою, щоб вона була посильною, відповідала їхнім віковим можливостям та 

не заважала навчанню. 

Для усвідомлення цінності своєї доброчинної діяльності, підкріплення 

мотивації для подальшої участі у волонтерському русі здобувачам освіти 

необхідно забезпечити соціальну рефлексію, тобто, можливість побачити себе 

і результати своєї діяльності сторонніми очима, допомогти їм проаналізувати 

власні досягнення і труднощі, що сприятиме розвитку їхньої самосвідомості і 

особистісному зростанню. 

В жодному разі не можна однозначно критикувати чи негативно 

оцінювати зусилля дітей допомогти іншим. Краще навчити робити їх це 

найліпшим чином- компетентно, не принижуючи інших, зберігаючи 

особистісну гідність. 

Для організації ефективної діяльності у сфері волонтерства, можна 

скористатися методичними рекомендаціями «Доброчинна діяльність 

школярів» за посиланням: 



https://lib.iitta.gov.ua/9919/1/%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%

D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D0%B0%20%D0%B4%D1%96%D1%8

F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C%20%D1

%88%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%80%D1%96%D0%B2.pdf які 

пропонує Інститут проблем виховання НАПН України (Схвалено для 

використання у загальноосвітніх навчальних закладах Комісією з проблем 

виховання дітей та учнівської молоді Науково-методичної ради з питань 

освіти Міністерства освіти і науки України (протокол № 1 від 03 березня 2015 

р.; лист Інституту інноваційних технологій і змісту освіти МОН України № 

14.1/12-Г-94). 

Основні тези: 

1. Волонтерський рух є одним із напрямів діяльності учнівського 

самоврядування. 

2. Членами волонтерського руху можуть бути здобувачі освіти, що досягли 

14 років, молодші школярі – тільки у співпраці та взаємодії з педагогами. 

3. Головна мета волонтерського руху в закладах загальної середньої та 

позашкільної освіти – відродження кращих вітчизняних традицій 

доброчинності; виховання у здобувачів освіти таких соціально-значущих 

якостей особистості, як альтруїзм, милосердя, відповідальність, 

ініціативність; формування соціально-активної, громадянської, соціально-

моральної позиції особистості. 

4. Основні завдання волонтерського руху у в закладах загальної середньої та 

позашкільної освіти: гуртування колективу здобувачів освіти навколо 

добрих справ; задоволення духовних інтересів та потреб молоді; 

патріотичне виховання; організація змістовного дозвілля; профілактика 

девіантної поведінки і шкідливих звичок; пропагування здорового способу 

життя; підтримка просоціальних ініціатив дітей та учнівської молоді; 

налагодження партнерства закладів освіти з органами державної влади та 

громадських організацій у реалізації просоціальних ініціатив. 



5. Принципи діяльності школярів-волонтерів: участь здобувачів освіти у 

волонтерському русі є добровільною; волонтерська діяльність є 

неприбутковою, корисною для інших та суспільства в цілому; 

волонтерська діяльність здобувачів освіти повинна бути посильною; 

гарантованість безпеки волонтерської діяльності учнівської молоді. 

6. Кодекс волонтера: волонтер повинен бути: безкорисливим, чуйним до 

проблем інших, милосердним,  толерантним,  відповідальним, 

ініціативним. 

Також, корисним ресурсом для організації волонтерства в закладах 

позашкільної та загальної середньої освіти, а також оцінювання волонтерської 

діяльності є матеріали Всеукраїнського фонду «Крок за кроком» (навчально-

методичний посібник  «Волонтерство» із серії науково-методичних матеріалів 

«Стандарти громадсько-активної школи»). 

 

Волонтерська діяльність студентів 

Нині в Україні активно розвивається волонтерських рух серед 

студентської молоді. Студентські волонтерські групи працюють майже при 

кожному  закладі вищої освіти, центрах соціальних служб для сім’ї, дітей та 

молоді, численних громадських організаціях, здійснюючи переважно 

соціально-педагогічну роботу у профілактичному, просвітницькому, 

реабілітаційному, рекреативному, фандрейзинговому, інформаційно-

рекламному, охоронно-захисному та соціально-побутовому напрямах. 

Студенти різних закладів освіти різного типу в переважній більшості 

працюють як волонтери в організаціях під час проходження практики. Після її 

закінчення багато з них залишається працювати волонтерами в організації, яка 

за профілем близька до їхньої майбутньої професійної діяльності. 

 Наприклад: студенти Києво-Могилянської академії теж активно 

організували вечір зі С. Вакарчуком, де було зібрано майже півмільйона 

гривень, чверть з яких могилянці передали українським військовим. Студенти 



Львівського національного університету імені Івана Франка виготовляють 

ангеликів для військових. Проєкт називається «З Україною в серці творимо 

дива». З початком війни студенти від імені Криворізького державного 

педагогічного університету підготували відкритий лист до міжнародних 

університетів та організацій із закликом підтримати Україну та українську 

молодь. По всьому світу було розіслано понад 2000 листів до різних 

університетів та студентських організацій. 

Розвиток волонтерства – важливе завдання для закладу освіти. 

Важливою умовою волонтерства здобувачів освіти є участь у ньому самої 

адміністрації закладу та педагогічного колективу, створення можливостей для 

здобувачів освіти ініціювати волонтерські акції, залучення до волонтерського 

руху представників громади – і як «експертів» у конкретній галузі, і як тих 

осіб, що володіють найціннішим волонтерським ресурсом – прагненням 

змінити світ на краще. 

Для закладу освіти це означає появу нового виду діяльності як для її 

керівників, так і для педагогів, здобувачів освіти, їхніх батьків, які самостійно 

ініціюють і проводять на добровільних засадах різноманітні акції та 

реалізують різноманітні проєкти – соціальні, екологічні, валеологічні, 

культурно-просвітницькі, інформаційні, дослідницькі тощо. 

Сьогодні волонтерська діяльність знаходить все більше своїх 

прихильників. Сфери діяльності, в яких можна побачити безоплатну роботу 

добровольців, численні і різноманітні: від допомоги тваринам і благоустрою 

території до просвітницьких бесід, благодійних концертів і екологічних акцій 

або участі в ліквідації наслідків стихійних лих. 

Отже, волонтерство – це спосіб захисту і утвердження 

загальнолюдських цінностей, використання кожною людиною своїх прав та 

обов’язків як члена певної громади, налагодження взаємодії і доброзичливих 

взаємин між людьми. Рівень уваги країни до волонтерства засвідчує рівень 

розвитку в ній громадянського суспільства як сфери соціальних відносин та 

участі людей у громадському житті на противагу діям держави чи економіки. 

https://kdpu.edu.ua/press-centre/novyny/zahalnouniversytetski-novyny/18678-studenty-universytetu-zvernulysya-do-mizhnarodnoyi-akademichnoyi-spilnoty.html?fbclid=IwAR1qGkIsDHAedrK7KgTw49n6VlIROY16dmcblNzWknGnIAhSlWqnKX5_nCA
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Матеріали статті представляють аспекти фізико- та суспільно-географічних 

зображень на сучасних обігових монетах країн Азії. З’ясовано, що одним із 

найважливіших засобів наочності, які можна успішно використовувати в 

закладах загальної середньої освіти є металеві грошові знаки – монети, які можна 

застосовувати практично на кожному із етапів навчання. Проаналізовано 

особливості розробки дизайну обігових монет країн Азії, їх краєзнавчу та 

країнознавчу спрямованість. Встановлено, що на монетах зображуються 

політичні та історичні діячі, видатні представники культури або типові 

представники органічного світу, населення країни, народностей. На основі 

методичних і дидактичних пошукань, запропоновано ряд методів і прийомів 

ефективного застосування обігових монет країн Азії на уроках географії та 

позашкільній роботі. 

Ключові слова: наочність, обігові монети країн Азії, фізико- та суспільно-

географічні зображення, методи і прийоми, заклади загальної середньої освіти, 

позашкільна робота. 

 

Сучасне суспільство вимагає виховання самостійних, ініціативних, 

відповідальних громадян, здатних ефективно взаємодіяти у виконанні соціальних, 

виробничих і економічних завдань. Виконання цих завдань потребує розвитку 

особистісних якостей і творчих здібностей людини, умінь самостійно здобувати 
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нові знання та розв’язувати проблеми, орієнтуватися в житті суспільства. Саме ці 

пріоритети лежать в основі реформування сучасних закладів середньої загальної 

освіти, основне завдання якої – підготувати компетентну особистість, здатну 

знаходити правильні рішення у конкретних навчальних, життєвих, а в 

майбутньому і професійних ситуаціях. 

Географія − це наука, яка займає важливе місце в плеяді інших наук, і яка 

потребує застосування особливих дидактичних засобів при вивченні у школі. 

Взагалі процес пізнання розвивається за формулою «від живого бачення до 

абстрактного мислення і від нього до практики». Це положення лежить в основі 

принципу наочності. Використання наочних засобів відіграє велику роль в 

розвитку наочно-образного мислення школярів, гостроти сприйняття, 

спостережливості, зорової пам’яті [1]. 

Одним із найважливіших засобів наочності, які можна успішно 

використовувати в на уроках географії та позашкільній роботі є металеві грошові 

знаки – монети. Їх можна застосовувати практично на кожному із етапів навчання: 

при формуванні нових знань, умінь і навичок, під час виконання практичних робіт, 

при узагальненні і систематизації вивченого матеріалу. 

У світі налічується понад 200 держав. Кожна країна має власну грошову 

систему або користується грошовою системою більш розвинених держав. Зараз в 

світі використовується більше 180 валют. Сучасні обігові монети багатьох країн 

Азії і арена реалізації творчості художників, і відображення фізико- та суспільно-

географічних процесів і явищ в країні, форм політичного устрою. Найдорожчими 

вважаються валюти нафтовидобувних країн (кувейтський, бахрейнський динар і 

ріал Омана). Монети багатьох країн Азії – справжні шедеври мистецтва. Монети – 

і арена реалізації творчості художників, і відображення фізико- та суспільно-

географічних процесів і явищ в країні. 

Металеві грошові знаки – монети, практично з моменту свого виникнення 

почали використовуватись не лише за основною функцією засобів розрахунку, але 

й як об’єкти колекціонування, наукового дослідження, носії певної інформації, 

тощо. Окрім того, багато грошових знаків країн Азії мають ще й мистецьку 



цінність, над їхнім дизайном працювали справжні майстри, тому зовнішній вигляд 

монет викликає естетичне задоволення [3]. 

Для того, щоб краще зрозуміти особливості використання колекцій монет в 

освітньому процесі, ми зупинимося на принципах формування і методиці 

застосування нумізматичних колекцій країн Азії, які можуть складатись зі 

звичайних обігових монет, що викарбувані із недорогоцінних металів. Такі 

зібрання монет можуть бути систематизовані за регіонами Азії, а в подальшому – 

за окремими країнами. 

 Зберігати монети слід в спеціальних альбомах або в окремих пластикових 

прозорих планшетах. Більшість колекціонерів віддають перевагу планшетам із 

кишеньками різного розміру, які мають перевагу для демонстрацій на заняттях. 

Разом із цими планшетами до папки з монетами певної країни чи регіону кладуть 

листки картону аналогічного розміру, на які наклеюється зображення герба і 

прапора країни, її карти, інші національні символи, фотознімки [2]. 

Проаналізувавши описи усіх обігових монет країн Азії, виявлено, що на 

зображення суспільно-географічних об’єктів припадає 182 грошових знаки (81,6 

%), на зображення фізико-географічних – 41 монета, що становить 18,4 % від усіх 

монет (таблиця 1; рис. 1). 

Таблиця 1 

Фізико- та суспільно-географічні зображення 

на обігових монетах країн Азії 

№ 

з/п 

Назва 

субрегіону 

Фізико-географічні 

об’єкти, процеси, 
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1. Західна Азія 5 2 - 7 1 20 40 1 8 1 71 

2. Центр. Азія - - - - 1 7 20 - - 11 39 

3. Південна Азія 8 4 1 13 - 8 14 4 4 1 31 

4. Східна Азія 12 1 - 13 1 5 3 - 1 - 10 

5. Пд.-Сх. Азія 3 5 - 8 3 13 12 - 3 - 31 

Всього: загальна к-ть 28 12 1 41 6 53 89 5 16 13 182 

у відсотках 12,6 5,4 0,4 18,4 2,7 23,8 39,9 2,2 7,2 5,8 81,6 

Таблиця складена авторами за колекціями монет та джерелами [4, 5] 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Зображення фізико- та суспільно-географічних об’єктів, процесів і явищ 

на обігових монетах країн Азії (у %) 

 

Кожному регіону властиве переважання тих чи інших зображень. Зокрема, 

найбільша кількість рослин і тварин міститься на монетах Східної, Південної та 

Південно-Східної Азії (відповідно – 56,5, 27,3 та 20,5% від усіх монет регіону). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Рослини і тварини на обігових монетах країн Азії (фінікова пальма – Ірак, 

хризантема – Китай, пальмовий какаду – Індонезія, драконове дерево – Ємен, 

головаста черепаха – Мальдівська республіка) 

(https://uk.ucoin.net/Монети_світу_Азія) 

 

Зображення соціальних об’єктів, процесів і явищ більш характерні для країн 

Південно-Східної і Східної Азії (відповідно – 7,7 та 4,3% від усіх монет регіону). 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Соціальні об’єкти, процеси і явища на монетах країн Азії (Національний 

банк – Сирія, Палац симпозіумів – Узбекистан, міжнародний аеропорт «Чангі» – 

Сінгапур, Національний банк – Ємен, будівля уряду – Монголія) 

(https://uk.ucoin.net/Монети_світу_Азія) 

 

Своєрідними лідерами за кількістю зображень на монетах національних 

орнаментів, стилів та видів літочислення є країни Західної і Центральної Азії 

(відповідно 51,3 та 51,2% від усіх монет регіону). 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Національні орнаменти, стилі і види літочислення на монетах країн 

Азії (національні орнаменти і стилі – Шрі-Ланка, Бруней, Казахстан, Туреччина; 

вид літочислення – Афганістан) 

(https://uk.ucoin.net/Монети_світу_Азія) 

 

Найбільша кількість зображень економічних об’єктів, процесів міститься на 

монетах Західної, Південної та Південно-Східної Азії (відповідно – 10,1, 9,1 та 

7,7% від усіх монет регіону). 

 

 

 

 

 



 

 

 

Рис. 5. Економічні об’єкти, процеси на монетах країн Азії (нафтові вишки – 

Азербайджан, сільськогосподарська праця – Непал, нафтові вишки – ОАЕ, пальма 

і два кошики – Ізраїль, шестерня, рис і хвилі – символи господарства – Японія) 

(https://uk.ucoin.net/Монети_світу_Азія) 

 

Для зручності використання, збірки монет варто групувати в окремі блоки: 

монети країн Близького Сходу, монети Перської затоки, країни Центральної і 

Середньої Азії, країни Індокитаю, країни Південної Азії тощо. Ці колекції важливі 

для викладання курсу «Країнознавство» у профільних класах. Можливе 

колекціонування і за певною тематикою (флора і фауна; тільки тих монет, що 

відображають певну символіку країни: герб і прапор, географічну карту, алегорії, 

видатних постатей, національні орнаменти і стилі, пам’ятки історії та культури, 

символи віри тощо). Варто зазначити, що тематичні колекції можна формувати і як 

тимчасові, для демонстрації певних сюжетних тем, вибираючи монети із 

систематичної колекції по країнах і субрегіонах [1, 2]. 

Монети зазначених серій можуть використовуватись на уроках географії у 8-9 

класах. Окрім названої вище тематики, можна збирати колекції з тем «Видатні діячі 

країн Азії» (державні діячі, історичні постаті, митці, учені тощо); «Пам’ятки 

культури світової спадщини»; «Спорт»; «Історія і культура», «Флора і фауна Азії», 

«Природні зони Євразії», «Господарство країн Азії». Окремі монети можна 

використати під час вивчення теми «Населення Азії та його розміщення», коли 

розглядається його етнічний і релігійний склад. Для зручності роботи вчителя, 

подаємо перелік обігових монет країн Азії із зображенням історико-культурних 

об’єктів (таблиця 2). 

Таблиця 2 

Зображення історико-культурних об’єктів на монетах країн Азії 
Країна Номінал монети Опис зображення історико-культурних об’єктів 

Грузія 10 тетри Срібна із позолотою пластина XI ст. з монастиря в Гелаті, що 

зображує святого Мамая верхи на леві. 

50 тетри Барельєф грифону ХІ ст. зі східного фасаду храму Самтавісі 

Сирія 10 фунтів Руїни трипрогонової арки в Пальмірі (I-IV ст.). 



Узбекистан 200 сумів Сюжет з фасаду Будинку медресе (мусульманський навч. 

заклад) Шердор в м. Самарканд у вигляді лева, який несе на 

собі Сонце. 

Іран 500 ріалів Мавзолей відомого перського поета-мораліста Сааді 

(Мусліхаддіна Абу Мухаммеда Абдаллаха ібн Мушріфадіна 

(1181-1291 рр.) 

1000 ріалів Міст Аллаверді-хана або «Міст тридцяти трьох арок» – один 

із 11 мостів іранського міста Ісфахана (1602 р.) 

Пакистан 1 рупія Мавзолей, у якому похований Хазрат Лал Шахбаз Оаландар 

(1177-1274), афганський суфійський святий, філософ та 

поет. 

Непал 50 пайса Сваямбунатх, буддійський храмовий центр на околиці 

Катманду (об’єкт № 121 у списку Всесвітньої спадщини 

ЮНЕСКО) 

Монголія 100 тугриків Храм Мегжид Жанрайсіг, місця шанування Жанрайсіга, Бога 

співчуття – символу незалежності Монголії 

Південна 

Корея 

10 вон Таботхап (Пагода численних скарбів) – кам’яна пагода в 

монастирі Пульгукса в Кенджу (VIII ст. до н.е.) 

Японія 10 єн Павільйон Фенікса у монастирі Бедо-ін у м. Удзі (біля м. 

Кіото на острові Хонсю, 1053 р.), присвячений Будді Аміді – 

головного об’єкта шанування однієї з гілок північного 

буддизму 

Таїланд 25 сатангів Буддійський храм Ват-Пхра-Махатхат-Ворамахавіхан-

Віхарн у місті Накхонсітхаммарат 

1 бат Ват Пхра Кео (Храм Смарагдового Будди) – буддійський 

храм у Бангкоку, одне з найсвященніших місць Таїланду 

2 бата Буддійський храм у Бангкоку Ват Сакет Ратча Вора Маха 

Віхан 

5 батів Ват Бенчамабопхіт (Мармуровий храм) у Бангкоку 

10 батів Ват Арун (Храм світанку), буддійський храм у Бангкоку 

Малайзія 5 сенів Тканина племені Казадан-Дусун із штату Сабах. Тканина 

використовується як головний убір під час традиційних 

церемоній 

10 сенів Плетіння племені Мах-Мері, що славиться майстерним 

плетінням із листя рослин (пояси, стрічки, спідниці для 

традиційних ритуалів) 

Сінгапур 1 долар Статуя Мерлайона, відкрита в 1972 р. Мерлайон – символ 

Сінгапуру, міфічна істота з тілом риби та головою лева 

Таблиця складена авторами за колекціями монет та джерелами [4, 5] 

Також, на прикладі обігових монет, учням можна продемонструвати 

різні державні та національні мови країн Азії. Дітям буде цікаво ознайомитись 

із такими монетами, на яких написи вказані на різних мовах: хінді (Індія), 

перська мова (фарсі) (Іран), бенгальська мова (Бангладеш), мова дзонг-ке 

(Бутан), сингальська мова (Шрі-Ланка), тайська мова (Таїланд), арабська мова 

(Сирія, Йорданія, Саудівська Аравія, Оман, Ємен, Катар). 

Є багато країн, на чиїх монетах номінал та назва країни подаються двома 

мовами: державною та англійською. На аверсі усіх монет Сінгапуру назва 

країни вказана на чотирма мовами: малайською (національною), англійською, 



тамільською та китайською (державними), на монетах Ізраїлю назва держави 

вказується на трьох мовах: івритом, арабською та англійською. У 7 класі, під 

час вивчення теми «Природні зони Євразії», вчитель географії може 

застосувати багато обігових монет країн Азії із зображенням представників 

флори і фауни. 

За нашими дослідженнями органічний світ представлений на грошових 

знаках 14-ти країн Азії. Найбільше їх міститься на монетах Мальдівської 

республіки (крона кокосової пальми, малі тунці (боніто), головаста морська 

черепаха, мушля тихоокеанського молюска Харонія тритона), Індонезії (іволга 

на гілці, пальмовий какаду, балійський шпак, гілочка жасмину), Східного 

Тимору (мушля промислового молюска Наутілуса, рисові стебла, півень, гілка 

кавового дерева), Китаю (квіти орхідеї, лотоса з листком і хризантеми), Японії 

(гілочка вишні з листям, квітка хризантеми із листям, квіти сакури із листям), 

Південної Кореї (стебло рису, маньчжурський журавель). 

Також старшокласникам буде цікаво ознайомитись із монетами, де 

вказується поряд із традиційним (григоріанським) стилем ще й літочислення 

за Хіджрі (Сирія, ОАЕ, Кувейт, Оман, Йорданія, Бахрейн, Афганістан, 

Мальдівська республіка).  

Деякі тематичні підбірки монет можна укомплектувати самостійно. 

Наприклад, до нумізматичної групи «Природні зони Азії» можна включити 

монети країн Азії (наприклад, Бахрейну, Індії, Шрі-Ланки, Мальдівів, Індії, 

КНДР, Японії, Індонезії, Східного Тимору).  

В навчальному курсі 10 класу «Географія: регіони та країни» 

застосування грошових знаків сприятиме більш детальному ознайомленню з 

особливостями економіки і культури певних країн та їх об’єднань, акцентує 

увагу на видатних об’єктах, що вважаються їх брендами або візитівками, 

дозволять виявити причини національної поваги до них і стане в нагоді у 

процесі формування толерантного ставлення до інших народів, мов і культур. 

Варто зазначити, що під час застосування монет на уроках географії та 

заняттях гуртка педагог використовує міжпредметні зв’язки: із історією 



(історико-культурні пам’ятки), біологією та екологією (рослинний і тваринний 

світ), математикою та економікою (різні валюта, номінал, курс тощо) [4].  

Застосовуючи монети на уроках географії, учитель та керівник гуртка 

розширяють уявлення дітей про нестандартне (додаткове) джерело 

географічної інформації, якими є обігові монети та показати важливість 

географічних знань для характеристики їх художнього оформлення. 

Ефективне їх застосування дозволить дещо урізноманітнити форми і методи 

навчальної діяльності дітей, доповнити стандартний (усталений) хід уроку чи 

заняття новими елементами під час традиційного способу виконання 

практичних завдань. Деякі монети (монети Сінгапуру, Непалу, Саудівської 

Аравії, Індонезії, ОАЕ, Бутану, Мальдівської республіки), які мають яскравий, 

естетичний дизайн та цікаве художнє оформлення, можна розглядати як 

своєрідну художню мініатюру, що у свою чергу підвищує зацікавленість учнів 

до вивчення певної теми. 

Цікавим інформативним картографічним завданням для вихованців 

гуртків можна вважати складання нумізматично-географічної карти. Для 

виконання такого завдання гуртківці на контурну карту Азії у відповідних 

місцях наклеюють роздруковані зображення металевих грошових знаків за 

певною тематикою (відомі історичні постаті, визначні культові споруди, 

мистецькі твори та їх фрагменти, відомі історико-архітектурні об’єкти, 

історичні місця та об’єкти, органічний світ тощо). Створена таким чином  

карта (картосхема) містить оригінальний і своєрідний матеріал та 

відзначається значно більшою привабливістю і цікавістю [4]. 

Сучасний урок географії чи заняття гуртка неможливі без наочного 

навчання. Монети країн Азії, як важливий вид наочності сприяють створенню 

яскравих образів та уявлень, допомагають учням якісно засвоїти нові 

географічні знання. Пізнавальне і виховне значення застосування монет 

пов’язане із можливістю їхнього використання для виконання учнями 

різноманітних навчальних і пізнавальних завдань, які сприятимуть 

підвищенню інтересу до географії і туризму, розвитку аналітичного та 



логічного мислення, формуванню картографічної культури, умінь 

систематизації даних. 

Монети, перш за все, є глибоко географічні й легкодоступні для 

вивчення географії у закладах загальної середньої освіти та занять у 

позашкільній роботі. Окрім того, різноманітні зображення на них мають не 

лише історичний і географічний характер, але й містять економічну, політичну 

і суспільну спрямованість, що в свою чергу створює відчуття повноти 

вивчення держави, народу, історії, природи окремої країни або регіону Азії. 
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The materials of the article present the aspects of physical and socio-geographic images 

on modern circulation coins of Asian countries. It was found that one of the most 

important means of visibility that can be successfully used in general secondary 

education institutions are metal money signs - coins that can be used at almost every 

stage of education. The peculiarities of the development of the design of circulating coins 

of Asian countries, their regional and country-oriented orientation are analyzed. It has 

been established that political and historical figures, prominent representatives of 

culture or typical representatives of the organic world, the country's population, 

nationalities are depicted on the coins. On the basis of methodical and didactic research, 

a number of methods and techniques for the effective use of circulating coins of Asian 

countries in geography lessons and extracurricular work are proposed. 
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             Спостереження за температурою ґрунту і повітря 

 

Температура ґрунту і повітря – це один з основних і незамінних факторів 

середовища. Поряд з атмосферним і ґрунтовим повітрям, сонячною радіацією 

і вологою тепло є визначальним чинником у життєдіяльності флори і фауни на 

Землі. Від температури ґрунту залежить швидкість набрякання і проростання 

насінин рослин, інтенсивність окисних процесів у ґрунті, ефективність 

застосування добрив, умови перезимівлі озимих культур і багаторічних 

рослин. Температурний режим повітря впливає на швидкість росту і розвитку 

рослин, інтенсивність процесів фотосинтезу, подиху, транспірації. Інтервал 

між критичними негативними і позитивними температурами для кожного виду 

рослин визначає їхній ареал на планеті. 

 

             Вимірювання температури ґрунту 

 

Основне джерело енергії, що регулює термічний режим ґрунту, – 

сумарна радіація сонця і зустрічне теплове випромінювання атмосфери. 



Ступінь нагрівання й охолодження ґрунту залежить також від альбедо і 

характеру поверхні, що підстилає, (рельєфу, рослинності, близькості водойм, 

снігового покриву та ін.). Термічний режим ґрунту залежить, крім того, від 

його теплофізичних характеристик: теплоємності, теплопровідності і 

температуропровідності. Вони, у свою чергу, зв’язані з щільністю, 

мінеральним складом, гранулометричним складом, вологістю ґрунту. 

Для установки ґрунтових термометрів вибирають горизонтальний 

рівний майданчик, що не затінюється, розміром 4x6 м, видаляють рослинний 

покрив разом з кореневою системою і спушують ґрунт. 

 

                       Вимірювання температури поверхні ґрунту 

 

Температуру поверхні ґрунту вимірюють рідинними термометрами: 

строковим, максимальним і мінімальним. 

Усі три термометри встановлюють у середині майданчика 

резервуарами на схід на відстані 10... 15 см один від одного. Легким 

натисканням удавлюють термометри в ґрунт, розташовуючи строковий і 

мінімальний термометри горизонтально так, щоб і резервуари, і зовнішня 

оболонка термометрів були наполовину поглиблені в ґрунт, а резервуари 

щільно з ґрунтом стикалися. Максимальний термометр установлюють так 

само, але з невеликим нахилом убік резервуара. Перед термометрами під 

час спостережень повинний установлюватися рейковий настил. Після 

закінчення спостережень рейковий настил відкидається. 

Строковий термометр ТМ-3. Це ртутний термометр із циліндричним 

резервуаром і ціною розподілу шкали 0,2 або 0,5 °С. Застосовують для 

вимірювання температури ґрунту в даний момент часу (у термін 

спостережень). 

Прийомною частиною (датчиком) будь-якого рідинного термометра 

є резервуар, де знаходиться основна маса термометричної рідини. 



Реєстратором у рідинного термометра служать шкала і капіляр, у якому 

рухається меніск термометричної рідини. 

Будова строкового ґрунтового термометра показано на рис. 

 

Рис. Строковий термометр ТМ-3: 

1 , 4 – кріплення шкали; 2 – скляна оболонка; 3 – шкала;  

5 - капілярна трубка; 6 – резервуар. 

 

У строкового термометра резервуар 6 з’єднаний з капіляром 5, де по 

верхньому краю меніска ртуті (тому що ртуть є не змочувальною рідиною 

стосовно скла) роблять відлік температури. 

Визначивши ціну поділки шкали 3, вимірюють фактичну температуру 

поверхні ґрунту у даний момент часу. Шкала термометра укріплена 

усередині скляної оболонки 2 термометри спеціальними упорами 1 і 4. 

При обробці спостережень у показання термометра вводять шкалову 

поправку, взяту з повірочного свідоцтва термометра. Алгебраїчна сума 

відліку і шкалової поправки дає виправлену (істинну) температуру поверхні 

ґрунту. 

Максимальний термометр ТМ-1. Служить для вимірювання 

найвищої, тобто максимальної, температури між двома спостереженнями 

(між термінами спостережень). 

Будову термометра ТМ-2 зображено на рис.  

 

 

Рис. Максимальний термометр ТМ-1: 

1 – резервуар; 2 – штифт; 3 – капіляр 

 

 
 

 
 

 
 

  



Це ртутний термометр із циліндричним резервуаром і ціною розподілу 

шкали 0,5 °С. Максимальну оцінку температури термометр зберігає 

внаслідок упаяного в дно резервуара 1 скляного штифта 2, що своїм другим 

кінцем майже замикає вихід з резервуара в капіляр 3, створюючи в цьому 

місці настільки велику силу тертя, що вона перевищує сили молекулярного 

зчеплення ртуті, і відбувається розрив стовпа ртуті. Цей розрив і додає 

термометрові властивість максимальності. При підвищенні температури 

ртуть, розширюючи, переборює силу тертя у вузькому місці капіляра, 

проникаючи в нього. Показання термометра, відповідно, зростають. Але при 

зниженні температури ртуть з капіляра не може потрапити назад у 

резервуар, тому що розрив стовпа ртуті не пускає її туди, і показання 

термометра залишаються на оцінці максимальної температури. 

Вимірювання починають з відліку по шкалі термометра до 

струшування – це і є відлік максимальної температури, потім термометр 

струшують кілька разів, беручи його за протилежну від резервуара частина 

оболонки, і відраховують показання термометра після струшування. Цей 

відлік повинен майже збігатися з показанням строкового термометра. 

Струшуванням штучно переборюється сила тертя у вузькому місці капіляра, 

і надлишок ртуті в капілярі, що дорівнює різниці максимальної і фактичної 

температур, переганяється з капіляра в резервуар. 

При обробці спостережень у показання термометра до і після 

струшування вводять шкалові поправки з повірочного свідоцтва термометра. 

Мінімальний термометр ТМ-2. Призначений для вимірювання 

найнижчої температури між термінами спостережень. 

Будова термометра ТМ-2 показано на рис.  

 

 

 

Рис. Мінімальний термометр ТМ-2: 

 
 

 
  



1 – капіляр; 2 – штифт; 3 – меніск спирту 

 

Це спиртовий термометр із циліндричним резервуаром і ціною 

розподілу шкали 0,5 °С. У капілярі 1 зі спиртом знаходиться штифт 2, 

виконаний з темного скла з невеликими стовщеннями на обох кінцях. 

Маса штифта і його форма підібрані таким чином, щоб штифт не 

переборов силу поверхневого натягу на границі спирту і повітря. Діаметр 

штифта менше внутрішнього перетину капіляра, тому при підвищенні 

температури спирт, розширюючись, вільно обтікає штифт, якому сили тертя 

об стінки капіляра не дозволяють рухатися разом з потоком спирту. 

Таким чином, при підвищенні температури положення штифта 

залишається незмінним, а меніск спирту 3 показує фактичну температуру в 

момент вимірювання. При зниженні температури спирт починає перетікати 

з капіляра в резервуар, і якщо меніск спирту доходить до штифта, то при 

подальшому зниженні температури він штовхає штифт перед собою убік 

резервуара. Це продовжується доти, поки температура знижується. При 

підвищенні температури меніск спирту залишає штифт на мінімальній 

оцінці, а сам переміщається по капілярі в міру росту температури. 

Вимірювання – відлік мінімальної температури проводять по 

ближньому до меніска спирту кінцеві штифта, сам меніск спирту завжди 

показує фактичну температуру. При вимірюваннях спочатку відраховують 

показання по меніску спирту. Воно повинно бути близько до показання 

строкового термометра. Потім відраховують показання на штифтові. Обидва 

відліки виконують з точністю до 0,1 °С. 

При обробці спостережень у ці відліки з повірочного свідоцтва вводять 

шкалові поправки. Крім того, вводять ще додаткове виправлення, що 

представляє собою усереднену за місяць різницю між показаннями по 

меніску спирту мінімального термометра і строкового ртутного термометра. 

 

 

 



                               Вимірювання температури повітря 

 

Для вимірювання температури повітря застосовують три термометри: 

психрометричний сухий (строковий), максимальний і мінімальний. Для 

безперервної реєстрації температури повітря служать добовий і тижневий 

термографи. Призначення, будова і використання максимального і 

мінімального термометрів викладені раніше. 

Психрометричний термометр ТМ-4. Психрометричний сухий 

(строковий) термометр є частиною приладу – станційного психрометра 

(психрометра Августа), що служить для вимірювання температури і вологості 

повітря. 

Психрометричний сухий термометр – це абсолютний прилад для 

вимірювання температури повітря. Всі інші термометри і термограф – прилади 

відносні. Будова показана на рис.  

 

Рис. Психрометричний термометр ТМ-4: 

1 – резервуар; 2 – капіляр; 3 – шкала; 4 – скляна оболонка 

 

Строковий термометр – це ртутний термометр із кулястим резервуаром 

і ціною розподілу 0,2 °С. Інерція термометра в нерухомому повітрі складає ~5 

хв. Термометр встановлюють у психрометричній будці у вертикальному 

положенні. Для цього на верхньому кінці скляної оболонки термометра 

укріплений за допомогою сургучу металевий ковпачок. 

Установка строкового, максимального і мінімального термометрів 

показана на рис. 

Психрометрична будка БП-1. Температуру повітря в метеорології ніколи 

не вимірюють під прямими сонячними променями. Її вимірюють усередині 

захисної психрометричної будки, що захищає прилади від впливу трьох 

 

 
 

 
 

 



зовнішніх факторів: прямої сонячної радіації, опадів і вітру. Будова будки 

зображена на рис. 

 

Рис. Психрометрична будка БП-1: 

1 – будка; 2 – підставка; 3 – драбинка 

 

Стінки і дверцята психрометричної будки 1 являють собою подвійні 

жалюзі, розташовані під кутом 45° до горизонталі на відстані 2,5 см один від 

одного. Через бічні стінки і дверцята повітря легко проникає усередину будки, 

але швидкість руху повітря усередині гаситься до нуля. 

Стеля будки суцільна, над стелею знаходиться похилий дах, дно будки 

складається з трьох дощок, між якими є зазори для проникнення повітря. Будка 

виготовлена з дерева, пофарбованого в білий колір. Така поверхня володіє 

високим альбедо, майже не нагрівається. Дерево до того ж – гарний 

теплоізолятор. Тому потік тепла від зовнішньої поверхні будки усередину 

малий, і ним при вимірюваннях температури можна зневажити. Дах, суцільна 

стеля, жалюзійні бічні стінки і дверцята надійно захищають прилади від 

опадів. 

Будку орієнтують дверцятами на північ (у північній півкулі, у південній 

— навпаки), щоб при вимірюваннях на термометри не попадали прямі сонячні 

промені, і зміцнюють на металевій підставці 2 висотою 175 см. У такий спосіб 

резервуари всіх термометрів виявляються на висоті 2 м над поверхнею ґрунту. 

Цей стандарт дотримують на всіх наземних метеостанціях Землі. Біля будки 

встановлюють драбинку 3, що не спирається на стійки будки, з якої 

спостерігач легко робить заміри. Для проведення спостережень у нічний час 

усередині будки передбачене підсвічування малопотужними лампами 

 
 

 
 

 



накалювання (<25 Вт). Напруга на підсвічування подається через понижуючий 

трансформатор і складає 24 В. Будка повинна стояти відкрито, не затінюватися 

і не мати по сусідству: будинків, дерев та ін. 

Установка термометрів показана на рис. Усередині будки до середньої 

дошки прикріплюється штатив 7, на якому установлюють вертикально ліворуч 

сухий психрометричний термометр, праворуч – змочений. Строго 

горизонтально на кронштейні укладають мінімальний 6 і з невеликим нахилом 

убік резервуара – максимальний 5 термометри. 

 

Рис. Установлення приладів у психрометричній будці: 

1 – штатив; 2 ,3 – сухий і змочений психрометричні термометри; 4 – волосяний 

гігрометр; 5 , 6 – максимальний і мінімальний термометри; 7 – стаканчик. 

 

У нижній поперечині штатива 1 укріплене кільце, у яке вставляють 

стаканчик з водою 7. Між двома психрометричними термометрами за 

допомогою гвинтів укріплений волосяний гігрометр 4. 

При вимірюваннях, відкривши дверцята будки, швидко відраховують 

десяті частки, а потім цілі градуси по сухому психрометричному термометру 

з точністю до 0,1 °С. Потім проводять спостереження по максимальному і 

мінімальному термометрах з такою же точністю. Після відліку по 

максимальному термометрі його струшують, підготовляючи до наступного 

спостереженню. Після струшування він повинен показувати температуру, 

близьку до показання сухого психрометричного термометра. Записавши 

 
 

 
  



показання термометра «до» і «після» струшування, його встановлюють на 

місце. 

Мінімальний термометр після вимірювань нахиляють резервуаром 

нагору і підводять штифт до меніска спирту. Потім, тримаючи термометр 

горизонтально, його укладають на кронштейн. У такий спосіб термометр 

підготовляють до наступного спостереження. 

При обробці спостережень у показання всіх трьох термометрів 

необхідно вводити шкалові поправки з повірочних свідоцтв приладів. 

 

Порядок виконання роботи 

Завдання 1. Вимірювання температури ґрунту 

1. Відраховують температуру по строковому термометру, не знімаючи 

його з поверхні ґрунту. 

2. Відраховують показання максимального термометра «до 

струшування», потім знімають термометр із поверхні ґрунту і, тримаючи його 

за кінець скляної оболонки, протилежної резервуарові, енергійно струшують 

3...4 рази, фіксують показники «після струшування» і встановлюють 

термометр на поверхні ґрунту, 

3. Відраховують показання по меніску спирту мінімального термометра, 

не знімаючи його з поверхні ґрунту (відлік «спирт»), роблять відлік по 

ближньому до меніска спирту кінцеві штифта (відлік «штифт»). Потім 

знімають термометр із ґрунту і, тримаючи його резервуаром нагору, підводять 

штифт до меніска спирту і встановлюють термометр на поверхні ґрунту. 

4. Вводять шкапові виправлення в показання термометрів і одержують 

виправлені значення температур. 

5. Зображують графічно відповідно до законів Фур’є добовий хід 

температури на поверхні ґрунту. 

6. Записують результати спостережень за температурою ґрунту в 

таблицю. 

 

 



Форма для записів результатів спостережень за температурою 

 

 

 

Завдання 2. Вимірювання температури повітря 

1. Відкривають дверцята психрометричної будки і відраховують 

показання сухого психрометричного термометра, спочатку десяті частки, а 

потім цілі градуси. 

2. Відраховують показання максимального і мінімального термометрів 

за правилами, зазначеним раніше. Закривають будку. 

3. Записують результати спостережень за температурою повітря в 

таблицю. 

 

Форма для записів результатів спостережень за температурою 
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                            Спостереження за вітром 

 

Вітер – це рух повітря щодо земної поверхні, у якому переважає 

горизонтальна складова. 

Вітер сприяє перемішуванню повітря, вирівнюючи при цьому його 

температуру, вологість і інші фізичні характеристики. Вітер – екологічно чисте 

і поновлюване джерело енергії. Вітер переносить насіння і спори рослин, 

розширюючи їхній ареал, і сприяє запиленню. 

Негативна дія вітру виявляється в посиленні непродуктивного 

випаровування з поверхні ґрунту, що обумовлює ґрунтову посуху, а також у 

вітровій ерозії і посиленні ушкодження рослин при суховіях. Штормовий вітер 

в ураганах і тайфунах, у смерчах руйнує будівлі, викликає пилові бурі, повені. 

Полягання посівів, їхнє видування теж зв’язане із сильним вітром. 

Вітер характеризується трьома параметрами: напрямком, швидкістю і 

поривчастістю. 

Напрямок вітру вимірюють у румбах або в градусах. У метеорології для 

цього застосовують 16 румбів (рис.), для позначення яких використовують 

початкові літери сторін світу: 

Пн – північ; ПнПнС – північ-північний схід; ПнС – північний схід; 

СПнС – схід-північний схід; С – схід; СПдС – схід-південний схід; ПдС – 

південний схід; ПдПдС – південь-південний схід; Пд – південь; ПдПдЗ – 

південь-південний захід; ПдЗ – південний захід; ЗПдЗ – захід-південний захід; 

З – захід; ЗПнЗ – захід-північний захід; ПнЗ – північний захід; ПнПнЗ – 

північ-північний захід. 



Наприклад, якщо напрямок вітру схід-північний схід (СПнС), то вітер 

дме з цього напрямку на захід-південний-захід (ЗПдЗ). 

 

Рис. Положення румбів 

Річну повторюваність вітрів в тій чи іншій місцевості зображають у 

графічному вигляді “рози вітрів”. 

 

Рис. Роза вітрів 

 

“Роза вітрів” – графічне зображення повторюваності вітрів у 

конкретному населеному пункті за визначений період і має широке 

застосування в гігієнічній науці з метою раціонального планування 

взаєморозташування різних об’єктів під час здійснення запобіжного 

санітарного нагляду. 

Для її побудови спочатку проводять взаємоперпендикулярні лінії з 

позначенням 4 основних (Пн, Пд, С, З) та 4 проміжних (ПнС, ПнЗ, ПдС, ПдЗ) 

румбів. На графіку румбів відкладають частоту вітрів кожного напрямку, яка 

виражена у відсотках по відношенню до загальної кількості днів періоду 

спостереження. Отримані позначки з’єднують ламаною лінією. 

  
 

 

 



Штиль позначають в центрі графіка колом, радіус якого відповідає 

частоті штилю. 

Поряд з побудованою “розою вітрів” розміщують стрілку, гострий 

кінець якої вказує напрямок вітру, що переважає за період спостереження. 

Потім на план-схемі населеного пункту довільної конфігурації розміщують 

об’єкти, що згадуються у ситуаційних задачах, визначають, чи правильно вони 

розташовані по відношенню до джерела забруднення навколишнього 

середовища, обґрунтовують гігієнічний висновок. 

“Розу вітрів” використовують в метеорології, аеро- і гідронавігації, а 

також у гігієні. В останньому випадку – для раціонального планування, 

взаєморозміщення об’єктів при запобіжному санітарному нагляді за 

будівництвом населених місць, промислових підприємств, оздоровчих 

об’єктів, зон відпочинку. 
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                                       Ґрунти 

 

Загальна характеристика ґрунтів, як компонента екосистем 

 

Ґрунтознавство – це наука про ґрунти, їх генезис, будову, склад, 

властивості і географічне поширення; закономірності походження і розвитку, 

ролі в природі. Ґрунтознавство розробляє шляхи та методи охорони ґрунтів, 

підвищення їх родючості, раціонального використання людиною. 

Ґрунт це самостійне природно-історичне органо-мінеральне тіло, що 

виникло в результаті впливу живих і мертвих організмів та природних вод на 

поверхневі горизонти гірських порід у різних умовах клімату та рельєфу у 

гравітаційному полі Землі. 



Ґрунт – це біокосне компонентне тіло біогеоценозу. Виконуючи роль 

підсистеми, він володіє саморегуляцією, стійкістю, прямими та зворотними 

зв’язками, родючістю, що самовідновлюється. Специфічним біологічним 

кругообігом речовин та потоку енергії на фоні конкретної природно-

географічної зони. 

Ґрунт – верхній розрихлений шар гірської породи у якому містяться 

залишки рослин і тварин; це унікальний незамінний природний ресурс, 

накопичувач сонячної енергії, основа життя рослин та оригінальний 

природний індикатор забруднення навколишнього середовища. 

Ґрунти є геомембраною планети, яку розглядають як напівпроникну 

земну оболонку здатну вибірково відображати, поглинати, пропускати й 

трансформувати енергетичні та матеріальні потоки між внутрішніми і 

зовнішніми оболонками Землі. Ґрунт це механізм, який регулює взаємодію 

між геосферами, гідросферою та атмосферою в межах біосфери планети. 

Ґрунти складаються з органічної, мінеральної та органо-мінеральної 

частин. Між живою і неживою частинами ґрунту постійно відбувається обмін 

речовинами – кругообіг. Характерною властивістю, що відрізняє ґрунт від 

гірської породи є родючість. 

Родючість ґрунту – здатність ґрунту забезпечувати рослини усіма 

необхідними факторами росту і розвитку. Родючість – діюча функціональна 

частина ґрунту, яка відображає наскільки ґрунтова система здатна в часовому 

вимірі забезпечувати фізіологічні потреби рослин у воді і поживних речовинах 

та підтримувати сприятливі для цього умови. 

Розрізняють природну, або потенційну та штучну, або ефективну 

родючість ґрунтів. Природна родючість виникає в процесі ґрунтоутворення і 

залежить від запасів поживних речовин і природних режимів. Ефективна 

родючість, як реальний вираз сукупності природної та штучної родючості є 

результатом діяльності людини у визначених соціально-економічних умовах. 

Практично родючість ґрунту оцінюється врожайністю сільськогосподарських 

рослин. 



Фактори ґрунтоутворення 

 

Усі ґрунти на земній поверхні утворюються шляхом складної взаємодії 

шести факторів ґрунтоутворення: 

1. Рельєф місцевості – зумовлює перерозподіл на земній поверхні тепла 

та води. З рельєфом змінюється поясність ґрунтового покриву у горах; зі 

зміною висоти місцевості змінюються водний та тепловий режими ґрунтів. 

Особливостями рельєфу визначається характер впливу на ґрунт дощових, 

талих і ґрунтових вод, міграція речовин. Розрізняють дві основних форми 

рельєфу: макрорельєф і мікрорельєф. Під макрорельєфом мають на увазі 

загальний рельєф поверхні окремих більш менш значних за площею ділянок, 

іноді з досить значними коливаннями у вертикальному напрямі. Мікрорельєф 

– це рельєф малих територій з незначними нерівностями та ледь помітними 

висотними коливаннями. Серед форм макрорельєфу часто виділяють гірську, 

пересічену та рівнинну. Як перехідну форму між макро- та мікрорельєфом 

розрізняють мезорельєф, що представлений чергуванням досить глибоких 

западин та підвищених ділянок. Серед форм мікрорельєфу найбільш часто 

зустрічаються горбики, кочки, степові западини або «блюдця» чи «поди», що 

вимірюються декількома метрами у горизонтальному напрямі; 

2. Клімат. З цим фактором пов’язані тепловий і температурний режими 

ґрунтів, від яких залежать біологічні та фізико-хімічні ґрунтові процеси. 

Тепловий режим – сукупність процесів теплообміну у системі «приземний шар 

повітря - ґрунт - ґрунтоутворююча порода», яка зумовлює процеси 

перенесення та акумуляції тепла в ґрунті. Характер теплового режиму 

визначається співвідношенням поглиненої енергії Сонця та теплового 

випромінення ґрунту, що залежить від кольору та вологості ґрунту, характеру 

поверхні, теплоємності тощо. Водний режим ґрунту визначається кількістю 

атмосферних опадів та випаровування, розподілом опадів протягом року тощо. 

Кліматичні умови чинять опосередкований вплив на інші фактори 



ґрунтоутворення (материнські ґрунтові породи, рослинний та тваринний світ, 

тощо) З кліматом пов’язаний розподіл видів ґрунтів на поверхні Землі. 

3. Тваринний і рослинний світ та мікробоценоз. Органічні сполуки 

ґрунтів формуються в результаті життєдіяльності рослин, тварин і 

мікроорганізмів. Ступінь та характер впливу на ґрунтоутворення рослинності 

залежить від видового складу рослин, щільності їх розташування, хімізму та 

інших факторів. У процесі відмирання рослин та їх частин органічні речовини 

потрапляють до ґрунту у вигляді кореневого та надземного опаду. На поверхні 

ґрунту органічна речовина під дією тварин, бактерій, грибів і хімічних та 

фізичних агентів розкладається. У ґрунтоутворенні приймають участь 

ґрунтові і наземні тварини. Ґрунтові тварини ділять на: біофаги, що живляться 

живими організмами або тканинами живих організмів, та сапрофаги, ті що 

живляться мертвою органічною речовиною. Головну масу ґрунтових тварин 

складають сапрофаги (нематоди, дощові черви тощо), які впливають на 

формування ґрунтового профілю, вміст гумусу, потужність гумусових 

горизонтів, структуру ґрунту тощо. Рослинні та тваринні залишки, 

потрапляючи у ґрунт підлягають складним перетворенням. Визначена частина 

з них розпадається до СО2, води та простих солей (мінералізація), інші 

перетворюються у нові складні органічні речовини ґрунту (гуміфікація). 

Мікроорганізми у ґрунті багаточисельні і приймають участь у 

біокругообігу речовин, розкладаючі складні органічні та мінеральні речовини 

на прості, які засвоюються самими мікроорганізмами і вищими рослинами; 

4. Склад і будова материнських гірських порід. Ґрунтоутворюючі породи 

– це субстрати з різних мінеральних компонентів з яких утворюються ґрунти. 

Мінеральна речовина ґрунтових порід складає близько 80–90 % маси ґрунту. 

Від типу порід залежать фізичні (волого- та повітропроникненість, 

водоутримуюча здатність тощо) і хімічні властивості ґрунтів; 

5. Вік, впродовж якого утворюється ґрунт. Сучасні ґрунти – це продукт 

довгої геологічної історії земної поверхні. Ґрунтоутворення почалося 

одночасно з виникненням життя на землі, носить характер безперервного 



розвитку, але часткові явища, що складають ґрунтоутворення, обмежені в часі. 

Сучасні ґрунти мають абсолютний вік (від початку формування конкретного 

ґрунту до сьогодення) від нуля до мільйонів років. Відносний вік характеризує 

ступінь розвитку профілю ґрунту, швидкість ґрунтоутворення та залежить від 

низки факторів, наприклад, від породи: чим щільніша порода тим повільніше 

відбувається ґрунтоутворення. Критерієм відносного віку ґрунту можуть бути 

такі категорії: більш потужний, більш гумусований, більш вивітрений, більш 

диференційований, більш стадійно зрілий тощо. 

6. Діяльність людини. В останнє сторіччя антропогенна діяльність та 

ступінь її впливу на процеси ґрунтоутворення набувають глобальних 

масштабів і часом прирівнюється до розмірів впливу декількох природних 

факторів одночасно. Інтенсивний обробіток, систематичне внесення добрив, 

стрімкий розвиток будівництва і промисловості призводять до змін 

властивостей і зниження якості ґрунтів, а часто і їх знищення. 

 

                                            Класифікація ґрунтів 

 

Для успішного вивчення всього різноманіття ґрунтів у природі 

необхідно їх систематизувати (класифікувати). Для класифікації ґрунтів 

прийняті такі основні таксонометричні одиниці: тип, підтип, рід, вид, 

різновидність, розряд, підрозряд. 

Тип – основна таксономічна одиниця сучасної класифікації ґрунтів. До 

одного типу належать ґрунти, які утворилися за одним типом 

ґрунтоутворення, мають однотипну будову ґрунтового профілю, однакову 

біологічну продуктивність і однотипні заходи щодо підвищення їх родючості, 

наприклад: чорнозем, підзол, солончак і под. 

Підтип – виділяється в межах типу. Ґрунти різних підтипів 

розрізняються виразом основного і додаткового процесів ґрунтоутворення. 

При виділенні підтипів враховуються властивості ґрунтів, які пов’язані з 

підзональними фаціальними особливостями природних умов (теплі, помірні, 



холодні, глибокопромерзаючі), а також зміни головних ознак ґрунтів. 

Наприклад: чорнозем південний, чорнозем типовий помірний; ясно-сірий, 

сірий темно-сірий опідзолені ґрунти (за кольором). 

Рід – виділяється в межах підтипу за якісними особливостями профілю 

ґрунту, обумовленим впливом комплексу місцевих умов: складом 

ґрунтотворних порід, хімізмом підґрунтових вод, реліктовими ознаками. 

Наприклад: чорнозем типовий (підтип) буває карбонатним, солонцюватим. 

Вид – виділяється в межах роду за ступенем розвитку ґрунтотворного 

процесу (ступінь підзолистості, гумусованості, солонцюватості, глибина 

засоленості, грубизна профілю тощо). Наприклад: дерново-підзолисті ґрунти 

за ступенем підзолистості (слабко-, середньо-, сильнопідзолисті), чорнозем за 

грубизною профілю (неглибокі, середньоглибокі, глибокі, надглибокі) т. п. 

Різновидність – виділяють у межах виду за гранулометричним складом 

верхніх горизонтів ґрунту. Наприклад: чорнозем типовий глибокий (вид) 

важко суглинковий або середньосуглинковий. 

Розряд – виділяють у межах різновидності за генетичними 

властивостями ґрунтотворної породи, а для двочлених порід – і підстилаючої 

породи. Наприклад: чорнозем звичайний неглибокий важкосуглинковий 

(різновидність) на лесі. 

Підрозряд – виділяється за ступенем сільськогосподарського засвоєння 

або ступенем еродованості. Наприклад: чорнозем типовий (підтип) 

слабкозмитий дерново слабкопідзолистий (вид) сильно окультурений ґрунт. 

Наприклад, повна назва ґрунту з урахуванням усіх таксономічних одиниць: 

чорнозем (тип), типовий (підтип), глибоко закипаючий (рід), 

середньогумусний, глибокий (вид) важко суглинковий (різновидність) на лесі 

(розряд). 

                                Дослідження ґрунтів 

 

Дослідження ґрунтів проводять як у польових умовах, так і у процесі 

лабораторних дослідів. Польовий етап дослідження ґрунтів проводять після 



ознайомлення з літературою або електронними джерелами, що містять 

загальну чи спеціальну інформацію про стан і властивості ґрунтів певного 

регіону. Однією зі складових польових досліджень ґрунтів є морфологічний 

опис ґрунтового профілю який починають із визначення будови ґрунту. 

Ґрунтовий профіль – це вертикальне чергування генетичних горизонтів 

у межах ґрунтового індивідуума. Ґрунтовий профіль має генетичну цілісність. 

Усі горизонти в профілі взаємопов’язані та взаємообумовлені. Поняття про 

ґрунтовий профіль і профільний метод вивчення ґрунтів у кінці XIX ст. увів у 

науку В. В. Докучаєв. 

Генетичні горизонти – це однорідні, зазвичай паралельно розташовані 

щодо поверхні шари ґрунту, які сформувались у процесі ґрунтоутворення та 

різняться між собою морфологічними ознаками, складом і властивостями. 

Для досконалого ретельного вивчення морфологічних ознак та відбору 

ґрунтових зразків на типових елементах рельєфу закладають спеціальні ями 

(ґрунтові розрізи) глибиною 150–200 см і шириною 80–100 см. 

 

Рис. Схема ґрунтового розрізу 

 

                     

 

 

                                           

 

 



                                     Хід роботи 

1. Морфологічний опис ґрунтового профілю починають із визначення 

будови ґрунту. Будова ґрунту – це специфічна для кожного ґрунтового типу 

зміна у вертикальному напрямі генетичних горизонтів. 

2. Наступним етапом є характеристика морфологічних ознак та 

потужності кожного з генетичних горизонтів. Основними морфологічними 

ознаками є: забарвлення; зволоження; гранулометричний склад; структура; 

щільність складення; наявність і речовинний склад новоутворень; наявність і 

походження включень; глибина скипання карбонатів під дією НCl. 

Забарвлення ґрунту – найпомітніша морфологічна ознака, суттєвий 

показник належності ґрунту до того чи іншого типу, що визначається 

кольором речовин, із яких він утворений, а також гранулометричним складом, 

фізичним станом і ступенем зволоження. Більшість ґрунтів одержали назву 

відповідно до свого забарвлення – підзол, чорнозем, бурозем, сірозем, 

червонозем, каштановий, коричневий тощо. 

За С.О. Захаровим, найбільш важливими для забарвлення ґрунту є такі 

групи сполук: 

1) гумусові речовини – зумовлюють чорне, темно-сіре та сіре 

забарвлення; 

2) сполуки окисного заліза – надають ґрунтові червоного, брудно-

помаранчевого та жовтого кольору, натомість сполуки закисного заліза – 

сизуватих, зеленуватих та блакитних відтінків; 

3) кремнезем (SiO2), вуглекислий кальцій (СаСО3) та каолініт 

(H2Al2Si2O8 × Н2О) – зумовлюють білий та білуватий колір. 

Різне співвідношення вказаних груп речовин обумовлює велику 

різноманітність ґрунтових відтінків. Забарвлення ґрунтів важко 

охарактеризувати одним кольором, тому треба вказувати ступінь та 

інтенсивність кольору (наприклад, світло-бурий, темно-бурий), відзначати 

відтінки (білястий із жовтуватим), називати проміжні тони (коричнево-сірий, 

сіро-бурий). При цьому домінуючу ознаку вказують у назві другою. 



Зволоження ґрунту впливає на прояв інших морфологічних 

характеристик, що слід враховувати під час опису ґрунтового профілю 

(наприклад, вологий ґрунт темніший, ніж сухий). Виділяють такі ступені 

зволоження ґрунтів: сухий; вологуватий; вологий; сирий; мокрий. 

Гранулометричний склад ґрунту – це сукупність фракцій механічних 

елементів (найпростіших ґрунтових частинок), які являють собою мінеральні 

зерна, органічні та органо-мінеральні гранули. Механічні елементи приблизно 

однакового діаметра мають подібні властивості і об’єднані у фракції. 

За гранулометричним складом ґрунти поділяють на: піщані, супіщані, 

суглинисті, глинисті. У польових умовах гранулометричний склад визначають 

за зовнішніми ознаками й на дотик (органолептичний метод). 

Структура ґрунту – це сукупність агрегатів (ґрунтових окремостей), на 

які може розпадатися ґрунт. Агрегати складаються з поєднаних між собою 

механічних елементів. Форми, розміри та якісний склад структурних агрегатів 

у різних ґрунтах і горизонтах неоднаковий.  

До найголовніших видів структури ґрунту належать – брилиста, 

грудкувата, горіхувата, зерниста, стовпчаста, призматична, сланцювата, 

пластинчата, листова. Структурні агрегати в межах одного горизонту також не 

бувають одного розміру й форми, однак для різних генетичних горизонтів 

характерні певні форми структури: грудкувато-зерниста – для гумусових; 

пластинчасто-лускувата – елювіальних; горіхувата – ілювіальних. 

Поняття “структура ґрунту” слід відрізняти від поняття “структурність 

ґрунту”, тобто здатність розпадатись унаслідок механічної дії на агрегати 

визначеного розміру й форми. 

Складення ґрунту – це зовнішнє вираження його щільності та 

пористості. Воно залежить від гранулометричного складу, структури, а також 

ґрунтової фауни, розвитку кореневих систем рослин і т. ін.  

За ступенем щільності ґрунти поділяють на: злиті (дуже щільні); щільні; 

пухкі; розсипчасті. 



 

Рис. Найголовніші види структури ґрунту (За С. О. Захаровим): 

І тип: 1 – крупногрудкувата; 2 – грудкувата; 3 – дрібногрудкувата; 

4 – крупногоріхувата; 5 – горіхувата; 6 – дрібногоріхувата;  

7 – крупнозерниста; 8 – зерниста;  

ІІ тип: 9 – стовпчаста; 10 – призматична; ІІІ тип:  

11 – сланцювата; 12 – пластинчата; 13 – листова 

 

Новоутворення – це нагромадження речовин різної конфігурації і 

хімічного складу, які формуються і відкладаються в горизонтах ґрунту в 

процесі його утворення. 

Мінеральні новоутворення за речовинним складом поділяють: 

– на легкорозчинні солі (NaCl, CaCl2, MgCl2, Na2SO4 та ін.): трапляються 

в засолених ґрунтах степів і пустель. Найбільш характерні їх форми – нальоти, 

вицвіти, білі кірки та примазки, крупинки та окремі кристалики солей; 

– гіпс (CaSO4 ∙ 2H2O) характерний здебільшого для засолених ґрунтів, 

спостерігається в каштанових, бурих напівпустельних ґрунтах, сіроземах. 

Буває білого й жовтуватого кольору, у вигляді окремих прожилок, 

псевдоміцелію (густої сітки з дуже тонких прожилок), конкрецій або вицвітів 

на поверхні ґрунту; 

– вапно (CaCO3) білого кольору, наявне в дуже різноманітних формах у 

товщі профілю. Найбільш поширеними є плями й вицвіти розпливчастої 

форми; пліснява зі скупчень дуже тонких кристалів; 



– білоочки – яскраві, компактні, різко окреслені плями; прошарки й 

псевдоміцелій у тонких порах ґрунту; трубочки з маси кристалічного або 

борошнистого вапна у ходах коренів; конкреції. Розрізняються за скипанням 

із 10%-м розчином HCl. Характерні для чорноземів, каштанових, бурих 

напівпустельних, засолених та ряду інших ґрунтів; 

– гідроксиди заліза (Fe3+), алюмінію, марганцю (Fe2O3, Al2O3, Mn3O4, 

FePO4, AlPO4) у комплексі з органічними речовинами й сполуками фосфору 

мають іржаво-бурий, вохристий, кавовий або чорний колір. Основні форми – 

натікання (плівки, примазки), плями розпливчастої форми, конкреції, 

трубочки, ортзанди (тонкі ниткоподібні прошарки) у піщаних ґрунтах, 

ортштейни (потужні прошарки, які цементують масу ґрунту). Характерні для 

підзолистих, дерново-підзолистих, заболочених і болотних ґрунтів; 

– сполуки двовалентного заліза (FeCO3, Fe3(PO4)2 · 8H2O): блакитного, 

сизуватого або зеленуватого кольору розпливчасті плями та вицвіти в 

болотних і заболочених ґрунтах. На свіжих зрізах виділяються легко, а на 

висушених зникають унаслідок окиснення на повітрі до бурого кольору; 

– кремнезем (SiO2): білястого кольору, утворює присипку на поверхні 

структурних відокремлень. Характерний для ґрунтів підзолистого типу, сірих 

лісових, опідзолених чорноземів, солодей. Слід виділити залишкове 

накопичення присипки в лісових чорноземах унаслідок процесів лесиважу; 

– гумусові речовини: чорного або темно-бурого кольору, утворюють 

патьоки, надаючи агрегатам глянсуватого вигляду. Наявні в середній частині 

профілю підзолистих і солонцюватих ґрунтів, солонців, солодей та інших 

ілювійованих ґрунтів. 

Новоутворення біологічного походження: 

– копроліти: екскременти червів і личинок комах, частинки ґрунту, що 

пройшли через їх органи травлення. Спостерігаються в пустотах, пророблених 

тваринами, і на поверхні ґрунту. Характерні для багатих на фауну ґрунтів; 



– кротовини: ходи землерийок, засипані масою ґрунту. Являють собою 

плями округлої та овальної форми, що за кольором і станом різко 

відрізняються від іншої маси горизонту, типові для чорноземів; 

– кореневини – сліди зігнилих великих коренів дерев, характерні для 

лісових ґрунтів; 

– червоточини – хвилясті ходи-канальці дощових червів, наявні в 

багатьох ґрунтах; 

– дендрити: відбитки дрібних коренів на поверхні структурних 

відокремлень, часто забарвлені в темний колір за рахунок гумусу, 

спостерігаються в різних ґрунтах. 

Включення на відміну від новоутворень – це сторонні тіла в профілі 

ґрунту, наявність яких не пов’язана з процесом ґрунтоутворення. До них 

належать: 1) літогенні (кам’янисті) включення – уламки гірських порід;  

2) біогенні – залишки біоти у вигляді раковин, кісток, коренів, листя, хвої; 3) 

антропогенні – уламки будівельних матеріалів, черепки посуду і т. ін. 

Скипання ґрунту з розчином 10 % - ї соляної кислоти, що свідчить про 

наявність карбонатів (СаСО3) – солей вуглекислого кальцію, які руйнуються 

унаслідок взаємодії з кислотою: 

СаСО3 + 2HCl = CaCl2 + H2O + СО2↑ 

Вуглекислий газ виділяється з ґрунту у вигляді бульбашок з характерним 

шипінням, а в разі незначної кількості карбонатів – із потріскуванням. За 

глибиною розміщення карбонатів ґрунти, згідно з методикою В.Г. 

Стадниченко (1955), поділяють так (табл. ): 

Таблиця  

Класифікація ґрунтів за глибиною розміщення карбонатів 

Глибина скипання, см Карбонатність ґрунтів 

0 – 25 сильнокарбонатні 

25 – 50 карбонатні 

50 – 75 слабовилугувані 

75 – 100 середньовилугувані 



> 100 сильновилугувані 

 

3. На основі проведеного морфологічного опису кожному з генетичних 

горизонтів надають певний індекс (символ) і визначають належність 

досліджуваного ґрунту до відповідних таксономічних одиниць – типу, 

підтипу, роду, виду, різновиду та розряду ґрунтів (табл.). 

Таблиця  

Індексація основних генетичних горизонтів 

За системою А.Н. Соколовського 

(1934) 

За системою В.В. Докучаєва 

H0 Лісова підстилка або степовий 

калдан 

A0 Лісова підстилка або степовий 

калдан 

НОРН Орний AП Орний 

Н Гумусово-акумулятивний A1 Гумусово-акумулятивний 

Е Елювіальний A2 Підзолистий, або осолоділий 

І Ілювіальний B Ілювіальний, або перехідний із 

розподілом на В1, В2, В3 

К Карбонатний Bk Карбонатний 

G Гіпсовий 

S Сольовий 

Gl Глейовий G Глейовий 

P Материнська порода C Материнська порода 

D Підстильна порода D Підстильна порода 

 

Перехідні горизонти поєднують ознаки двох сусідніх горизонтів і 

позначаються символами суміжних. Наприклад, будова профілю чорноземів 

має таке вертикальне чергування горизонтів: 

Н0 – степовий калдан; 

Н – гумусово-акумулятивний горизонт; 

НР – перший перехідний горизонт; 



Рhk – другий перехідний карбонатний горизонт; 

Р – материнська порода. 

4. Останнім етапом є відбір ґрунтових зразків для лабораторних 

досліджень. Перед відбором профіль ґрунту зачищають лопатою і послідовно 

знизу вгору посередині кожного генетичного горизонту, по всій ширині 

розрізу, відбирають зразки масою близько 500 – 1000 г. Проби ґрунту 

поміщають у паперові коробки або мішечки з тканини, до яких крім зразків 

поміщають заповнені паперові етикетки. На етикетках указують номер 

ґрунтового розрізу та його географічне положення, глибину взяття зразка в 

сантиметрах, дату і мету відбору, прізвище та власний підпис ґрунтознавця. 
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Фенологічні (сезонні) спостереження житєдіяльності живих організмів і 

природного середовища – одна  із складових частин біомоніторингу. 

Фенологія – це система знань про закономірності сезонного розвитку 

природи. Зміна термінів настання сезонних явищ, її закономірності складають 

головний предмет вивчення фенології. Багаторічна повторюваність 

спостережень визначає основу метода фенології.  

Терміни настання сезонних явищ значною мірою залежать від фізико-

географічних умов регіону, а ще – від впливу антропогенного фактора 

(феноаномалій). 

Із метою одержавння об’єктивного уявлення про особливості сезонного 

розвитку природи окремих територій складаються геосистемні програми 

фенологічних спостережень, що повинні ваховувати їх географічну специфіку. 

Такі програми, як правило, складаються із чотирьох розділів: 

- гідрометеорологічні явища; 

- явища в світі рослин; 

- явища в світі тварин; 

- сільськогосподарська фенологія. 

Існують програми спостережнь, які носять спеціалізований характер. 

Вони включають тільки ті об’єкти, облік яких повинен вирішувати конкретне 

завдання. Наприклад, укладання програми з наступними багаторічними 

спостереженнями за нею – створення календаря лісовода, грибника, рибовода, 

бджоляра та ін. 



Спостереження за гідрометеорологічними явищами. 

Для отримання загальних уявлень про гідрометеологічні явища можна 

використовувати дані місцевих метеостанцій і метеомайданчиків при школах. 

Рекомендуються фіксувати дати стійкого переходу середнодобової 

температури повітря у весняний час через -5, 0, +5, +10 градусів. 

При організації спостережень слід зазначати терміни таких 

метеорологічних явищ: 

1. Замерзання річки чи іншої водойми (назва). Відмічається день, коли рух 

льоду повністю закінчився. 

2. Встановлення постійного снігового покриву. Відмічається день, коли 

випав сніг і до весни не розтанув. Цей день визначити можна тільки шляхом 

систематичних спостережень за передзимовими снігопадами. 

Поява перших проталин на полях. Відмічається дата, коли вперше на 

відкритих ділянках серед снігового покриву стали добре помітні плями 

звільненої від снігу землі. 

Початок інтенсивного танення снігу. 

Звільнення від льоду річки чи іншої водойми (назва). Відмічається день, 

коли спостерігаються крупні тріщини на льодовому покриві. 

Початок льодоставу. Вперше відмічається, що часточки льоду рухаються 

суцільним потоком по річці. 

Закінчення льодоставу. Річка повністю звільняється від льоду. 

Зникнення суцільного снігового покриву. Повне сходження снігового 

покриву на відкритій місцевості. 

Перша гроза. Електричні розряди в атмосфері у вигляді блискавок, які 

супроводжуються громовицею. Вказується чи гроза була зблизька чи 

віддаленою (підраховуються проміжки між блискавкою та громом – чим вони 

менші, тим блискавка є ближчою і навпаки). Від надто віддалених гроз можуть 

доноситись тільки приглушені звуки грому. 

Перший заморозок у повітрі. Визначається в ранкові часи за наявністю 

інею чи появі льодяної кріки на дрібних калюжах. 



Перший сніговий покрив. Відмічається дата снігопаду, який утворює 

суцільний сніговий покрив хоча б на декілька годин. Мокрий сніг чи сніг із 

дощем, які не утворюють суцільний сніговий покрив, не враховуються. 

Спостереження за рослинами. 

Дерева й кущі. Обирають найбільш поширені фонові у даній місцевості 

види. Вони повинні бути вказані у програмі досліджень. 

На екземпляри дерев і кущів, за якими ведуться постійні спостереження, 

доцільно позначити, прикріпивши етикетки. Ці дерева й кущі повинні бути 

здоровими і нормально розвинутими. Спостереження тільки тоді будуть мати 

наукову і практичну цінність, коли будуть проводитися з року в рік на тих же 

самих досліджуваних екземплярах за єдиною програмою і методикою. Такі 

спостереження рекомендується проводити під час ексурсій і туристичних 

походів. У цьому випадку на марщруті відмічається стан рслин і тварин – 

об’єктів моніорингових досліжень. Зміни сану дерев і кущів добре помітні за 

сезонами року. 

Навесні й влітку рекомендується спостерігати такі явища: 

1. Сокорух у берези. Початок сокоруху відмічається за появою із рани 

крапель соку. У берези повислої він починається, коли температура подолає 

позначку +5 ◦C. Необхідно наголосити для школярів про недопущення 

глибоких порізів стовбурів дерев, оскільки інтенсивне витікання соку 

ослаблює рослину й навіть може призвести до захворювань і загибелі. 

2. Набухання бруньок – поява на брунькових лусочках у результаті їх 

росту світліших смужок, куточків і плям. 

3. Розпускання брунок – поява кінчиків листочків між лусочками. 

4. Розвертання перших листочків – бруньки розкрились, листочки 

почали розвертатися, але листкові пластинки ще не розправилися. Листяні ліси 

в цей час здалеку здаються окутаними «зеленою поволокою». 

5. Початок квітування – висипання пилку із тріснутих пиляків при 

порухах вітру чи струшуванні гілочок у вітрозапильних рослин (вільха клейка, 

ліщина звичайна, різні види тополь (біла, чорна, тремтяча та ін.), ясен 



звичайний, береза повисла, сосна звичайна, модрина європейська, дуб 

звичайний, обліпиха та ін.). У рослин із добре розвинутою оцвітиною (вишня, 

груша, яблуня, черемха звичайна, глід, горобина звичайна, липа серцелиста та 

ін.) початком цвітіння вважається поява на 2-3 екземплярах декількох перших 

квіток з добре розкритим віночком. 

6. Кінець квітування – на рослинах не залишилось відкритих квіток, 

пелюстки зівяли; у вітрозапильних рослин припинилось виділення пилку, і 

оцвітини квіок масово опадають. 

7. Плодоношення. У рослин із соковитими плодами (вишня, смородина, 

малина, черемха, горобина, груша, яблуня та ін.) плоди вважаються дозрілими, 

якщо вони стають м’якими, набувають відповідного забарвлення, стають 

їстівними. У рослин із сухими неїстівними плодами визначення на око 

дозрівання насіння дещо утруднене. Тому спостерігається їх поширення. 

Поява, наприклад, насіння на снігу є ознакою його розсіювання. 

8. Масове плодоношення – момент, коли можливий збір плодів і насіння 

з господарською метою. 

Восени дерева й кущі фенологічно виділяються такими 

характеристиками: 

1. Початок зміни кольору листя рослин – дата, коли з’являються перші 

по-осінньому забарвлені листочки, хвоїнки у модрини, навіть окремі гілочки 

(у перших такі зявляються у берези повислої, тополь). 

2. Початок листопаду - день початку опадання перших по-осінньому 

забарвлених листочків. Невелика кількість зелених листочків до уваги не 

береться. 

3. Кінець листопаду – кущі повністю оголилися (звільнилися від листя). 

Незначна кількість листочків на верхівках крон до уваги не береться. 

Спостереження за сільськогосподарськими культурами. 

Відмічаються терміни проходження основних фенофаз, а також таких 

сільськогосподарських робіт як початок оранки, висівання зернових культур і 



їх збирання, терміни висадження й збирання картоплі, дату початку 

сінокосіння. 

Мінімальна кількість рослин, які потрібно оглянути для визначення 

відсотку тих, що вступили в очікувану фазу – 40. Розрахунки проводять таким 

чином: у чотирьох місцях облікової ділянки оглядаються підряд 10 рослин, які 

не відрізняються за своїм загальним станом, і визначається, скільки з них 

вступило в очікувану фазу. Кількість тих, хто вступив в очікувану фазу з 

кожної десятки додадється, після чого вираховується відсоток цієї суми від 40. 

Початком фази вважається її поява в 10% зафіксованих рослин. 

Фіксують такі фази сезонного розвитку рослин: 

1. Поява перших сходів. На поверхні ґрунту досліджуваної ділянки 

поля з’являються перші розвернуті листочки, паростки чи сім’ядолі культури. 

2. Масова поява сходів – поява сходів на більшій частині облікової 

ділянки. 

3. Початок виколошування. Відмічається тоді, коли у 10% рослин 

колоски наполовину висунулися із піхв верхніх листочків. 

4. Масове виколошування – поява колосків на більшості розвинутих 

пагонів. 

5. Початок квітування в злаків – ззовні колосків на окремих рослинах 

на різних ділянках поля зявляються перші розкриті пиляки. 

6. Початок дозрівання й масового дозрівання насіння в рослин: стадії 

молочної стиглості (зерно досягає розмірів стиглого, зеленого кольору, легко 

розчавлюється пальцями; воскова стиглість – зерно набуває жовтого кольору, 

вміст його при натискуванні важко виймається, легко скочується в кульку і 

майже не прилипає до шкіри рук, ріжеться ножем як віск і при стискуванні 

спочатку згинається, а потім ламається; повна стиглість – зерно тверде, не 

згинається, а вміст оболонки не вичавлюється). 

Нижче наводимо шкали окомірних кількісних оцінок облікових 

досліджень. 

I) Шкала окомірної оцінки рясності квітування:  



0 –означає, що в рік спостережень досліджувана рослина не квітувала; 

1 –квітування дуже слабке. Квітки наявні лише в окремих рослин цього 

виду; 

2 –квітування слабке. Невелика кількість квіток у багатьох рослин 

досліджуваного виду. 

3 – квітування середнє. Помірна кількість квіток у багатьох рослин 

досліджуваного виду; 

4 – квітування добре. У більшості рослин багато квітів; 

5 – квітування дуже добре. Дуже велика кількість квітів у більшості 

рослин досліджуваного виду. 

Об’єктами моніторингу квітування можуть бути, насамперед, 

декоративні чи лікарські культивовані рослини – як однорічники, так і 

багаторічники. 

П) Шкала окомірної оцінки плодоношення ягідних культур (оцінка 

здійснюється до початку масового дозрівання ягід): 

0 – неврожай (ягоди практично відсутні);  

1 – дуже поганий урожай (поодинокі ягоди зустрічаються дуже рідко, 

більша частина рослин без ягід); 

2 – слабкий урожай (поодинокі ягоди чи нечисельні групи їх 

зустрічаються досить часто, але більшість пагонів рослин ягід не мають); 

3 – середній урожай (місцями на пагонах зав’язалась значна кількість ягід, 

але на більшості пагонів наявні лише поодинокі плоди, а на деяких вони 

взагалі відсутні); 

4 – добрий урожай (ділянки зі значною кількістю ягід займають не менще 

половини досліджуваних площ ягідників, ділянки з неврожаєм чи зі слабким 

врожаєм ягід зустрічаються зрідка); 

5 – дуже добрий урожай (на всіх площах ягідників спостерігається рясне 

плодоношення). 

Найкращими об’єктами моніторингу ягідних культур є: різні сорти 

малини, жимолості, смородини, порічок. 



III) Шкала окомірної оцінки врожаю шишок, плодів і насіння дерев та 

кущів: 

0 – повний неврожай (шишки, плоди й насіння на рослинах відсутні);  

1 – дуже поганий урожай (шишки, плодий насіння в дуже незначній 

кількості 1 на поодиноких рослинах); 

2 – слабкий урожай (спостерігається рівномірне й задовільне 

плодоношення  та наявність шишок у голонасінних на більшості екземплярів 

рослин); 

3 – середній урожай (шишки, плоди й насіння виявлені на значній 

кількості рослин); 

4 – добрий урожай (добре плодоношення у більшості рослин); 

5 – дуже добрий урожай (рясне плодоношення у більшості рослин). 

Рекомендованими об’єктами моніторингу є: із покритонасінних – дуб 

звичайний, дуб північний, гіркокаштан звичайний, горіх волоський, груша 

дика, горобина звичайна, сніжноягідник звичайний, бірючина звичайна, 

калина звичайна, глід напівм’який та ін., із голонасінних – сосна звичайна, 

сосна кримська, модрина європейська, ялина звичайна та інші форми). 

IV) Шкала окомірної оцінки врожаю плодових тіл їстівних грибів (оцінка 

проводиться по закінченню грибного сезону):  

1 – повний неврожай (плодових тіл грибів на ключових ділянках не 

виявлено); 

2 – поганий урожай (кількість плодових тіл дуже мала, вони 

зустрічаються тільки на окремих локаціях у найбільш сприятливих умовах (у 

зниженні, під деревом, у чагарнику та ін.); 

3 – середній урожай (грибы зустрічаються повсюдно, але в незначній 

кількості); 

4 – добрий урожай (гриби зустрічаються у значній кількості, 

спостерігаються повторні «шари»); 

5 – дуже добрий урожай (великий і подовжений збір грибів, масова їх 

поява неодноразово впродовж літа й осені). 
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Біологічне і ландшафтне різноманіття розглядаються як фундаментальна 

властивість природних та умовно-природних комплексів, яка забезпечує їхню 

стійкість і виявляється на різних рівнях їхньої ієрархії. Одним із типів 

біорізноманіття є фіторізноманіття – різноманіття рослин. На сьогоднішній 

день в умовах значного перетворення, забруднення або повного знищення 

природних ландшафтних комплексів незначні площі умовно-природних 

ландшафтів стають осередками досліджень, а також збереження та 

відновлення біологічного різноманіття і охорони навколишнього середовища 

в цілому. В цьому відношенні актуально постає питання організації 

моніторингу біоти –сталої сукупності рослин, тварин, грибів та бактерій, що 

об'єднані спільною територією поширення, зокрема її важливої компонентти 

– фіторізноманіття, зважаючи на космічну роль зелених рослин для біосфери 

та їх виняткове значення у створенні екологічних ніш для інших представників 

живого. 

При організації моніторингу фіторізноманіття необхідно обирати 

постійні ділянки з домінантними видами рослин. Спостереження повинні бути 

регулярними. Оцінка стану рослинних об’єктів проводиться за такими 

основними показниками: 

- кількість (кількість видів рослин в угрупованні, число особин одного 

виду рослин на одиницю площі та ін.); 



- рясність (число особин одного виду на одиницю площі); 

- участь особин виду в угрупованні (відношення кількості особин 

одного виду до загальної кількості видів, наведено у відсотках); 

- домінантні види з найвищою продуктивністю та ін. 

При проведенні моніторигових досліджень особлива увага надається 

морфологічним ознакам листя, хвої, особливостям пігментації на стовбурі, 

листі, квітах, виявленню різного виду відхилень у будові та кольорі 

вегетативних та генеративних органів (відмирання бруньок, зміна галуження 

гілок, зміна кольору квіток та ін.) 

Зовнішні ознаки реєструються за допомогою спеціальних приладів чи без 

них (наприклад, зміни рівня фотосинтезу, вмісту хлорофілу, пігментації, 

тургору та ін.), а також фіксуються різні морфологічні зміни. 

 

Моніторинг лісового фітоценозу 

Ліс – природний комплекс, що об’єднує рослинні угруповання з одного 

чи кількох видів дерев, кущів і трав’янистих рослин, які взаємодіють між 

собою і тваринами, мікроорганізмами, ґрунтом і прилеглим шаром атмосфери.  

Для організації моніторінгу лісового фітоценозу, як і будь-якого іншого, 

слід здійснити його опис, який в основних позиціях слід регулярно або 

періодично повторювати. 

Опис лісового фітоценозу передбачає зазначення й фіксацію 

обов’язкових його показників і характеристик: деревостану (деревних ярусів), 

підліску (ярусу кущів), трав’яного або трав’яно-кущикового покриву, ярусу 

мохів, епігейних (на грунті) лишайників, грибів, поза ярусне біорізноманіття 

(епіфітні мохи та лишайники, трутові гриби тощо). Для кожного ярусу 

визначається свій набір характеристик (видовий склад, кількість особин 

одного виду, висота, діаметр та обхват стовбура, зімкнутість крон для 

деревних ярусів та підліску, рясність, проективне покриття, життєвість), а 

також зазначаються вияви життєдіяльності тварин або діяльності людини на 



ділянці лісового фітоценозу, оскільки ці фактори можуть значною мірою 

впливати на видовий склад та структуру фітоценозу. 

Опис рослин на ключовій ділянці в лісі.  

Методику відпрацьовуємо на прикладі широколистяного лісу – діброви. 

Широколистяні ліси – угруповання мезофітних рослин різних життєвих 

форм (дерев, кущів, трав), які формуються на сірих лісових ґрунтах в умовах 

середнього режиму зволоження. У складі широколистяних лісів домінують 

дуб, бук, клени, ясени та інші широколистяні едифікатори. 

Широколистяні ліси є зональним типом рослинності лісової та 

лісостепової природних зон України. 

Залежно від екологічних умов формування виділяють такі екологічні 

варіанти широколистяних лісів: вододільні, нагірні, заплавні та байрачні. У 

різних регіонах вони можуть бути представленими одним або декількома 

варіантами. За флористичним складом та структурою угруповань ці ліси є 

подібними, однак формуються в різних екологічних умовах щодо рельєфу, 

умов зволоження, грунтових умов та ін. 

Широколистяні ліси – зональний тип рослинності й на території 

Полтавщини, більша частина якої знаходиться в зоні Лісостепу. Основними 

угрупованнями є ліси з домінуванням дуба звичайного – діброви. 

Як правило, угруповання мають чотирьохярусну (I-IV) будову. Перший 

ярус (I) утворюють дуб звичайний та його супутники – липа серцелиста, клен 

гостролистий, ясен звичайний, зрідка граб звичайний. У другому ярусі (II) 

звичайно зростають клен польовий, в’яз гладенький, груша звичайна, зрідка 

супутниця граба звичайного – черешня пташина. Підлісок (III чагарниковий 

ярус) утворюють кущі – ліщина звичайна, бруслина бородавчаста та 

європейська, різні види глоду, клен татарський. Трав’яний покрив (IV ярус) 

досить різноманітний. Основними домінуючими видами є: яглиця звичайна, 

зірочник лісовий, осока волосиста,  в сухіших умовах (ліс на схилі) – тонконіг 

дібровний, осока Міхеля, у вологіших (заплавні діброви) – конвалія звичайна, 

зрідка – барвінок малий. 



Основне флористичне ядро ярусу трав широколистяного лісу (діброви) 

утворюють: копитняк європейський, розхідник шорсткий, купина 

багатоквіткова, медунка темна, чистець лісовий, шоломниця висока, фіалка 

дивна, куцоніжка лісова, регнерія собача, просянка розлога, кропива дводомна 

та ін. 

Ключову ділянку в лісі слід закладати в межах поширення природного 

фітоценозу. Рекомендується обирати ділянку площею 400-600м2 (20х30 м), в 

межах якої площа ключової ділянки повинна мати площу 100м2 для 

підрахунку кількості підросту і кущів та 3-5 ділянок по 1м2 для оцінки 

трав’яного і кущикового (при наявності) покриву. 

На початку досліджень проводиться опис ярусів, які можна визначити 

таким чином: 

I – деревний (високі дерева);  

II –деревний (нижчі дерева); 

III –підлісок (кущі); 

IV –трав’яний. 

Опис ярусів проводиться у такому порядку: 

1. Визначається кількість ярусів у лісі. Складається список домінуючих 

видів у кожному ярусі досліджуваного лісового фітоценозу, проводяться 

необхідні заміри. 

2. Складається схема ярусів, витримуючи відповідний масштаб (краще 

використовувати міліметровий папір). 

Опис видового складу рослин на ключовій ділянці слід починати з будь-

якого її кутка. Спочатку визначають домінантні види (їх кількісно найбільше, 

і вони, як правило, визначають аспект угруповання). Потім переписують 

рослини, які потрапляють в поле зору, а далі доповнюється видовий список 

тими видами, які фіксуються тільки при більш детальному аналізі травостою. 

Слід також обійти ділянку по периметру, потім по діагоналі, зупиняючись 

час від часу і відмічаючи знов виявлені рослини. Незнайомі види рослин 

рекомендується описати та зафіксувати її вигляд (провести фотозйомку чи 



морфологічну зарисовку) і спробувати визначити за спеціальними 

визначниками чи ідентифікувати за атласами чи електронними довідковими 

продуктами (наприклад, Plantarium). Дані заносяться до таблиць 1-6. 

Складання формули деревостану лісового фітоценозу. 

Для кожної ключової ділянки складається формула деревостану (відносна 

кількісь дерев різних порід на уявній лінії). При цьому великими буквами 

позначаються основні породи (види) дерев, наприклад, Дзв – дуб звичайний, 

Лс – липа серцелиста, Язв – ясен звичайний, Кг – клен гостролистий, Кп – клен 

польовий, Гд – груша дика, Чп – черешня пташина, Тт – тополя тремтяча 

(осика) та ін., а індексами – відносну кількість їх на одиницю площі, якщо 

загальну кількість стовбурів на цій площі прийняти за 10. Наприклад, формула 

Дз4+Лс3+Кг2+Кп1+Язв+Тт буде означати, що у досліджуваному фітоценозі 

переважає дуб звичайний (40%) із участю липи серцелистої (30%), кленів 

гостролистого (20%) та польового (10%). Ясен звичайний і тополя тремтяча 

(осика) в деревостані зустрічаються спорадично й не потрапляють у поле зору 

на кожній умовній лінії. 

Якщо деревостан фітоценозу чітко дифереційований, наприклад, у 

першому деревному ярусі переважає дуб звичайний і липа серцелиста, а в 

другому – клен польовий, то формула може бути такою: I яр. 

Дзв4+Лс3+Кг+Язв+Тт; II яр. Кп3.  

Методика визначення життєвості рослин. 

Життєвість видів охоплює реакції рослин на середовище існування в 

рослинному угрупованні (фіоценозі). Для оцінки життєвості використовується 

трьохбальна шкала: 

I – життєвість добра (повна) – рослина в фітоценозі нормально квітує й 

плодоносить (наявні особини всіх вікових станів і груп), дорослі особини 

досягають нормальних для цього виду розмірів; 

II – життєвість задовільна (пригнічена) – рослина пригнічена, що 

виявляється у менших розмірах зрілих особин, насіннєве розмноження при 

цьому не спостерігається;  



III – життєвість незадовільна (дуже пригнічена) – рослина пригнічена 

настільки, що спостерігаюься значні ідхилення в морфологічному вигляді 

дорослих особин (галуженні, рості, формі листків та ін.), відсутності 

насіннєвого розмноження (відсутні квітуючі й плодоносні пагони). 

Результати визначення життєвості видів на ключовихділянках заносяться 

до таблиці 1. 

Визначення рясності рослин. 

Для більшості трав’янистих рослин, які входять до складу фітоценозів, 

прямий підрахунок особин або є неможливим або малоефективний. Тому 

кращі результати забезечує окомірне встановлення відносної рясності видів за 

допомогою умовної шкали в балах: 

1 бал – на ключовій ділянці тільки 1-2 екземпляри особин даного виду; 

2 бали – екземпляри виду зустрічаються досить рідко і нерівномірно на 

ділянці розміщені.  

3 бали – екземпляри виду розсіяно зустрічаються на ключовійділянці; 

4 бали – екземпляри виду зустрічаються рясно.  

5 балів – особини даного виду переважають в угрупованні чисельно, часто 

змикаються наземними частинами своїх пагонів, уворюючи зарості (фон в 

угрупованні). 

Головні домінуючі види звичайно будуть мати оцінку в 4-5 балів 

(домінанти й співдомінанти), але інколи в досить строкатому фітоценозі, 

головний вид може мати рясність і в 3 бали. 

Результати визначення рясності кожного виду в фітоценозі заносяться до 

відповідної таблиці польового щоденника. 

Визначення типу рослинного угруповання (асоціації). 

Асоціація– найменша одиниця рослинного угруповання. 

Назва асоціації за підходами домінантної класифікації рослинності 

складається за домінантними видами основних ярусів фітоценозу –

сукупності взаємопов’язаних між собою і взаємодіючих популяцій. Популяції 

фітоценозу називаються ценопопуляціями. 



Наприклад, якщо у деревостані переважають дуб звичайий, липа 

серцелиста, клен польовий, у підліску – ліщина звичайна, у трав’яному ярусі – 

яглиця звичайна, то назва асоціації буде такою: кленово (польовий)-липово-

дубовий ліщиново-яглицевий. Якщо у деревостані переважають дуб 

звичайний, ясен звичайний, клен польовий, у підліску – клен татарський, у 

трав’яному ярусі – зірочник ланцетовидний, то назва асоціації буде такою: 

кленово (польовий)-ясенево-дубовий ліс татарськокленово-зірочниковий. 

При виявленні багатьох ярусів і декількох домінантних видів у кожному 

з них назву угруповання (на прикладі вищеназваних) зручно записувати так, 

позначаючи  знаком «+» домінанти одного ярусу, між ярусами ставити знак «-

»: 

1. (Дуб звичайний + липа серцелиста) – клен польовий – ліщина 

звичайна – яглицязвичайна. 

2. (Дуб звичайний + ясен звичайний) – клен польовий – клен 

татарський – зірочник ланцетовидний. 

Визначення відновлюваності лісу. 

Відновлення лісу є важлвою характеристикою, яка дозволяє прогнозувати 

майбутнє лісового масиву. 

Визначення цієї характеристики фітоценозу проводиться таким чином. 

На ключовій ділянці закладаються ключові ділянки 1х1 і 10х10м, на яких 

проволиться підрахунок сіянців окремих деревних порід. Окремо зазначається 

кількість самосіву, однорічок, трьохрічок тощо.  

Формулюється висновок про відновлення досліджуваного фітоценозу: 

- вказуються переважаючі породи підросту; 

- зазначається характер відновлення (насіннєве чи вегетативне) для різних 

порід; 

- прогнозується розвиток фітоценозу. 

Підріст у лісі є важливою фізіономічною характеристикою фітоценозу, за 

якою можна спрогнозувати його перспективу. Наприклад, якщо на ділянці 

кленово-липово-дубового фітоценозу значна кількість підросту ясена 



звичайного, то в майбутньому ясен звичайний може ввійти до складу 

деревостану як співдомінант чи навіть доманінт. 

Дані заносяться до таблиці 3. 

 

Таблиця 1 

Фітоценози ключових ділянок 

Параметри 

фітоценозів на 

ключових 

ділянках 

Категорії й номериключовихділянок 

ділянки контролю 

(природний 

ландшафт) 

Дослідні моніторингові ділянки 

 (із антропогенним навантаженням) 

1 2 3 4 5 6 

а) Деревостан: 

-диференціація на 

яруси 

- формула лісу 

- проективне 

покриття, % 

- кількість видів 

      

б) Підлісок: 

- проективне 

покрияття, % 

- кількість видів 

      

в) Травостій: 

- диференціація 

на під’яруси 

- проективне 

покриття, % 

- кількість видів 

      

Г) позаярусна 

рослинність 

(епіфіти, ліани): 

- належність до 

ярусів 

      



-проективне 

покриття 

-кількість видів 

 

Таблиця 2 

Опис деревостану лісу 

№ 

з/п 

Назви видів Діаметр 

дерев  

( у см, серед.) 

Висота дерев 

(у м, серед.) 

Кількість 

дерев на 1 га 

Життєвість 

дерев  

(в балах) 

      

Зімкнутість крон (у відсотках): 

- загальна______________________%; 

- першого ярусу ________________%; 

- другого ярусу _________________%. 

Формула деревостану 

____________________________________________ 

Природні пошкодження й хвороби деревних 

порід:____________________ 

 

Таблиця 3 

Відновлення лісу (підріст) 

Види 

дерев 

Кількість особин різної висоти (м) на 100 м2 Кількість 

підросту 

(на 100 

м2) 

Оцінка 

стану більше 2 1-2 0,5-1 0,25-0,5 

       

 

Висновок про відновлення лісу (відновлення: задовільне, добре, дуже 

добре, не виявлено)  

__________________________________________________ 



Прогноз розвитку фітоценозу (спрямованість, сукцесійна стадія та 

ін.)________________________________________________________________

_ 

 

Таблиця 4 

Опис підліску 

№ 

з/п 

Назви видів Кількість 

екземплярів  

на 100 м2 

Висота кущів  

(у м, середн.) 

Життєвість 

рослин 

     

 

Зімкнутість крон (у 

відсотках)______________________________________ 

Природні пошкодження й хвороби кущів:_____________________ 

 

Таблиця 5 

Опис травостою лісу 

№ 

з/п 

Назви рослин Приуроченість 

до під’ярусу 

Рясність 

виду (у 

відсотках 

або балах) 

Фенологічна 

фаза 

Життєвісь 

рослин 

      

      

      

      

 

Загальне проективне покриття травостою (у 

відсотках)_________________ 

        Характер розподілу рослин (рівномірне, мозаїчне 

тощо)________________ 

 

Таблиця 6 



Загальна характеристика лісового фітоценозу 

Показники Категорії і номери ключових ділянок 

Ділянки контролю 

(природний 

ландшафт) 

Моніторингові ділянки  

(із антропогенним навантаженням) 

1 2 3 4 5 … 

Тип лісу 

(асоціація) 

      

Формула 

деревостану 

      

Зімкнутість 

крон (загальна), 

% 

      

Характеристика 

відновлення: 

-насіннєве чи 

вегетативне; 

-наявність 

видів; 

-кількість 

сходів на 1 м2 

 

 

     

Травостій: 

-загальне 

проективне 

покриття, у %; 

-загальна 

кількість видів 

      

Позаярусна 

рослинність: 

-приуроченість 

до ярусів; 

проективне 

покриття, у %; 

-кількість видів 

      

 



 

Моніторинг лучного фітоценозу 

Луки – значні за площею ділянки поверхні Землі, зайняті мезофільними 

та гігромезофільними трав’янистими угрупованнями. 

Лука – екосистема, рослинний компонент якої представлений 

угрупованнями з переважанням багаторічних трав-мезофітів. Більшість лук 

виникла на місці зведених лісів і чагарників, осушених боліт та озер.  

Рослинність лук на відміну від степу розвивається впродовж усього 

вегетаційного періоду. 

За походженням луки бувають первинними (заплавні, гірські) та 

вторинними  (антропогенно похідними), що виникають на місці осушених 

боліт, зведених лісів та чагарників; природними і штучними (сіяними). За 

просторовим розташуванням луки поділяють на материкові (заплавні, 

низинні, суходільні), гірські (полонини і яйли Карпат і Криму). 

Луки на території України сформувалися в різних умовах, і їх рослинний 

світ є різноманітним. Вони не утворюють окремої зони, але є характерними 

для всіх зон України, в тому числі й для гірських систем. У структурі 

рослинного покриву країни луки посідають друге місце і займають території 

площею близько 9 млн. га. 

Луки поділяються на материкові (позазаплавні) та заплавні, материкові ж 

– на суходільні та низинні.  

Низинні луки приурочені до знижених елементів рельєфу, на ділянках 

виходу чи постійного підтоку до поверхні ґрунтових вод. У таких місцях 

накопичуються й атмосферні опади. Ґрунти цих територій, як правило, багаті 

поживними речовинами, але через підвищену вологість, вони важкодоступні 

для рослин. 

Заплавні луки поділяються на три типи в залежності від тієї частини 

заплави (прируслової, центральної чи притерасної), на якій вони 

розташовуються. 



Найкращі умови зволоження і відкладення природного мулу з річки під 

час паводку створюються на центральній заплаві. Тому саме тут розміщені 

найбільш типові й флористично багаті угруповання заплавних лук. 

Прируслова частина заплави являє собою місцевості горбкуватих пісків, 

які характеризуються добрим стоком води до річища. Тут зростають найбільш 

посухостійкі (ксерофітні) види рослин. 

Притерасна частина заплави, як правило, перезволожена і майже 

позбавлена родючого мулу. У таких місцях формуються угруповання 

вологолюбних (гідрофільних) рослин.  

Заплавні луки поширені на заплавній частини долини рівнинної річки, де 

щорічно заливаються водою. У зв’язку з тим, що тут наявні родючі алювіальні 

ґрунти, ці луки характеризуються найбільшим флористичним різноманіттям 

трав'янистого покриву. 

У лучних угрупованнях виділяють дві структурно-функціональні 

частини: травостій і дернину. Дернина складається з підземних частин 

(головним чином коренів – 80% та кореневищ – 20%). Загальна маса підземних 

органів у 3-5 разів перевищує надземну біомасу. 

Травостій має ярусну будову, яка залежить від біологічних особливостей 

рослин. Світлолюбні рослини займають верхні під’яруси й утворюють верхову 

групу. Тіневитривалі рослини займають нижні під’яруси. 

Важливою біологічною особливістю багатьох лучних рослин є здатність 

до відростання після скошування або поїдання тваринами. 

Флористичний склад заплавних лук нараховує понад 220 видів. 

Провідними за кількістю видів є родини злакових, бобових, розових, 

айстрових, губоцвітих, ранникових. 

Для опису лучного фітоценозу закладаються ключові ділянки розміром 

10х10 м, в межах яких для кількісного обліку визначаються три 

моніторингових майданчики розміром 1х1м або 8-10 моніторингових 

майданчиків розміром 0,5х0,5м. При вивченні впливу антропогенного фоктора 



на лучні фітоценози дослідний і контрольний майданчики обираються на 

однаковому типі ґрунтів із однаковими умовами зволоження й освітлення. 

Описова характеристика лучного фітоценозу передбачає: 

- географічне положення;  

- тип луки;  

- рельєф місцевості;  

- тип ґрунту;  

- умови зволоження;  

- наяність дерев і кущів чи їх підросту;  

- ступінь купинності; 

- ярусність трав’яного покриву;  

- види фонових та рідкісних видів рослин (із указанням для них під’ярусу 

фітоценозу, участь виду в угрупованні й фенологічну фазу).  

Дані заносяться до польового щоденника у вигляді опису. 

Характеристика лучного фітоценозу 

(оформляється для кожної ключової ділянки) 

1. Географічне положення (координати чи відсань до населеного 

пункту)_____________________________________________________

__ 

2. Тип луки (суходільні чи 

заплавні)_________________________________ 

3. Рельєф місцевості (вид мікро- чи 

макрорельєфу)____________________ 

4. Тип ґрунту (алювіальний, сірий лісовий, чорнозем, молонець та 

ін.)_________________________________________________________

_ 

5. Умови зволоження (опади, ґрунтові чи поверхневі води та 

ін.)________ 

6. Наявність дерев (так чи ні, які 

види)______________________________ 



7. Наявність кущів (так чин ні, які види та 

ін.)________________________ 

8. Закочкованість (так чи ні, яка їх 

природа)__________________________ 

9. Структура лучного фітоценозу (заповнюється у вигляді таблиці): 

 

Наявність під’ярусів Висота, у см Назви домінуючих та 

фонових видів 

I   

II   

III   

 

Визначення постійності видів рослин у досліджуваному угрупованні 

Для порівняння видового багатства, визначення стадії розвитку 

біогеоценозу, особливостей впливу екологічних факторів, зокрема й 

антропогенного, та інших його характеристик при організації екологічного 

моніторингу застосовують методи кількістного й якісного порівняння 

видового складу на різних облікових ділянках. 

Постійність видів рослин в угрупованні є його якісною ознакою, дозволяє 

проводити порівняльну характеристику фітоценозів й визначається за 

відповідною методикою. 

1. На ключовій ділянці слід закласти 10 моніторигнових майданчиків 

розміром 1м2 для підрахунку трав’янистих чи кущистих видів рослин та їх 

сходів. 

2. Визначити на кожному моніторинговому майданчику наявність 

відповідних для угруповання видів (наприклад, дуба звичайного, клену 

гостролистого, ліщни звичайної, бруслини європейської, копитняку 

європейського, медунки темної, купини багатоквіткової та ін.). Отримані дані 

на кожному майданчику занести до польового щоденника. 



3. Вирахувати у відсотках постійність видів у досліжуваному 

природному угрупованні. Для цього доцільно розлініяти великий аркуш 

паперу або змонтувати декілька аркушів в один; це зручно виконувати на 

міліметровому папері), де в горизонтальних рядках записувати назви окремих 

видів рослин, а в вертикальних – указувати моніторингові майданчики, на яких 

здійснювалися підрахунки. 

4. Списком (краще в алфавітному порядку) відобразити всі види, 

відмічені на першому моніторинговому майданчику, і в першому 

вертикальному рядку хрестиками позначити проти кожного виду його 

присутність на майданчику. Якщо на другому майданчику зустрічаються ті ж 

самі види, що й на попередньому, відмітити їх хрестиком у другому 

вертикальному рядку. Якщо потрапяє в описі новий вид, слід дописати його 

нижче у горизонтальному рядку й поставити хрестик тільки на другій 

вертикалі (на першій залишиться пропуск, оскільки вид не зустрічався на 

першому майданчику). 

5. Вирахувати постійність кожного виду у відсотках. Якщо вид 

відмічений хрестиками на всіх 10 майданчиках, його постійність буде 

складати 100%, якщо на восьми, то 80%. Чим вищою є постійність виду, тим 

цей вид буде характернішим для досліджуваного рослинного угруповання. 

Дані дослідження заносяться до таблиці 7: 

Таблиця 7 

Постійність видів на ключових ділянках 

№ 

з/п 

Назва 

виду 

(рід, 

вид) 

Номери ключових ділянок Всього % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 Яглиця 

звичайна 

+  + +  +  + +  6 60 

2 Медунка 

темна 

+  + +    +   4 40 

3              



Загальна кількість видів на ключовій ділянці   

Середня кількість видів на ключових ділянках   

 

Порівняння видового складу рослин на двох ключових ділянках 

Ще одним методом визначення й оцінки впливу екологічних факторів на 

досліджувані екосистеми є порівняння коефіцієнтів спільності й відмінності 

постійності видів рослин на двох (чи більше) моніторингових майданчиках, 

один із яких, наприклад, дуже підданий вливу антропогенного фактора. 

Для порівняння спільності видів рослин на двох ключових майданчиках 

можна використовувати формулу Жаккара: 

К = с/ а+в-с 

де: а – кількість видів, виявлених на першому моніторинговому 

майданчику; 

в – кількість видів, виявлених на другому майданчику; 

с – кількість спільних видів для обох майданчиків (це не сума а + в, а 

тільки спільна кількість тих видів, які відмічені на обох ділянках); 

К – коефіцієнт спільності, що надається у відсотках, і чим він є вищим, 

тим вищим є видова схожість двох досліджуваних угруповань. 

Для прикладу, на першому майданчику відмічено 25 видів рослин, на 

другому – 35. При цьому 15 видів зустрічаються й на першому, й на другому 

майданчику. Тоді показник спільності (коефіцієнт Жаккара) для цієї ситуації 

можна вирахувати таким чином15/25+35-15, і він буде складати 0,33. 

За допомогою цього показника можна робити припущення про причини 

різного видового складу досліджуваних ключових майданданчиків, 

відмічаючи, які компоненти екосистем реагують у більшій чи меншій мірі на 

будь-який антропогенний вплив. Ця методика застосовується для порівняльної 

оцінки не тільки рослинної, але й тваринної складової екосистеми. Описи 

декількох ключових майданчиків лісу чи степу, луки та аналіз даних по них 

дозволяють з’ясувати їх стан, виявити сукцесії й запропонувати заходи щодо 

їх збереження та відновлення. 
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Рідкісні види рослин є чутливими індикаторами стану та динаміки будь-

якої екосистеми. Тому для своєчасного виявлення та попередження 

виникнення негативних змін у фітоценозі проводять моніторингові 

дослідження. Завдяки впровадженню таких комплексних спостережень для 

кожного із виявлених місцезростань рідкісних видів уможливлюється 

розробка і реалізація заходів екологічного менеджменту. 

Рідкісні рослини можуть мати міжнародний, національний та 

регіональний статус охорони і включаються до відповідних созологічних 

списків. Із метою збереження раритетних представників флори доцільно при 

проведенні наукових розвідок використовувати «неруйнуючі» методи 

дослідження [1] із мінімальними змінами умов місцезростання.  

Найоптимальніше дослідження рідкісних видів у польових умовах 

проводити на популяційному рівні, на якому функціонують живі організми в 

екосистемах. Найбільш доцільною одиницею вивчення, що застосовується при 

проведенні польових спостережень, є ценопопуляція – сукупність особин 

одного виду в межах певного рослинного угруповання (окремі ділянки схилів, 

ярів, балок тощо). Зокрема, для з’ясування сучасного стану ценопопуляції 

раритетного виду та прогнозування тенденцій змін у перспективі можна 



визначити чисельність, щільність, вікову структуру ценопопуляції та провести 

морфометричні виміри її особин. 

Чисельність – кількість особин у популяції. Цей показник залежить від 

природних біологічних властивостей виду, а також від факторів 

навколишнього середовища. Часто інформація про кількість особин у 

популяції є приблизною, оскільки чисельність деяких організмів важко точно 

підрахувати, тому важливим аспектом є знання особливостей відтворення 

відповідних представників. Екологічна вразливість популяції зростає при 

зменшенні її чисельності. Тому інформація про зміну цього показника є 

важливою для прогнозування динаміки стану популяції у майбутньому.  

Щільність– це співвідношення чисельності організмів у популяції до 

одиниці площі чи об’єму простору. Особливо актуальним цей показник є при 

відсутності можливості здійснити облік чисельності для всієї території, 

відсутності чітких меж фітоценозу чи при малих розмірах особин популяції. 

Динаміка зміни щільності популяції відображає характер внутрішньо- та 

міжпопуляційних взаємодій. Цей показник визначається також абіотичними 

умовами середовища існування.  

Вікову структуру ценопопуляції визначають особини різних вікових 

станів – періодів у життєвому циклі, які характеризуються відповідними 

біологічними та морфометричними показниками. 

У життєвому циклі багаторічних рослин виділяють чотири періоди і сім 

основних вікових станів[3, 4]: 

I. Латентний період: 

1. Насіння (sm). Для насіння одного і того ж виду рослин може бути 

характерним різний період спокою: від декількох тижнів до декількох років і 

більше. 

II. Віргінільний період: 

2. Проростки (р) – особини, у яких ще наявний зв’язок із насіниною та 

зародкові структури.  



3. Ювенільні (j) особини уже втрачають зв’язок із насіниною, але 

характеризуються ще відсутністю чітко сформованих морфоструктур, які 

властиві для дорослих особин (інші форма листкової пластинки, тип 

наростання та галуження пагонів, більш проста коренева система).  

4. Іматурні (іm) особини мають ознаки проміжного характеру. Для них 

характерні: складніша ніж у ювенільних будова пагону й кореневої системи, 

але ще різні у порівнянні з дорослими вегетативними особинами якісні та 

кількісні ознаки. 

5. Віргінільні (v) або дорослі вегетативні особини мають уже певний 

комплекс морфологічних ознак, властивих для генеративних особин, але при 

цьому у них не утворюються генеративні пагони.  

III. Генеративний період: 

6. Генеративні (g) рослини характеризуються формуванням 

генеративних органів. Їх часто поділяють на три підгрупи: молоді (g1), зрілі 

(g2) та старі генеративні (g3) особини. Процеси росту і формоутворення 

відбуваються найінтенсивніше у зрілих генеративних (g2) і поступово 

знижуються у старих генеративних особин (g3). У підгрупі (g3) процеси 

відмирання поступово переважають. 

IV. Сенільний період: 

7. Сенільні особини (s) характеризуються втратою здатності до 

розростання, галуження та розмноження (відсутність утворення генеративних 

органів). 



 

Співвідношення різних вікових груп популяції визначає її здатність до 

розмноження в цей проміжок часу та інформує про можливі зміни у 

майбутньому. Найчастіше у популяціях, які швидко збільшують чисельність, 

значну частку складають молоді особини, у стабільних популяціях розподіл 

вікових груп близький до рівномірного, а в популяціях, у яких спостерігається 

зменшення кількості, – переважають особини старшого віку. 

Пропонуємо алгоритм проведення дослідження сучасного стану та 

подальших моніторингових спостережень за ценопопуляціями рідкісних видів 

рослин: 

1. Виявити місцезростання ценопопуляції досліджуваного об’єкту та 

нанести його на карту місцевості із зазначенням по можливості точних 

географічних координат. 

2. Надати загальну характеристику природних умов виявленого 

місцезростання: рельєф, тип ґрунту, умови зволоження, наявність гідрологічних 

об’єктів. Описати усі види рослин, які зростають у досліджуваному локалітеті, 

із зазначенням їхнього ярусу та проективного покриття. Проективне 

покриття – затінення поверхні землі надземними частинами рослин виду, 

ярусу чи фітоценозу, визначається візуально на пробних ділянках у відсотках. 

Використання таких окомірних оцінок сприяє розкриттю еколого-ценотичної 

ролі кожного виду в угрупованні. При цьому сумарний відсоток участі видів у 

конкретному ярусі не завжди відповідає 100%. 



3. Підрахувати чисельність особин у досліджуваній ценопопуляції. 

Можна проводити в балах: 1 бал – 1–10 екземплярів; 2 – 10–50 екземплярів; 3 

– 50–100 екземплярів; 4 – 100–500 екземплярів; 5 – до 1000[2]. 

4. Визначити щільність ценопопуляції. При цьому враховується 

кількість особин на одиницю площі, яку займає досліджувана ценопопуляція, 

а не площі території усього фітоценозу. Щільність рослин у ценопопуляції 

встановлюється за допомогою методу вибірки на пробних ділянках різного 

розміру, які закладаються на найбільш репрезентативних місцевостях, де 

найчисельніше представлені досліджувані об’єкти. Для проведення 

багаторічних досліджень використовують напівстаціонарні або стаціонарні 

ділянки. Для трав’яних фітоценозів їх маркують кілочками, для лісових – 

позначають кутові дерева кольоровою стрічкою або фарбою. Для рідкісних 

рослин площі ділянок можуть варіювати від 0,25 м2 до 4 м2, залежно від 

розміру рослини та густоти розміщення особин у ценопопуляції. Для 

достовірності отримання результатів закладають від 10 до 100 пробних ділянок. 

Далі знаходять середню щільність особин для даної території (відношення 

суми усієї кількості особин до загальної площі, де проводились виміри). 

5. Визначити вікову структуру ценопопуляції, тобто встановити 

приналежність особин до різних вікових груп, що дозволить спрогнозувати 

подальшу долю ценопопуляції рідкісного виду рослин у фітоценозі. Вивчення 

вікового спектра може супроводжуватися пошкодженням рідкісних рослин. 

Тому при проведенні досліджень за рекомендаціями В. І. Шелегеди та 

Е. Р. Шелегеди[5], рослини умовно поділяють на вегетативні та генеративні і 

керуються візуальною оцінкою без розкопування рослин і вивчення підземних 

органів.  

Різноманіття вікових спектрів узагальнюють до наступних основних 

варіантів[6]:  

⎯ із переважанням генеративних особин (правосторонній віковий 

спектр), є свідченням слабкого вегетативного та насіннєвого розмноження. За 



умови низької чисельності особин та вузькості ареалу є вірогідність зникнення 

даної ценопопуляції; 

⎯ із переважанням вегетативних особин (лівосторонній віковий спектр). 

У цьому випадку скорочення числа квітуючих та плодоносних рослин може 

поставити під загрозу існування ценопопуляції; 

⎯ із приблизно однаковим співвідношенням вегетативних та 

генеративних особин (проміжний віковий спектр). Такі види 

характеризуються значними адаптивними можливостями, поєднують високу 

енергію відновлення зі значною тривалістю життя.  

Зазвичай участь кожної вікової групи рослин розраховується у % від 

загальної кількості особин. 

Тільки за результатами багаторічних моніторингових спостережень за 

ценопопуляцією можна достовірно встановити її вікову структуру та з’ясувати 

її стратегію. 

6. Провести морфометричні виміри особин у ценопопуляції. Потужність 

рослини є однією з важливих характеристик стану популяції [6]. Найчастіше 

дослідження проводять на генеративних особинах. Для цього обирають 20–

25 особин із даної ценопопуляції, в яких вимірюють та записують довжину, 

ширину листків, їх кількість, висоту квітконосу, вказують число квіток, 

довжину та ширину пелюсток і плодів. На основі отриманих даних 

розраховують усереднені показники морфометричних вимірів, порівнюючи їх 

із наявною аналогічною інформацією для різних ценопопуляцій цього 

рідкісного виду. Досліджувані ознаки показують пристосувальні можливості 

виду, тому відхилення їх від норми можуть засвідчувати якісні та кількісні 

зміни умов місцезростання рослини.  

7. Встановити стан ценопопуляції та розробити заходи щодо збереження 

виявлених місцезнаходжень.  

Для здійснення моніторингу за станом популяцій рідкісних рослин 

необхідно проводити за алгоритмом щорічно дослідження раритетних 

представників на закладених пробних ділянках у виявлених місцезростаннях. 



За отриманими результатами встановити стратегію популяції, визначити 

основні чинники, які впливають на зміну структури та чисельність особин, та 

розробити ефективні менеджмент-плани збереження рослинного угруповання.  

Завдання для юних дослідників природи 

Знайти навесні у широколистяному лісі, розташованому поблизу 

Вашого населеного пункту, місцезростання проліски сибірської, рідкісного 

виду для Полтавської та деяких інших областей України. Надати загальну 

характеристику локалітету; закласти пробні ділянки та встановити основні 

параметри вивчення ценопопуляції (чисельність, щільність, вікові стани, 

морфометричні виміри генеративних особин) за наведеним вище алгоритмом.  
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Зелені насадження – невід’ємний компонент навколишнього 

середовища, що представляє сукупність деревних, чагарникових і 

трав'янистих рослин на визначеній території. До них належать дерева, кущі, 

газони, квітники в парках, скверах, лісових масивах, вздовж вулиць і доріг, а 

також на земельних ділянках приватних будинків, підприємств, навчальних і 

лікувальних закладів, військових частин та ін. 

Згідно з «Правилами утримання зелених насаджень у населених пунктах 

України» зелені насадження поділяються на три види: загального 

користування, обмеженого користування, спеціального призначення. 

Зелені насадження забезпечують захист від промислових і 

автотранспортних викидів, шуму, пилу, снігових заметів, ерозії. Вони 

пом'якшують незручності міського життя, служать формуванню 

урбаністичних систем, допомагають організувати простір, додають містам 

індивідуальний і неповторний характер. 



Зелені насадження в селітебному середовищі виконують різні важливі 

функції, основні з яких – екологічні, соціальні, економічні, містобудівні, 

історико-культурні. Всі функції зелених насаджень у рівній мірі важливі. 

Доказом цього є те, що кількість і якість зелених насаджень визнані як 

міжнародний індикатор відповідності міста принципам сталого розвитку/ 

Рослинність населених пунктів (міст, селищ, сіл) розглядається, перш за 

все, у відношенні покращення середовища проживання для людини в 

екологічному, санітарно-гігієнічному та естетичному аспекті. Зелені рослини 

(як природні, так і культивовані) збагачують повітря киснем і фітонцидами, 

зволожують і очищають його від забруднювачів, сприяють зниженню шуму, 

впливають на мікроклімат територій. Відомо, що основні екологічні фактори 

в населених пунктах, особливо в містах, суттєво відрізняються від тих, які 

впливають на рослини в природному середовищі. 

Забруднення води, ґрунту, атмосферного повітря значною мірою 

впливають на фізіологічні функції рослин, їх зовнішній вигляд, біологічний 

стан, тривалість життя, генеративну сферу та ін. 

Речовини-забруднювачі адсорбуються на клітинних оболонках рослин, 

проникають всередину клітин, порушують обмін речовин, у результаті чого 

різко знижується фотосинтез, підвищується дихання. Ззовні це відображається 

у ряді пошкоджень рослин у вигляді: некрозу країв листка, пожовтіння листків 

та хвої, появі різного роду відхилень (аномалій), відмиранні живих тканин, 

нетипових розмірах, збоях циклів розвитку тощо. 

Пил, який осідає на листках, діє як екран, що знижує доступ сонячних 

променів і підвищує поглинання теплової радіації. До того ж, можливе 

закупорювання продихів листків пиловими часточками. 

Забруднення ґрунту і поверхневих водойм залишками нафтопродуктів 

викликає різні пошкодження рослин, зокрема – відсутність зав’язування 

насіння і відмирання окремих органів аж до повної загибелі рослин. 



Серед рослин виділяють найбільш чутливі до забруднення середовища і 

більш стійкі. Перші використовуються як біоіндикатори на визначення якості 

навколишнього середовища. 

Наприклад, найбільш газостійкими серед представників дендрофлори є: 

туя західна, клен ясенелистий, бузина чорна, тополя канадська, сніжноягідник 

білий, різні виду гльоду. 

Достатньо газостійкими є: барбарис звичайний, жимолость татарська, 

бузок угорський, види роду спірея (або таволга), смородина золотиста, калина-

гордовина, жасмин садовий, ракитник, ялина колюча.  

Негазостійкими є: ялина звичайна, види роду смерека, кедр гімалайський, 

яловець звичайний, береза повисла, тополя бальзамічна, черемха звичайна та 

ін. 

Зелені насадження будь-якого населеного пункту є вдалими об’єктами 

екологічного моніторингу. Результати їх інвентаризації та організованого 

моніторингу дозволяють оцінити антропогенне навантаження на територію. 

При виконанні робіт юні дослідники оволодівають методиками досліджень та 

апробують наукові методи, ознайомлюються із видовим складом рослин, їх 

біологією, екологічними характеристиками. Організовувати такі дослідження 

краще у весняно-літній вегетаційний період. Хоча деякі дослідження 

дендрофлори доцільніше проводити і в осінньо-зимово-весняний період, 

наприклад, пошкодження кори, виявлення плодових тіл трутових грибів і 

фотосинтезуючих культей омели тощо. 

Методика досліджень передбачає декілька етапів: 

I. Підготовчий етап:  

1) визначення мети й завдань досліджень; 

2) підготовка матеріалів і обладнання для проведення польових робіт 

(планшети, олівці, лінійки, гумки, компаси, замірні стрічки, рулетки, папір, 

лупа, висотомір, шнур та ін.) 

3) ознайомлення з об’єктом досліджень; 



4) складання плану-карти об’єкта досліджень (парку, сквера, бульвару, 

вулиці тощо). 

II. Проведення досліжень. 

При проведенні досліджень школярі послуговуються розробленою 

інструкцією, де визначені порядок робіт і форма фіксування результатів. 

Зміст інструкції щодо інвентиризації зелених насаджень населеного 

пункту (орієнтовно). 

1. Для проведення польових досліджень знімається копія плану об’єкта. 

2. Досліджуваний об’єкт слід розділити на умовні облікові ділянки. 

3. На кожній обліковій ділянці проводяться вимірювання відстані між 

деревами, визначаючи їх розміщення відносно один одного, будівель і споруд, 

газонів, клумб, тротуарів тощо у відповідності зі сторонами горизонту. 

Дерева наносяться на план-карту облікової ділянки, кожному дереву, 

кущу чи групі кущів присвоюється порядковий номер у межах облікової 

ділянки. 

4. До польового щоденника заноситься дата проведення досліджень, 

номер облікової ділянки й такі дані:  

а) вид насаджень (рядкове, групове насадження, поодинокі екземпляри);  

б) номер дерева (куща);  

в) порода (рід, вид);  

г) діаметр стовбура дерева на висоті 1,3 м (у см);  

д) стан насаджень.  

5. Стан насаджень визначається за такими ознаками: 

- добрий – насадження мають здоровий вигляд, дерева й кущі мають добре 

розвинену крону, добре цвітуть і плодоносять, не мають суттєвих пошкоджень 

(сухих гілок, відсутність кори, наявність дупел, плодових тіл трутових грибів 

та культей омели тощо); 

- задовільний – насадження мають здоровий вигляд в цілому, однак деякі 

дерева або кущі мають неправильну крону, пошкодження, які не призводять 

до їх загибелі та ін.; 



- незадовільний – насадження мають хвороблий вигляд, більшість дерев і 

кущів мають неправильну або слабо розвинену крону, значні пошкодження та 

поранення, вражені хворобами та шкідниками, що загрожує їх існуванню. 

6. Результати досліджень заносяться до польового щоденника у вигляді 

таблиці: 

Таблиця 8 

Форма запису інформації про зелені насадження об’єкта 

Вид 

насаджен
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(рядовий, 

гуповий 
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Номе

р 

дерев
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вид) 
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стовбур

а (на 

висоті 

1,3 м) 

Кіль

-

кість 

стов

-

бурі

в 

Стан дерев Примітка 

(наявність 

пошкоджень

, хвороб та 

ін. особливі 

ознаки) 

добри

й 

задо-

вільни

й 

не 

задо-

вільни

й 

         

 

У польовому щоденнику проводиться аналіз і узагальнення результатів 

отриманих даних, формулюються висновки, наводяться рекомендації та 

пропозиції. 

Інвентаризація зелених насаджень населеного пункту є початком 

екологічного моніторингу селітебної території за допомогою 

фітоіндикації. 

Матеріали досліджень можуть бути оброблені за допомогою 

комп’ютерних програм, що значно підвищує практичне значення досліджень. 

 

Форма запису результатів досліджень зелених насаджень  

у польовому щоденнику 

Паспорт зелених насаджень (указати об’єкт)_______________________ 

Дата досліджень _______________________________________________ 

 

№ Оцінка стану Примітка 



з/п Номер 

ключової 

ділян-ки 

Вид 

насад-

жень 

Номер 

дерева 

на 

ділянці 

Порода 

(рід, 

вид) 

Діаметр 

стовбура 

(на висоті 

1.3 м) 

Кількість 

рослин, шт. 

(пошкод-

ження та 

ін. 

особливі 

ознаки) 

доб-
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Фауна або фавна (новолат. fauna, від лат. Fauna — богиня лісів і полів, 

заступниця стад тварин) — історично сформована сукупність видів тварин, що 

живуть на певній території та входять до всіх її екосистем (біогеоценозів). 

Тваринний світ України налічує понад 40 тис. видів. Серед них більш 

ніж 120 видів ссавців, 416 видів птахів, 20 видів плазунів, 17 видів 

земноводних, 240 видів риб і більш ніж 26 тис. видів безхребетних (протозой, 

губок, кишковопорожнинних, червів, молюсків, ракоподібних, 

павукоподібних, комах, багатоніжок). Різні види тваринного світу поширені 

по території України нерівномірно і, як правило, тісно пов’язані із певними 

рослинними угрупованнями, тому утворюють фауністичні комплекси лісу, 

степів, луків, боліт, прісних водойм. 

Лу́ка, луг — ділянка ґрунту в умовах достатнього або надмірного 

зволоження, вкрита переважно багаторічними трав'янистими рослинами, в 

основному злаками та осоковими. Зазвичай використовується як пасовища для 

домашньої худоби й як сіножаті. Всі луки характеризуються наявністю 

травостою та дернини. Луки класифікуються за місцем розташування на 

материкові, гірські та заплавні. Найкращі і найпродуктивніші луки у долинах 

річок, де дерева не можуть рости через поверхневі води. 

Методи екологічних досліджень 

Екологія нині є тією точкою, у якій перетинаються інтереси вчених 

різних природничих наук: систематиків, морфологів, генетиків, біохіміків, 
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фізіологів, фізиків, хіміків, математиків, географів тощо. Тому вона вбирає в 

себе концепції та методики, притаманні різним дисциплінам. 

Учені-екологи застосовують різноманітні засоби і методи досліджень. 

Методи екологічної індикації дають можливість визначити стан і властивості 

екосистем за видовим складом та співвідношенням між собою певних 

(еталонних) груп видів. 

За допомогою математичного моделювання можна встановити 

взаємозв’язки організмів в екосистемах (кормові, конкурентні тощо), 

залежність змін чисельності популяцій та їхньої продуктивності від дії 

екологічних факторів та ін. математичні моделі дають змогу прогнозувати 

можливі варіанти перебігу подій, виділяти окремі зв’язки, комбінувати їх 

(наприклад, яку кількість особин промислових тварин можна вилучати з 

природних популяцій, щоб не знизити їхньої густоти, передбачати спалахи 

чисельності шкідників, наслідки антропогенного впливу на окремі екосистеми 

та біосферу вцілому). 

Методи вивчення просторового розміщення хребетних тварин 

Просторова структура популяцій організмів визначається екологічними 

особливостями виду та структурою біотопу. З огляду на те, що 

пристосованість виду не може бути абсолютно однаковою до усіх структурних 

елементів біотопу, неоднорідність середовища здатна помітно корегувати 

перерозподіл особин у просторі. Чим одноріднішим буде середовище, тим, за 

інших рівних умов, більш рівномірно розподілятимуться в ньому організми. 

Теоретично, перерозподіл організмів у просторі може бути випадковим, 

рівномірним і закономірним (груповим). Випадкове розміщення організмів 

притаманне для однорідних, на великій площі біотопів, а особини не прагнуть 

об’єднання в групи. Рівномірний розподіл також притаманний організмам, які 

заселяють однорідне середовище, однак це, здебільшого, територіальні види, 

з розвиненими конкурентними властивостями. Груповий розподіл 

характерний для видів, які пристосувались до освоєння середовища групами 

різного розміру (родинами, стадами, колоніями тощо) або тими, які заселяють 



дуже мозаїчне середовище. Будь-який тип просторової структури виду має 

адаптивний характер і є його важливою характеристикою.  

За характером використання території розрізняють осілі види, тобто ті, 

які мають виражену ділянку існування, та номадних тварин. Окремі види, а 

подекуди й цілі статево-вікові групи в різні періоди життя можуть мати свою 

ділянку або вільно переміщуватись, ведучи номадний спосіб життя. Вивчення 

просторового розміщення хребетних тварин засноване на картуванні стацій 

тварин. Для еколого-зоогеографічних досліджень необхідним є вивчення 

великих за площею територій. З цією метою використовують готові мапи, на 

яких позначені ті або інші параметри: типи рослинності, геоморфологічні 

утворення, гідрологічна сітка, населені пункти тощо. В однотипних територіях 

закладають серії обліків: маршрутних або площинних, за допомогою яких 

визначають щільність населення досліджуваного виду (відносні оцінки або 

абсолютні значення). Одержані дані екстраполюють на всі подібні природні 

ділянки та відмічають на мапі різною штриховкою. Даний метод може істотно 

спотворювати реальну картину, оскільки він базується на припущенні, що на 

однотипних ділянках щільність населення виду подібна. Проте, для 

досягнення нашої мети даний метод цілком прийнятний за умови, що обліки 

здійснювали на великій кількості ділянок, і їх мережа є доволі щільною. Таким 

методом можна вивчати просторове розміщення також у межах мозаїки 

біотопів. На відміну від зоогеографічних, екологічні аспекти просторового 

розміщення тварин вивчають на меншій території, яку вимірюють для дрібних 

та середнього розміру тварин кількома гектарами. Картування розміщення 

наземних хребетних здійснюють за допомогою маршрутних або площинних 

обліків. На мапі або схемі позначають види виявлених тварин (птахів, великих 

ссавців, плазунів, земноводних) або відловлених пастками (дрібних ссавців, 

земноводних). Дослідник визначає вид, а за можливості – стать та вік. Обробка 

одержаного матеріалу зводиться до визначення для видів типу просторової 

структури: рівномірного, випадкового або групового. Одержаний матеріал 



можна математично обробити. Для цих досліджень площинні методи більш 

прийнятні, аніж лінійні.  

На відміну від зоогеографічних, екологічні аспекти просторового 

розміщення тварин вивчають на меншій території, яку вимірюють для дрібних 

та середнього розміру тварин кількома гектарами. Картування розміщення 

наземних хребетних здійснюють за допомогою маршрутних або 

площинних обліків. На мапі або схемі позначають види виявлених тварин 

(птахів, великих ссавців, плазунів, земноводних) або відловлених пастками 

(дрібних ссавців, земноводних). Дослідник визначає вид, а за можливості – 

стать та вік. Обробка одержаного матеріалу зводиться до визначення для видів 

типу просторової структури: рівномірного, випадкового або групового. 

Одержаний матеріал можна математично обробити. Нанесення точок зустрічі 

тварин на мапу дозволяє оцінити ступінь прив’язаності видів до виділених 

природних об’єктів: типів рослинності, порушених або не порушених 

людиною територій тощо. Для цих досліджень площинні методи більш 

прийнятні, аніж лінійні. Картування індивідуальних ділянок існування. У 

тварин, які ведуть потайний спосіб життя (земноводні, плазуни, ссавці), 

індивідуальні ділянки визначають шляхом повторних відловів мічених тварин 

на певній площі. Для вивчення населення безхвостих земноводних і ящірок 

цілком достатньо мати майданчики площею в 1 га (100×100 м). Для вивчення 

населення мишоподібних гризунів і дрібних комахоїдних ссавців потрібен 

майданчик не менший за 4 га, як виняток, можна обмежитись майданчиком в 

1 га, при цьому будуть втрати в точності результатів. Територію необхідно 

розділити (за допомогою стрічок, мотузок) на квадрати зі стороною не більше 

10 м, кути її позначити кілками або використати дерева, нумеруючи їх 

фарбою.  

До щоденника занотовують номер особини, вид, стать і довжину тіла в 

міліметрах. На схемі позначають місце відлову. За крайніми точками зустрічі 

проводять межі індивідуальної ділянки і шляхи переміщення тварин. 

Індивідуальну ділянку можна будувати не менш, ніж по 4-5 точках відловів. 



термін обліків – 3-7 діб. Таку ж методику застосовують і до плазунів, але облік 

потрібно здійснювати в пізнє-ранкові години, коли гомойотермних тварин 

легше відловити.  

Дрібних ссавців відловлюють за допомогою живоловок або ловчих 

конусів, розставлених на майданчику в шаховому порядку, на відстані 20 м 

один від одного. До пасток закладають приманку з хлібом, просмаженим у 

соняшниковій олії та додатковим кормом (хліб, зерна злаків), без якого за ніч 

тварини можуть загинути. Перевіряти пастки необхідно двічі на добу. При 

вивченні комахоїдних – кожні 2 години, при цьому у пастці має бути м’ясний 

корм. Задля нівелювання звикання тварин до пасток необхідно практикувати 

часту їх перестановку (не рідше, ніж кожні 2-3 доби). У пійманих тварин 

визначають вид, стать, вікову групу, участь у розмноженні (за зовнішнім 

станом генеративної системи, сосків у самиць тощо). При виявленні 

індивідуальної ділянки припускають, що дія кожної пастки поширюється на 

половину відстані до наступної. Існує кілька варіантів прокладання меж 

індивідуальних ділянок. Шляхом об’єднання місць крайніх відловів або без 

урахування радіусу їх дії; або з урахуванням останнього – тоді з включенням 

або виключенням площі від з’єднання квадратів.  

Вивчення індивідуальних ділянок птахів засноване на безпосередньому 

спостереженні за ними. На заготовлену мапу наносять місце розташування 

гнізда, присіду, маршрути переміщень, місця відпочинку, харчування, току 

тощо. Бажано спочатку помітити птахів. Мітки мають легко ідентифікуватись 

на робочій відстані бінокля (яскраві пластикові кільця, фарби, індивідуальні 

ознаки особин тощо).  

Кількісний облік дозволяє охарактеризувати наступні моменти: 

1) кількісне співвідношення видів тварин, які населяють окремі біотопи або 

всю досліджену територію загалом; 2) структуру зооценозів, виділивши з них 

групи домінантів, фонових (звичайних) та рідкісних видів; 3) відносну 

чисельність особин кожного виду на різних ділянках та біотопах дослідженої 



території; 4) зміну чисельності тварин у часі – сезонну та багаторічну; 

5) кількість особин, які заселяють одиницю площі на момент обліку.  

Методи обліків дрібних ссавців, з огляду на велике біоценотичне 

значення цієї групи та важливу роль у житті людини загалом добре 

опрацьовані та різноманітні. Найпоширеніші та найуживаніші з них поділяють 

на дві великі групи: відносні та абсолютні. 

Відносні методи обліку дають уявлення про відносну чисельність 

тварин: більше чи менше їх особин заселяє різні біотопи; в якому напрямі 

змінюється чисельність на даній ділянці по сезонах і роках. Дані такого обліку 

лише до певної міри відображають справжній стан чисельності тварин. 

Одиницею обліку є кількість дрібних ссавців відносно відлову. Абсолютний 

облік дає можливість установити чисельність тварин на одиницю площі, а 

відтак, дати відповідь на усі питання, поставлені перед обліковими роботами. 

Існуючі способи здійснення абсолютного обліку здебільшого громіздкі та 

трудомісткі. Тому, попри значно вищі об’єктивність та точність абсолютного 

обліку, для вирішення низки завдань зручніше застосовувати відносний облік. 

Завдання для юних дослідників природи 

1. Проведіть визначення та облік видів наземних черевоногих молюсків 

луків вашої місцевості. (Огляд рослинності, збір живих екземплярів та 

мушлів). 

2. Ознайомтеся з видовим складом комах луків вашої місцевості. 

Зверніть особливу увагу на представників рядів (вузькокрилі, твердокрилі, 

прямокрилі, перетинчастокрилі, двокрилі та ін.), найбільш представлених 

видами. Відловіть та визначте представників цих рядів. Відомості занесіть до 

підсумкової таблиці (географічна точка відлову, ряд, вид). 

2. За допомогою бінокля установіть та проведіть облік у різний час доби 

(вранці, передвечір’ї) птахів на луках вашої місцевості. Відповідні відомості 

занесіть до пісумкової таблиці. 

3. Проведіть визначення та облік ссавців (парнокопитних, гризунів) 

луків вашої місцевості. Відповідні відомості занесіть до пісумкової таблиці. 
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Сліди тварин — залишені твариною відбитки на снігу або вологому 

ґрунті, а також на траві, особливо під час роси. 

Мають велике значення для обліку та полювання: по слідах тварин 

відшукують (вистежують) і відстрелюють (відловлюють), розпізнають їх 



кількість, стать, вік, а також чи поранена тварина і навіть наскільки сильно 

поранена. 

На свіжому снігу добре видно сліди птахів і звірів. Тому взимку у вас є 

прекрасна можливість стати детективом і з'ясувати, хто без дозволу розгулює 

по вашій території. Більшість виявлених слідів, як правило, належать 

домашнім вихованцям, але нерідко зустрічаються і досить незвичайні зразки. 

Сліди кішки і собаки. Ви, напевно, не раз бачили сліди, які залишають 

на снігу і землі домашні тварини. Відбитки лап кішки і собаки схожі, але все 

ж у них є деякі відмінності. У собак, крім подушечок і вовни, друкуються ще 

й пазурі. При цьому розміри слідів можуть бути різними - залежно від породи 

тварини. 

 

 

Сліди вовка та лисиці. Якщо ваша ділянка розташована недалеко від 

лісу, до вас можуть потайки пробратися дикі ,,родичі” собаки з тої ж родини - 

Собачі. Як правило, сліди вовка крупніші собачих. Але в своєму саду ви їх 

навряд чи зустрінете, оскільки санітари лісу зазвичай стороняться людей і їх 

житла. Вовчий слід схожий на собачий, але більш чіткий, головна ж 

відмінність полягає в досконалій правильності сліду і прямолінійності його 

напряму: вовк іде — кроком або підтюпцем — таким чином, що кожен раз у 

слід правої ноги ступає ліва задня і навпаки, так що сліди тягнуться стрічкою; 

якщо вовків кілька, то наступні за переднім йдуть слід у слід, від чого виходить 

враження, що пройшов тільки один звір. 



А ось лисиці не проти пробратися, наприклад, в курник і там 

поживитися. Сліди лисиці відрізнити легко: на передніх лапах у неї два 

середніх пальця помітно подаються вперед. 

                                                   

 

Сліди вовка    

                                                 Сліди лисиці  

 

Сліди білки. Білки активні як влітку, так і взимку. У пошуках їжі вони 

стрибають з дерева на дерево і часом спускаються на землю, залишаючи там 

сліди. Якщо взимку ви встановлюєте на ділянці годівниці для птахів, будьте 

готові, що до них можуть дістатися і милі білочки. 

 

Сліди білки 

 

Сліди куниці і тхора.  Якщо ви не тільки займаєтеся рослинництвом, а 

й тримайте курей або кролів, то подбайте про захист свого господарства від 

тхорів. Вони полюють в основному вночі. Також домашнім птахам і тваринам 

можуть завдати шкоди куниці. 

 



                      

 

Сліди ласки і горностая. Ласки і горностаї теж полюють на дрібних 

гризунів і домашню птицю ночами. Ці верткі тварини зовні дуже схожі, але 

горностай крупніше ласки, тому його сліди майже в 2 рази більше. 

 

        



 

Сліди борсука, їжака і крота. На снігу ви навряд чи побачите сліди 

борсука, оскільки більшу частину зими він спить. Крім того, цей звір дуже 

скритний і вважає за краще триматися подалі від людського житла. 

Їжак теж не розгулює взимку по снігу. Зате влітку його сліди можна 

зустріти на ґрунті досить часто. Кроти і зовсім живуть під землею і рідко 

вилазять на поверхню. Але, хто знає, може саме вам пощастить відшукати не 

тільки ями, зроблені кротами, але і відбитки лап цих звірків.  

 

 

Сліди дикої свині. Якщо в ваш город пробереться дикий кабан, то ви 

зрозумієте це не тільки по слідах. Дикі свині переривають весь газон, 

винюхуючи і відкопуючи посаджені овочі, цибулини і бульби квітів. 

 

Звичайний біг зайця — великі стрибки, причому задні ноги він виносить 

майже або зовсім одночасно, а передні ставить послідовно одна за одною; 

тільки при дуже великих стрибках заєць ставить і передні лапки майже разом. 

 

 

Сліди зайця 



Вам допоможуть наші картинки. Подивіться на них уважно і порівняйте 

зі слідами, які невідомий гість залишив на вашій ділянці (для зручності їх 

краще фотографувати).  

Так, виявивши сліди зайця, подбайте про захист молодих саджанців 

плодових дерев. Оскільки вухаті звірятка можуть серйозно пошкодити кору на 

їх стовбурах. А для їжаків, які недавно вийшли зі сплячки, ділянку, навпаки, 

потрібно зробити більш привабливою: вони допоможуть вам позбутися від 

садово-городніх шкідників. 

Існує кілька методів обліку тварин по слідах.  

Маршрутний облік звірів по слідах на снігу. Час проведення обліку – 

зима, після пороші при неглибокому сніговому покриві. Показник обліку – 

число зустрінутих, пересічених маршрутом слідів відповідного виду тварин на 

одиницю довжини маршруту, за яку беруть 10км. Цьому обліку підлягають 

тільки сліди останньої доби. Кращий спосіб підрахунку добових слідів – це 

повторний обхід маршруту. Показник чисельності тварин – це виявлена або 

розрахована кількість особин, які перебували на досліджуваній території під 

час обліку. Дані про відносну чисельність звірів одержують в результаті 

проведення обліків на пробних площах, смугах, маршрутах, тобто не на всій 

площі господарства, а на її частині. 

Метод картування слідів. Метод найбільш простий та доступний. За 

достатньої кількості обліковців облік звірів можна провести протягом одного 

дня на всій території господарства. Оптимальна пора для проведення 

облікових робіт за цим методом – лютий-березень. У цю пору звірі дещо 

активніші, ніж в грудні та січні місяці, і, як правило, відзначаються більшою 

довжиною свого добового ходу. Вся територія угідь, в яких передбачається 

провести облік шляхом подвійного картування слідів, попередньо умовно 

ділиться на окремі ділянки площею від 25 до 100 гектарів. Ділянки 

розмежовуються між собою обліковими маршрутами. Віддаль між двома 

суміжними маршрутами повинна становити не більше 0,5-1,0 км. У короткий 

зимовий день довжина маршруту для одного обліковця не повинна 



перевищувати 10-15 км. Маршрути для обліку і картування слідів 

прокладаються по лісових дорогах, перелісках, уздовж узлісь, чагарникових 

заростей, по периметру полів. У великих лісових масивах маршрути для 

картування слідів прокладають уздовж квартальних просік, лісових доріг, які 

ділять масив на окремі площі. До проведення робіт кожному обліковцеві 

видається бланк, на якому нанесена схема маршруту та сітка польових і 

лісових доріг з нумерацією лісових кварталів, полів. 

Облік на місцях підгодівлі. Застосовується в угіддях, де налагоджена 

регулярна підгодівля ратичних. Протягом зими до місць підгодівлі звірі 

підходять поступово і таким чином біля підгодівельних майданчиків 

наприкінці зими звичайно концентрується найбільше число звірів. У цей час 

доцільно проводити 2-3 чергування і встановити кількість тварин, виявлених 

біля годівниць, чи на підгодівельних майданчиках. 

Під час обліку відмічають: кількість особин, вид, стать, вік тварин і дату 

та час обліку. Наприклад, на основі спостережень робимо висновок: 

підгодівельний майданчик відвідує два стада диких свиней, у тому числі один 

старий сікач і стадо козуль. Слід пам'ятати, що далеко не всі тварини в м'яку 

зиму відвідують підгодівельні майданчики. Тому ратичних, які зустрічаються 

поза межами приваблення підгодівельними майданчиками, фіксують окремо і 

відносять до числа звірів, виявлених біля майданчика. 

Облік анкетно-опитовим методом. Метод в основному застосовується 

для вивчення поширення та виявлення чисельності рідкісних видів. У процесі 

обліку цим методом інформація добувається шляхом усного чи письмового 

опитування населення або певної групи людей (лісової охорони, лісорубів, 

механізаторів та ін.). Шляхом спеціального опитування можна виявити зміни 

чисельності масових видів звірів, а в окремих випадках і розрахувати їх 

кількість. Завдяки широким потенціальним можливостям анкетний метод 

можна вважати універсальним. Анкетним методом доцільно проводити облік 

ратичних (козуля, лось, дика свиня) тільки в тому випадку, коли їх фактична 

щільність у два рази нижча від мінімальної. Тварина, облік якої 



передбачається проводити даним методом, повинна бути добре відома особам, 

серед яких проводиться анкетування. Облік того чи іншого виду тварин 

вимагає певної категорії респондентів (мисливців, лісників, водіїв чи 

механізаторів). У відповідності до певної категорії респондентів складається 

опитова відомість анкета. Запитань повинно бути якомога менше – від двох до 

десяти. Вони повинні бути сформульовані дуже чітко і коротко. В анкеті слід 

вказати, що повернення її бажане навіть у тому випадку, коли вказаних видів 

на території немає. 

Методика обліку ссавців ґрунтується на принципі відносного обліку 

тварин за кількістю слідів на маршрутах. В основу методики покладено відому 

формулу О.М. Формозова, доповнену С.Д. Перелешиним:  

Z = 1,57 S/dm, 

де: Z – число звірів на одиниці площі (1км2);  

S – кількість зареєстрованих слідів добової давнини;  

d – середня довжина добового ходу звіра, км;  

m – довжина маршруту, км. 

Цим методом обліковують багато видів мисливських звірів.  

Облік ратичних за кількістю зимових екскрементів. Суть методу 

полягає в тому, що дикі ратичні тварини-дендрофаги, котрі в зимовий період 

харчуються переважно пагонами дерев, чагарникових і чагарничкових порід, 

багатих лігніном, за певний період (добу) виділяють певну кількість 

екскрементів. Зовнішній вигляд дефекацій є видоспецифічним, а також у 

достатній мірі відрізняється від екскрементів, виділених в інший період року. 

За рахунок значного вмісту клітковини дефекації облікованих тварин 

зберігаються тривалий час (до одного року й довше). Підраховують число 

екскрементів, залишених ратичними за конкретний зимовий період на 

обліковій стрічці. На основі розрахунків отримують кількість ратичних, що 

зимували на обліковій території.  

Облік ратичних на місцях зимових скупчень. Біологічні особливості 

деяких видів ратичних тварин полягають у регулярному створенні скупчень 



особин у певні терміни року. Обліковець обирає такий маршрут, щоб за 

світловий день за допомогою бінокля оглянути конкретну територію з 

місцями, на яких переважно скупчуються тварини. Під час обліку визначають 

також вік і стать тварин.  

Облік тварин на місцях підгодівлі. В угіддях, де проводять регулярну 

підгодівлю диких тварин узимку, можна проводити облік на місцях підгодівлі. 

Наприкінці зими біля кожного підгодівельного майданчика (комплексу, 

годівниці) зазвичай збираються майже всі великі рослиноїдні тварини з певної 

території, що спрощує їхній облік із мисливських веж.  

Облік оленячих (олень, лось) у місцях гону. Проводять у заздалегідь 

визначений для кожного виду період гону (реву, стогону). Олені та лосі-самці 

в цей період збуджені, необережні, ревуть і згуртовують навколо себе самок 

та молодняк (гареми), що спрощує проведення їхнього обліку.  

Завдання для юних дослідників природи 

1. Дослідіть та визначте, замалюйте (сфотографуйте) сліди різних 

тварин на снігу біля вашого помешкання.  

2. Освойте методи обліку ссавців і птахів у зимовий період.  

3. Спільно з працівниками лісового господарства проведіть облік 

зимуючих тварин (птахів, ссавців) вашої місцевості. 
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Методи кількісного обліку птахів зазвичай розділяють на дві групи. 

Перша група включає методи, при використанні яких визначається щільність 

населення виду (або видів) – число особин або пар птахів на одиницю площі 

обліку. Залежно від мети обліку, екологічних особливостей видів, величини 

обстежуваної території одиниці площі можуть бути: 1 гa, 10 гa, 1 км2 . 

Друга група об'єднує методи, які дозволяють визначити відносну 

чисельність виду - число особин або пар птахів на якусь умовну одиницю 

виміру: відстань, час, число зустрічей за екскурсію або інші показники. 

Наприклад, часто підраховують число птахів на один кілометр маршруту, за 



одну годину екскурсії або спостережень на одній точці, процент числа 

зустрічей конкретного виду від загального числа зустрічей усіх видів за 

певний час або на певній відстані. 

Останнім часом широкого поширення набули методи першої групи, які 

називають методами абсолютних обліків. У свою чергу, ці методи поділяються 

на маршрутні і діляночні (площинні).  

Маршрутні методи застосовуються при вивченні поселення птахів на 

великих територіях, під час досліджень просторово-часової структури 

поселення, при оцінці peсурсів видів у межах їх ареалів або їх частин, для 

вивчення структури ареалів. 

Ці методи менш трудомісткі, ніж діляночні, вимагають менших 

матеріальних витрат, дозволяють за той же час обстежувати значно більшу 

площу і тим самим забезпечують отримання більш достовірних показників. Їх 

результати менше залежать від випадковості вибору місця облікової проби і 

надійніші для екстраполяції. Вони дозволяють оцінювати щільність виду не 

лише в гніздовий| період, але і у позагніздовий| час, коли птахи постійно 

переміщуються по різних місцях проживання. 

Вивчаючи тонкі територіальні зв’язки окремих видів або угруповань, 

при потребі отримання високої точності оцінки щільності населення або при 

дослідженні різних аспектів популяційної екології, варто використовувати 

обліки на модельних майданчиках з одночасним картуванням гніздових 

ділянок або точок зустрічі птахів. Результати обліків на майданчиках відчутно 

повніші, вирізняються можливістю виявлення птахів, які ведуть потайний 

спосіб життя. Ці методи дозволяють з’ясувати деталі розміщення видів та їх 

територіальні взаємостосунки. 

Методи відносного обліку застосовують частіше при вивченні фауни для 

здобуття відомостей про біотопічні преференції окремих видів або груп видів. 

Тут застосовуються бальні оцінки чисельності птахів. Крім того, ці методи 

дозволяють з'ясувати просторову і тимчасову динаміку поселення птахів при 

мінімальних витратах праці. Ці методи використовуються при обліку птахів, 



що розміщуються уздовж певних ландшафтних меж (берегових ліній, узлісь, 

у придорожніх вітрозахисних насадженнях тощо), під час обліку мігруючих 

птахів, під час відвідин птахами водопоїв, місць скупчення масового корму, 

під час шлюбних церемоній, токування. Ці методи характеризуються більшою 

простотою проведення, малими| витратами часу на підготовчі роботи і 

обробку отриманих даних. Вони доступні і початківцям-орнітологам, і 

аматорам.  

Вибір методів визначається передусім завданнями конкретного 

дослідження, матеріальними та часовими можливостями, кількістю та 

професіональним рівнем обліковців. Велике значення мають також природні 

особливості району обліку, сезон, екологічна специфіка птахів. У даний час 

розроблено багато варіантів основних методів маршрутного і діляночного 

обліків|. 

Маршрутний облік птахів на постійній смузі виявлення – один із 

найбільш простих методів абсолютного обліку, не вимагає великої спеціальної 

попередньої роботи і складної обробки результатів. Застосовується для обліку 

птахів у лісових і відкритих біотопах, може бути використаний і в різні сезони 

року. 

Маршрутні методи застосовують для вивчення населення птахів 

великих територій, при дослідженні просторово-часової структури населення, 

для оцінки ресурсів видів у межах їх ареалів або їх частин, вивчення структури 

ареалів тощо. Ці методи менш трудомісткі, аніж площинні, потребують 

менших матеріальних витрат, дозволяють за рівний проміжок часу дослідити 

більшу площу, а відтак, відзначаються вищою репрезентативністю 

результатів. Їх результати в меншій мірі залежать від випадковості вибору 

місця облікової проби та є надійнішими для екстраполяції. Вони дозволяють 

оцінювати щільність населення виду не лише впродовж гніздового періоду, 

але й в решту сезонів року, коли птахи постійно переміщуються і 

використовують різні біотопи. 



Однією з обов’язкових умов цього обліку є необхідність фіксації птахів 

лише в обліковій смузі. З набуттям певного досвіду окомірного визначення 

відстані в 25 м достатньо, щоб не проводити повторного обліку одного і того 

ж птаха.  

Фіксацію птаха ліпше здійснювати при його знаходженні в умовному 

секторі в 45° від перпендикуляра до напряму маршруту. В окремих випадках 

необхідно відмічати й поодиноких птахів, якщо вони знаходяться позаду 

обліковця. Усі названі умови організації та проведення обліків є загальними 

для усіх маршрутних методів, а вказані терміни й час – раціональні також і для 

обліків на модельних майданчиках. 

Записи про всіх врахованих птахів здійснюють у польовому щоденнику. 

На початку обліку зазначають дату, час і місце обліку, погодні умови, 

короткий опис біотопу. Межі облікової ділянки визначаються за відстанню від 

початку обліку.  

Протяжність маршруту визначають за великомасштабною мапою або з 

використанням функції вимірювання відстані в Google Maps або ж за 

квартальною розміткою, за допомогою крокоміру, за часом руху (три останні 

способи є найменш прийнятними, оскільки можуть давати велику похибку в 

розрахунках). Птахів позначають за допомогою спеціальних символів (для 

швидкості), або іншими прийомами (із зазначенням характеру зустрічі), які 

потім потрібно розшифровувати.  

Методи відносного обліку застосовують передусім під час вивчення 

фауни для одержання відомостей про біотопічні вподобання окремих видів або 

їх груп. У цьому випадку використовують бальні оцінки чисельності птахів. 

Крім того, ці методи дозволяють з’ясувати просторову та часову динаміку 

населення птахів з мінімальними витратами праці. Такі методи 

застосовуються під час обліків птахів, які розміщуються уздовж якихось 

ландшафтних меж (берегових ліній, узлісь, вітрозахисних лісосмуг тощо), під 

час обліків мігруючих птахів, на водопоях, у місцях скупчення масового 

корму, під час шлюбних ігор, токування тощо. Ці методи відзначаються 



спрощеною процедурою виконання, малими витратами часу на підготовчі 

роботи та обробку одержаних результатів. Вони доступні для початківців та 

аматорів.  

Кількісний облік птахів у переважній більшості випадків приурочений 

до гніздового періоду. В цей час птахи найбільш тісно пов'язані з певною 

територією внаслідок будівництва гнізд, збору корму для себе і пташенят, 

укриттів, водопоїв, демонстрації поведінки. Крім того, висока звукова і рухова 

активність птахів у цей період дозволяє обліковувати їх з найбільшою 

повнотою. Під повнотою обліку розуміють відношення врахованих птахів до 

загальної кількості особин, які заселяють досліджену територію. Повнота 

обліку залежить від багатьох чинників: вокальної активності птахів, 

інтенсивності та гучності вокалізації, характеру поведінки, зокрема й 

особливостей добової поведінки. В свою чергу, ці показники залежать від 

стану самих птахів (фізіологічний стан особини, наявність статевого партнера) 

та середовища їх існування (особливості клімату й погоди, світлового режиму, 

щільності деревної рослинності, орографічних параметрів місцевості тощо). 

Таким чином, проведення обліку потрібно приурочувати до періоду 

найбільшої активності птахів більшості видів у кожному природному районі. 

Для Лісостепу і Полісся кращий період обліку птахів – з другої половини 

травня до першої п'ятиденки липня. У південніших районах нашої країни цей 

термін зрушується приблизно на два -три тижні вперед. Найбільш 

продуктивний для обліку час доби – від сходу сонця до 7-8 годин ранку. Для 

дослідження птахів із смерковою або нічною активністю необхідний облік у 

вечірні або нічні години. 

Маршрути для обліку закладаються так, щоб вони проходили по всіх 

найбільш типових біотопах даного району, з типовим (характерним) 

співвідношенням їх площ. У зв'язку з цим, перед початком обліку необхідно 

ознайомитися| з місцевістю і вибрати найбільш раціональні облікові 

маршрути. Зручне проходження по нешироких лісових просіках, 

лісовпорядних візирах, стежках. Швидкість руху обліковця в лісових біотопах 



не повинна перевищувати 2 км/год, у відкритих угіддях вона може бути дещо 

вище –  до 3 км/год. 

Усі перераховані умови організації і проведення облікових робіт є 

загальними для всіх маршрутних методів обліку, а зазначені терміни і час 

проведення обліку – раціональні і для майданчикових методів обліку. 

Особливості обліку на постійній і єдиній смузі виявлення їх полягають 

у наступному. Обліковець при русі по маршруту відзначає по голосу або 

візуально всіх почутих і зустрінутих птахів по обидва боки від смуги 

маршруту. Ширина смуги для закритих місць, зокрема лісових, зазвичай 

рекомендується 50 м (25+25 м), іноді (рідкі деревостани або чагарники) – до 

100 м (50+50 м). При цьому передбачається, що в смузі шириною 50м 

обліковець може зафіксувати всіх птахів, що співають, кричать і більшість 

птахів, що мовчать, але зустрічаються. Вважається, що навіть птахи, що 

зачаїлися, обов'язково будуть зафіксовані. 

Запис усіх врахованих птахів ведеться зазвичай у польовій книжці. При 

цьому слід вказати дату, час і місце обліку, погодні умови, дати короткий опис 

біотопу. Кордони виділів визначаються за відстанню від початку обліку. 

Довжина маршруту вимірюється або за великомасштабною картою 

(оптимальний варіант), або за квартальною розміткою, за допомогою 

крокоміра, за часом руху (за умови збереження приблизно постійної швидкості 

ходьби). В останньому випадку під час зупинок треба обов’язково фіксувати 

час зупинки, а при обробці результатів обліку необхідно його виключити із 

загального часу пересування або часу обліку в даному біотопі. Запис 

виявлених птахів ведеться або спеціальними позначками (для швидкості), або 

іншими прийомами (вказівкою характеру зустрічі), які потім треба 

розшифрувати. 

Завдання для юних дослідників природи 

1. Проведіть облік гнізд лелеки білого у вашому населеному пункті (селі, 

селищі, громаді). Занотуйте назву населеного пункту, вулиці, № будинку. 

Облікуйте кількість молодняку у гніздах. 



2. Визначте види і кількість заселених штучних гніздівель птахів біля 

вашого помешкання, на шкільному подвір’ї, у найближчому парку чи 

полезахисній смузі. 

3. Облікуйте зимуючих птахів під час підгодівлі на вашій годівниці. 

Відомості запишіть у підсумкову таблицю 
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ВПЛИВ СТРОКІВ І СХЕМ ВИСАДЖУВАННЯ РОЗСАДИ БАЗИЛІКА 

ЗВИЧАЙНОГО (OСIMUM BASILIUM) НА ПЛОЩУ ЛИСТКОВОЇ 

ПОВЕРХНІ ТА ЧИСТУ ПРОДУКТИВНІСТЬ ФОТОСИНТЕЗУ 

                                           Оксана Трояновська,  

кандидат сільськогосподарських наук, керівник гуртків Кам'янець- 

Подільсьського позашкільного навчально-виховного об'єднання 

Хмельницької області. 

 

Визначали площу листкової поверхні, чисту продуктивність 

фотосинтезу базиліка звичайного в основні фази росту і розвитку в 

залежності від строків та схем висаджування розсади 

Ключові слова: базилік звичайний, площа листкової поверхні, 

фотосинтез, ріст, розвиток 

Вступ. Листковий апарат відіграє надзвичайно велику роль у 

проходженні основних фізіологічних процесів у рослинах і формуванні 

урожайності. Добре розвинутий фотосинтетичний апарат є важливим 

критерієм високої продуктивності сучасних сортів на рівні агрофітоценозу. 

Потужність асиміляційного апарату і тривалість його роботи –  вирішальний 

фактор продуктивності фотосинтезу, що зумовлює кількісні та якісні 

показники врожаю. 

Посів сільськогосподарських культур є складна оптична система, що 

перерозподіляє потік сонячної енергії. Основний показник, від якого залежить 

поглинання і пропускання ФАР, це відношення площі листкової поверхні до 

площі поля. Встановлено, що найбільше поглинання ФАР відбувається тоді, 

коли площа листкової поверхні більша за площу поля в чотири і більше разів, 



тобто, коли вона складає не менше 40тис./м² на 1 га. Поглинання ФАР 

залежить також від густоти стояння посівів і в кожної культури вона різна. 

Оптимальна густота, достатня кількість поживних речовин, вологи, 

світла й тепла сприяють утворенню максимально достатньої листкової по-

верхні. Мала площа асиміляційної поверхні не лише знижує продуктивність 

фотосинтезу, а ще сприяє тому, що значна частина світлового потоку проникає 

на поверхню ґрунту, призводить до небажаного підвищення температури 

ґрунту і повітря в посіві. Як наслідок – зростає фізичне випаровування вологи 

з грунту та її транспірація. Крім цього, потрапляння світла на ґрунт сприяє 

росту бур'янів. За надмірної площі листків частина їх у нижніх ярусах 

затінюється і не бере участі у фотосинтезі, значна кількість поживних речовин 

і вологи витрачається на створення не якісної листкової маси [4].  

За даними багатьох вчених збільшення площі живлення рослин 

призводить до збільшення асиміляційної поверхні при цьому коефіцієнт 

використання площі не зростає і чим він менший, тим менший урожай [1-5].  

Мета. Визначити і порівняти площу листкової поверхні базиліка 

звичайного сортів вітчизняної  (БАДЬОРИЙ) і зарубіжної (італійської, 

FOGLIA DI LATUGA) селекцій, в залежності від строків та схем 

висаджування розсади у відкритий ґрунт.  

Методика дослідження. Для визначення площі листкової поверхні та 

чистої продуктивності фотосинтезу (ЧПФ) користувалися загально 

прийнятими методиками (Г. Л. Бондаренко,  К. І. Яковенко, В.Ф. Мойсейчика, 

В.О. Єщенко). Зрізування рослин проводили зранку, одразу після сходу роси. 

З дослідних ділянок було вибрано по 20 типових рослин кожного сорту 

Визначення площі листкової поверхні проводили, в основні фази росту і 

розвитку базиліка звичайного – бутонізації, початку цвітіння, масового 

цвітіння центральних суцвіть, найбільш поширеним методом – висічок [3,6,7]. 

Результати досліджень. Листя базиліка звичайного вирощеного для 

споживання і використання у свіжому вигляді та приправ, є найбільш цінною 

частиною. Тому в насадженнях базиліка звичайного для продовольчого 



використання  бажано збільшувати облистненість рослин, підвищувати частку 

листя в урожаї зеленої маси. У загущених посівах маса листя і листкова 

поверхня за достатнього рівня живлення значно збільшуються. 

Важливою умовою формування високих врожаїв сільськогосподарських 

культур є збільшення площі листкової поверхні. Одним з основних завдань у 

досягненні цієї мети є формування насаджень з найбільш розвиненим 

листковим апаратом.  

Аналіз результатів показав, що середня площа листкової поверхні однієї 

рослини сорту Бадьорий у фазі бутонізації становить 1,5-1,7;  початок цвітіння 

2,8-3,4;  масове цвітіння центральних суцвіть – 3,8-4,4 м², а Foglia di latuga 1,8-

2,2; 3-4,2; 5,1-6,4 м² відповідно. Площу листкової поверхні в перерахунку на 1 

га  характеризують дані таблиці 1. 

Таблиця 1  

Площа листкової поверхні базиліка звичайного залежно від строків та схем 

висадки розсади, тис. м²/га (середнє за 2019-2021 рр.) 

Висаджування 

розсади 

 

Густота 

рослин, 

тис. шт./га 

Фаза розвитку 

строк схема 

 

бутонізація 

 

початок 

цвітіння 

масове 

цвітіння 

центральних 

суцвіть 

Бадьорий (К)* 

3-5.05 

45х45  

 

 

49,4 

125,0 

111,1 

8,4 16,8 21,7 

40х20 21,3 40,0 53,8 

30х30 16,7 32,2 42,2 

13-15.05 

(К)* 

45х45 

(К)* 
8,4 14,8 21,7 

40х20 20,0 36,3 47,5 

30х30 17,8 32,2 44,4 



25-28.05 

45х45 7,4 13,7 19,8 

40х20 18,8 36,3 50,0 

30х30 16,7 32,2 44,4 

Foglia di latuga 

3-5.05 

45х45  

 

 

49,4 

125,0 

111,1 

10,9 20,7 31,6 

40х20 25,0 47,5 73,8 

30х30 20,0 36,7 65,5 

13-15.05 

45х45 9,4 16,3 29,1 

40х20 22,5 38,8 67,5 

30х30 21,1 35,6 58,9 

25-28.05 

45х45 9,4 15,3 27,7 

40х20 22,5 37,5 63,8 

30х30 20,0 33,3 56,7 

Примітка. *(К) – контроль. 

З даних таблиці 1 видно, що в усіх схемах висадки проходження кожної 

наступної фази росту і розвитку супроводжується збільшенням площі 

листкової поверхні в середньому в 1,3-2 рази. Найбільша площа листкової 

поверхні була у рослин висаджених 3-5.05 за схемою 40х20 у сорту Бадьорий 

– 53,8 і у Foglia di latuga – 73,8 тис. м²/га, що на 32,1 та 52,1 тис. м²/га більше в 

порівнянні з контролем. Рослини зазначеного строку висадки мали більшу 

площу листкової поверхні, оскільки під час їх росту та розвитку склалися 

найбільш близькі до оптимальних погодні умови. 
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Мал. 1. Площа листкової поверхні в основні фази росту і розвитку 

Отже, схема і строк висадки розсади суттєво впливають на площу 

листкової поверхні.  Ранні строки висадки розсади у відкритий ґрунт 

забезпечують кращі біометричні показники та збільшують площу листкового 

апарату.  Ми схильні вважати і пояснюємо це помірними температурами ґрунту і 

повітря в першій половині вегетації, які сприяли кращому розвитку рослин, що в 

подальшому забезпечило інтенсивніший ріст надземної маси. 

Незаперечно, що на ефективність фотосинтетичної діяльності рослин 

впливає площа листкової поверхні. До факторів, що визначають рівень 

фотосинтезу, відносять: наявність вологи, рівень внесення добрив, сорт, схеми 

висадки, присутність бур'янів, боротьба з шкідниками. 

Відомо, що від фотосинтезуючої поверхні посіву залежить ефективність 

роботи, яка, в свою чергу, впливає на формування продуктивності рослин і 

визначається такими показниками, як чиста продуктивність фотосинтезу 

(ЧПФ). ЧПФ показує кількість сухої речовини в грамах, що утворюється за 

добу і значною мірою залежить від площі сформованої листкової поверхні. 

Задовільними вважаються показники чистої продуктивності фотосинтезу, що 

мають значення в межах 3-4 г/м², хороші – 4-6, дуже хороші – понад 6 г сухої 

речовини на 1 м² площі листків за добу. 

Якісна робота листкового апарату рослин визначається чистою 

продуктивністю фотосинтезу. Згідно методики дослідження нами 

передбачалося вивчення впливу густоти рослин на формування чистої 

продуктивності фотосинтезу ( табл. 2) 

Таблиця 2 

Чиста продуктивність фотосинтезу базиліка звичайного залежно від схем 

висадки розсади, г/м² за добу 

Схема 

висадки 

 

Густота 

рослин, тис. 

шт./га 

Сорт 

Бадьорий (К)* Foglia di latuga 

Рік дослідження 

2019 2020 2021 середнє 2019 2020 2021 середнє 



45х45 

(К)* 
49,4 5,9 6,1 6,5 6,2 6,1 6,4 6,6 6,4 

40х20 125,0 5,4 5,5 5,8 5,8 5,7 5,8 6,2 5,9 

30х30 111,1 6,0 5,9 6,3 6,1 5,8 6,3 6,5 6,2 

Примітка. (К)* – контроль 

За результатами наших розрахунків дещо більші показники чистої 

продуктивності фотосинтезу формувалися за схемою 45х45 у рослин обох 

піддослідних сортів від 5,9 до 6,6 г/м² за добу. Найменші показники чистої 

продуктивності фотосинтезу за схемою 40х20 у 2019 році. В  середньому за 

період дослідження рослини обох сортів у контрольній схемі висадки мали 

більший на 0,1-0,5 г/м² за добу показник ЧПФ в порівнянні з іншими 

піддослідними схемами. Також слід відмітити, що сорт італійської селекції 

Foglia di latuga в усіх схемах висадки за цією ознакою переважав Бадьорий в 

середньому на 0,1-0,2 г/м² за добу. 

Висновки. Насадження базиліка звичайного формують значну площу 

активної асиміляційної поверхні, динаміка змін параметрів якої знаходяться в 

залежності від фаз вегетації, погодних умов року вирощування, сортових 

особливостей та схем висадки розсади. Максимальна площа листкової 

поверхні формується у фазі масове цвітіння центральних суцвіть  – 21,7-73,8 

тис. м²/га залежно від сорту та схеми висадки розсади. 
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    ВПРОВАДЖЕННЯ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ В ЗАПОРІЗЬКОМУ ОБЛАСНОМУ ЦЕНТРІ ЕКОЛОГО-

НАТУРАЛІСТИЧНОЇ ТВОРЧОСТІ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ 

                                                          

                                                                           Анжела Жабицька  

     завідуюча організаційно – масовим відділом КЗ                          

             «Запорізький              обласний центр еколого- 

    натуралістичної творчості учнівської молоді» ЗОР 

Реалізуючи Концепцію національно-патріотичного виховання в системі 

освіти України ЗОЦЕНТУМ здійснює системні заходи, спрямовані на 

громадянсько-патріотичне, духовно-моральне та екологічне виховання 

учнівської молоді. Основними формами роботи є: організація діяльності 

народознавчих музеїв та світлиць, музеїв хліба та історії землеробства, робота 

з питань вивчення спадщини українського народу, проведення пошуково-

дослідницьких робіт з народознавства, масових виховних заходів 

патріотичного спрямування. 

 Протягом року Центром реалізуються значущі проєкти у сфері 

патріотичного виховання здобувачів освіти: обласні етапи Всеукраїнських 

заходів – дитячо-юнацької еколого-патріотичної гри «Паросток», конкурсу 

юних фотоаматорів «Моя країна – Україна!», виставки-конкурсу 

«Український сувенір», бліц-конкурсу ескізів муралів «Все буде Україна!», 

конкурсу «Декоративний розпис в культурі України», юннатівського 

природоохоронного руху «Зелена естафета», бліц-конкурсу українського 

патріотичного смайлу до Дня українського козацтва та Дня захисника 

України, загальнонаціональної трудової акції «Турбота тобі, рідна моя 

Україно!» та «Сади Перемоги», екологічного конкурсу «Мала річка  моєї 

Батьківщини», фестивалі «Україна – сад» та інші. 

 Щорічно проводиться дитячо-юнацька еколого-патріотична гра 

«Паросток», під час якої організуються  зустрічі з ветеранами юннатівського 

руху, учасниками АТО; проводяться круглі столи за участю науковців, 



представників громадських організацій, розвивається волонтерський рух серед 

школярів, надається допомога людям похилого віку, самотнім непрацездатним 

громадянам. 

В 2022 році в рамках літньої кампанії переможці обласного етапу 

дитячо-юнацької еколого-патріотичної гри «Паросток», вихованці 

ЗОЦЕНТУМ, брали участь у Всеукраїнському фестивалі патріотичних дій в 

місті Києві та здобули І місце. 

 На конкурс юних фотоаматорів «Моя країна – Україно!» були 

представлені творчі роботи, в яких висвітлено інтерес школярів до рослинного 

і тваринного світу рідного краю, зацікавленість біорізноманіттям своєї країни, 

бажання відобразити краєвиди рідної природи. Всі фотороботи  пронизані 

темою патріотизму та шанобливого ставлення до навколишнього середовища 

та його мешканців. 

 Вихованню національного світогляду, любові та інтересу до народної 

творчості, народного мистецтва, залученню дітей та молоді до джерел та 

процесу творення українського народного мистецтва, стимулюванню 

розвитку творчого пошуку, художнього смаку при виконанні робіт з 

використанням традиційних матеріалів і технік сприяє участь дітей  у  

конкурсі-виставці «Український сувенір».  

З метою збереження національної пам’яті в рамках бліц-конкурсу ескізів 

муралів «Все буде Україна!» молоддю області був створений  арт-проєкт 

патріотичного напрямку «Все буде Україна!». 

Серед нових форм роботи що набули популярності у вихованців, слід 

відзначити Всеукраїнський Місток єднання «Ми – надія твоя, Україно! Всі 

юннати Запорізької області долучились до челенджів «Хай буде мирним 

небо», «Дитинства яскрава мить», «Малюємо наше майбутнє», «Тваринки – 

мої друзі», «Квітуй, Україно!», «Моя рідна домівка». Учасники знімали відео, 

малювали листівки воїнам, шукали цікаві світлини дитинства, ділилися 

фотокраєвидами рідної Батьківщини та передавали естафету своїм друзям та 

знайомим. 



 Юннатам області участь у Всеукраїнському конкурсі «Декоративний 

розпис в культурі України» надає можливість реалізувати свої знання та 

допитливість, щодо історико-культурної спадщини українського народу та 

знань природного різноманіття рідного краю.  

 Окрему увагу Центр приділяє питанню збереження біо- та 

агрорізноманіття. Так, молодь області приєдналася до загальнонаціональних 

трудових акції «Турбота тобі, рідна моя Україно!» та «Сади Перемоги», в 

рамках яких створювались колекції старовинних місцевих сортів плодових 

культур та висаджувались кращі сорти ягідних культур української селекції, 

вивчалось сортове різноманіття, здійснювався благоустрій та озеленення 

території, закладались шкілки та лісорозсадники, квітники, газони та клумби 

різних типів. 

 До Дня захисників та захисниць України та Дня українського козацтва 

ЗОЦЕНТУМ планує провести обласний фестиваль «Ми роду козацького діти, 

землі української цвіт».   

 Національно-патріотичному вихованню приділена велика увага в 

освітньому процесі Запорізького обласного центру еколого-натуралістичної 

творчості учнівської молоді.  

  Природа є потужним фактором виховання поваги й любові до своєї 

Батьківщини, могутнім засобом виховання в дітей ціннісних ставлень, 

моральних якостей, насамперед національної свідомості. 

 Центр координує роботу шкільних куточків хліба та куточків живої 

природи в області, залучає молодь до участі у Всеукраїнських, обласних 

конкурсах, акціях, в канікулярні періоди організує навчально-виховні 

тематичні заходи.  

 Масова робота поряд з еколого-натуралістичними темами поєднує 

відповідну патріотичну, народознавчу, краєзнавчу, навчально-пізнавальну та 

розважальну діяльність. 



Виховання національно свідомого громадянина держави можливе лише 

на високих ідеалах і традиціях українського народу. Однією з яких є 

шанобливе ставлення до хліба. 

 Знання свого родоводу, історичних та культурних надбань предків 

необхідні для використання кращих традицій у практиці сьогодення. 

Національна культура є важливим засобом інтелектуалізації учнівської 

молоді, її оберегом від духовної руйнації. 

Запорізький обласний Центр еколого-натуралістичної творчості 

учнівської молоді робить свій внесок у вирішення цих актуальних завдань. 

 38 років існує Музей хліба на базі нашого Центру. Багато змін відбулося 

за цей час, але виховання шанобливого ставлення до землі, до хліба, до людей 

праці і зараз стоїть на першому плані. 

 Гуртківці нашого Центру - члени ради музею, ведуть пошукову роботу: 

збирають цікаву інформацію про хліб, хліборобів, народний фольклор 

(прислів’я, приказки, прикмети та звичаї) про хліб.  

 Цей матеріал використовується у розробках тематичних екскурсій, для 

створення народного агрокалендарю. 

 Екскурсоводи - юннати проводять чимало екскурсій для школярів 

різного віку. 

Тематика наших екскурсій різноманітна, це і: «Хліб Запорізького краю» 

«Історія походження хлібних культур», «Як прийшов до нас хліб», «Кроки 

селекції». «Юннатівський хліб», «Хліб війни», «Хліб - дорогоцінний скарб 

народу», «Хліб народне добро - бережи його», «Хліб сьогодення» та інші. 

Матеріали екскурсій та наочність допомагають відповісти на запитання 

підлітків, розширюють знання школярів про хлібні культури, про історію 

хліба, значення його в житті людини, про важливу і почесну працю хлібороба, 

передові наукові і практичні досягнення тощо. 

 В експозиції музею представлено великий асортимент продукції 

Запорізьких хлібокомбінатів, з якими ми співпрацюємо.  



 Тут і короваї - символи родючості, щедрості нашої землі, достатку, 

добробуту і гостинності, і святкові, пироги, і повсякденний хліб різної форми, 

з різними домішками, з борошна різних культур та різного ґатунку, дієтичний 

хліб, макаронні вироби, крупи. Біля кожного виробу - етикетка з 

найменуванням, а поряд - рекламні проспекти хлібокомбінатів. 

На екскурсії звертаємо увагу учнів на те, що немає хліба - самородка, що 

кожний шматочок хліба увібрав в себе важку працю людей всього суспільства. 

Екскурсоводи, звертаючись до дітей, пропонують подякувати 

хліборобським дбайливим рукам, котрі дарують нам духмяні, схожі на сонце 

паляниці, за чудо-хліб па столі. 

На екскурсії «Історія походження хлібних культур» учні дізнаються про  

сорти народної селекції; про бур’ян-жито, який став хлібом; про гостя з Індії - 

гречку; про дієтичний хліб - овес; про найпоширенішу хлібну культуру - 

ячмінь та інше. 

Школярі знайомляться з першою зустріччю людини з хлібом, історією 

виробництва хліба від стародавніх часів до сьогодення, дізнаються, як 

з’явилися перші жорна, перше борошно, перший хліб.  

В експозиції музею учні мають змогу побачити старовинні предмети 

побуту, знаряддя праці хліборобів різних часів від примітивних до сучасних. 

Тут є: мотика, вили, коса, серп, кам’яні зернотерки, жорна, моделі 

сільськогосподарської техніки - трактор, сіялки, борона, плуг.  

Знаряддя праці пекаря: рогач, хлібна лопата, копистка; керамічний посуд 

- археологічні знахідки на території області: горщики, миски, глечики, амфори, 

макітри, в яких зберігали борошно, зерно, збіжжя. 

В музеї експонуються снопики, гербарії районованих сортів та колекція 

насіння різних видів хлібних культур, які юннати вирощують на навчально-

дослідній земельній ділянці обласного Центру еколого-натуралістичної 

творчості учнівської молоді. 

Щоб виростити добрий урожай зернових, треба мати якісне насіння 

районованих сортів. Наш центр співпрацює з Запорізькою обласною 



дослідною станцією, Запорізькою обласною насіннєвою лабораторією, які 

допомагають нам одержувати насіння нових перспективних сортів зернових, 

чисте від домішок, перевірене на вологість та схожість. 

Із давніх-давен хліб у великій пошані українського народу - найперший 

годувальник, дарунок Божий, всьому голова і розпорядник.  

Хліб символізував міцну родину, гостинність, добробут, займав і займає 

зараз почесне місце в українських святах, обрядах, звичаях. Будь-який обряд 

не обходився без хліба – «До кожного свята — своя посвята». 

В експозиції нашого музею представлені рушники (виконані з 

урахуванням етнографічних особливостей вишивок різних регіонів України), 

вишиті нашими юннатами, різноманітна випічка до свят: різдвяний колядник, 

новорічні пироги, великодня паска, весільні шишки, короваї, оздоблені 

голубками, гілочками — символ щасливого подружнього життя, достатку, 

продовження роду; «Жайворонки» - для заклику та вітання весни; випічка з 

маком - до свята Маковея; коровай - до свята обжинки; «Калита» - на свято 

Андрія; «Миколайчики» - до дня святого Миколая. 

Хліб належить до особливо шанованих символів українського народу. 

Недаремно наш народ склав про хліб чимало прислів’їв, у які закладено 

мудрість, вікові знання нашого народу. На екскурсії звучать прислів’я, рядки 

з віршів, пісень. 

Діяльність музею змістовна. На його базі проводяться народознавчі 

ранки, бесіди, усні журнали, свята, зустрічі з цікавими людьми, різноманітні 

конкурси для гуртківців, уроки бережливого ставлення до хліба, виховні 

години для учнів  закладів освіти – «Українська кухня», «Свято хліба», «Праці 

хлібороба ми шануємо» тощо. 

Неодноразово до нашого музею запрошувались гості - представники 

Запорізьких хлібозаводів з розповідями про професію пекаря, про продукцію, 

що випускається. 

На базі музею проходять збори кращих учнівських аграрних об’єднань 

області по обміну досвідом роботи, конкурси на кращу дослідницьку роботу, 



кращого екскурсовода музеїв і «куточків хліба» в області, конкурси на краще 

випечену паляницю.  

Цікаво проходять конкурси «Господарочка», де дівчата пропонують 

рецепти страв з черствого хліба; «Поле чудес» - «Зернові культури. Хліб»; 

літературні вечори, де юннати не тільки знайомляться з творами видатних 

людей, народною мудрістю про хліб, але й беруть участь у конкурсі юних 

талантів - читають авторські вірші, казки, оповідання, твори. 

З метою подальшого упорядкування мережі музеїв хліба та куточків  

бережливого ставлення до нього в області еколого-натуралістичний центр 

проводить обласний етап Всеукраїнського родинного конкурсу «Український 

коровай».  

Учасники конкурсу представляють плани роботи куточків хліба, тексти 

екскурсій, основні відділки куточків, творчі роботи учнів, перелік 

вирощуваних зернових культур, сценарії заходів тощо. 

В кожному районі області визначені кращі куточки хліба, на базі яких 

створені методичні майданчики по забезпеченню національного та 

громадянського виховання учнів. 

З метою  масового залучення учнівської молоді до еколого-

природоохоронної діяльності, пропаганди екологічної культури, формування 

національної свідомості учнівської молоді та активізації діяльності дитячих 

громадських об'єднань було проведено обласний екологічний форум «На 

захист рідної природи». 

 25.11.2021 р. року Запорізьким обласним центром еколого – 

натуралістичної творчості учнівської молоді проведено обласний зліт юних 

натуралістів  «Мозаїка юннатівських справ».  У заході брали участь 197 учнів  

та вихованців закладів позашкільної освіти області. 

 До участі у профільних масових заходах залучались учні, які потребують 

підсиленої педагогічної уваги з шкіл-інтернатів. 



 Традиційними стали профільні заходи, які відділ організаційно-масової 

роботи проводить спільно з іншими відділами Центру. Цікаво, змістовно з 19 

по 23 квітня цього року пройшов тиждень  екології.  

 До Дня Землі для гуртківців Центру проведені: виховні заходи 

«Збережемо наше Довкілля», «Природа наш дім»; екоквест «Збережемо 

землю»; екологічна вікторина «Що ми знаємо про птахів»; конкурс малюнків 

«Птахи нашого краю». Завершує тиждень екології виховна година «Дзвони 

Чорнобилю».  

 Традиційними стали тижні рослинництва та дослідництва, свято «День 

юного натураліста», де вихованців приймають у юннати; «День зустрічі 

птахів»; конкурс на кращу ділянку; осіння виставка «Золотий пензлик осені»; 

акція «Насіння», в ході якої вихованці збирають насіння квіткових та 

лікарських рослин; свято «Як тепло пахне хліб» до професійного дня  аграріїв, 

«Блакитний скарб планети» до Всесвітнього дня води тощо. 

 Крім профільних заходів, важливе місце в юннатівському житті 

посідають народознавчі свята, які сприяють пізнанню витоків української 

культури. Це такі свята, як «Скоро, скоро в рідний край завітає Миколай», 

«Масниця іде, весну веде», «Світле Свято - Великодня», «Народні звичаї та 

обряди», «Квіти-символи України». 

 Щороку велику аудиторію збирають науково-пізнавальні та розважальні 

ігри: КВК «Турнір знавців природи», КВК «Перевір себе», брейн-ринг «В світі 

кімнатних рослин», гра-ерудиціон «Екологічний бумеранг», гра «Квітковий 

годинник», новорічний ерудиціон «Хто ти, Новий рік?» та інші. 

Патріотичне виховання наскрізно пронизувало всі заходи, які проведено 

в Центрі для гуртківців і спрямовані на громадянське, національне, екологічне, 

валеологічне, біологічне та аграрне виховання.  

До Дня захисників і захисниць України колективом ЗОЦЕНТУМ  для 

здобувачів освіти проведено: 

- обласний етап Всеукраїнського бліц-конкурсу українського 

патріотичного 



смайлу до Дня українського козацтва та Дня захисника України; 

- участь у Всеукраїнській акції «Закладка парку «Дерева Перемоги»  на 

території Міністерства освіти і науки України; 

- година мужності «Нація нескорених: від козацтва до сьогодення»  для 

гуртківців  Центру. 

 З 10 по 14 жовтня 2022 року педагогами Центру для гуртківців 

проведена година мужності на якій вшанували мужність та героїзм захисників 

незалежності і територіальної цілісності України, військові традиції і звитяг 

українського народу. Бойові традиції, що народилися у давні часи протягом 

усієї історії України постійно розвиваються та наповнюються новим змістом, 

новими поколіннями захисників Батьківщини. Година мужності сприяла 

подальшому зміцненню патріотичного духу  молоді, поваги до захисників та 

захисниць нашої  Держави. 

 З 24 листопада по 14 жовтня 2022 року Запорізьким обласним еколого- 

натуралістичним центром було проведено бліц-конкурс українського 

патріотичного смайлу до Дня українського козацтва та Дня захисників та 

захисниць України. 

Участь у цих заходах сприяла національно-патріотичному вихованню, 

любові та інтересу до рідного краю. 

В бліц-конкурсі смайлів навіть в такий складний час взяли участь більш 

ніж 100 учнів та вихованців з різних куточків області: м. Запоріжжя, 

Пологівського району, Михайло-Лукашівської сільської ради, Долинської 

сільської ради Запорізького району та багато інших. 

 Під час проведення днів інформації «День соборності України», «Ми – 

українці», «Небесна сотня поіменно» акції милосердя «Від серця до серця» у 

учнів формується громадянська свідомість. Любов та повага до країни 

формуються у вихованців під час заняття-подорожі «Квіти-символи України», 

виховної години «Священні символи  України», інтерактивного заняття 

«Зимові свята в народному календарі», конкурсу «Весняний обрядовий хліб». 

 Розважально-пізнавальний захід «Екологічний суд», виховна година 



«Живий світ моря», робота ековідеолекторію «Джерело» сприяють 

екологічній культурі дітей.  

 Конкурси-виставки «Капелюх здоров'я», «Здоров'я має бути смачним», 

валеологічна естафета «Золотий ключик», заняття «Абетка Здоров'ятко» 

забезпечують валеологічне виховання школярів.  

 Фестиваль «Проводи птахів», екскурсія «Осінь в житті рослин та 

тварин», фотоконкурс до Всесвітнього дня котів, пізнавальна година 

«Природа взимку», конкурс на кращу ділянку, на кращу дослідницьку роботу, 

тижні рослинництва та дослідництва формують біологічну та аграрну 

компетентність гуртківців. 

 Під час шкільних канікул масова робота організується згідно окремого 

плану. 

 Трудове навчання має значні можливості у вихованні в підлітків 

національно – патріотичних почуттів. Досвід роботи педагогів центру у цьому 

напрямку дозволяють стверджувати, що значний потенціал у розв’язанні цього 

завдання полягає у прилученні вихованців до національної культури саме у 

процесі трудового навчання. 

 Одним з напрямків діяльності обласного Центру еколого-

натуралістичної творчості є трудове виховання, яке сприяє розвитку творчого, 

практичного мислення, працьовитості.  

 Гуртківці, зайняті різними видами діяльності на навчально-дослідній 

земельній ділянці, вивчаючи  різноманітні рослини і тварини, дізнаються про 

їх значення, стають кмітливішими, винахідливішими, збагачують свої знання 

з біології та інших прикладних наук. 

 Навчально-дослідна земельна ділянка Центру – це справжня зелена 

лабораторія під відкритим небом для проведення навчальних та практичних 

занять, передбачених програмами гуртків, організації дослідницької та 

еколого-природоохоронної діяльності, продуктивної праці вихованців. 

 Навчально-дослідна земельна ділянка Запорізького ОЦЕНТУМ, площею 

2,13 га, розпланована згідно  з «Положенням про навчально-дослідну земельну 



ділянку загальноосвітніх шкіл та позашкільних закладів» (плодовий сад, 

ягідник, виноградник, квітково-декоративний відділ, парники, селекційно-

генетична ділянка, колекційна ділянка, виробничий відділ овочева і польова 

сівозміни). 

 Патріотичне виховання передбачає формування у вихованців знань та 

уявлень про досягнення нашої країни в галузі науки, адже багато видатних 

вчених прославили Україну.  

 При цьому завжди підкреслюємо їхню приналежність до України, 

звертаємо увагу на внесок української науки в розвиток світової біологічної 

науки.   

 Протягом багатьох років Центр співпрацює з кафедрою ботаніки і 

генетики рослин Запорізького національного університету.  

 Під керівництвом науковців проводиться спільна експериментально-

дослідницька робота гуртківців зі студентами ЗНУ по вивченню  успадкування 

декоративних ознак у іпомеї, декоративного соняшника, крупноквіткового 

льону; проводяться досліди по отриманню міжвидових гібридів соняшнику та 

вивченню  генетичної мінливості олійних культур.  

 Під час практичних занять  вихованці також використовують біологічні 

методи у боротьбі зі шкідниками, займаються інтродукцією дикорослих 

рослин, проводять сортовипробування.  

 Свої спостереження і висновки юні аграрії фіксують у щоденниках 

дослідних робіт. 

 Куточок живої природи є складовою частиною Запорізького обласного 

центру еколого – натуралістичної творчості учнівської молоді.   

 Він створений для проведення практичних занять, передбачених 

навчальними програмами гуртків, з метою поглиблення знань про живі 

організми, формування практичних умінь та навичок, вивчення, 

спостереження та догляду за рослинами і тваринами; організації дослідницької 

та природоохоронної  роботи  юннатів.  



 Практична діяльність – догляд за тваринами, нескладна селекційна 

робота пробуджує в учнів інтерес до глибшого пізнання біології тварин, 

екології, виховує в них навички спілкування із живими істотами. 

 Заняття в куточку живої природи пробуджують у юннатів любов до 

рослин і тварин, всього живого, розширюють світогляд, збагачують духовно, 

виховують культуру поведінки в природі, привчають їх мислити простими 

екологічними категоріями. 

 Під час спостережень в куточку живої природи підлітки не тільки 

отримують знання про тваринний та рослинний світ України, а й привчаються 

піклуватися про братів наших менших. 

В  закладі   позашкільної освіти закладається основа національної 

свідомості вихованців, любов до рідної землі, своєї «малої батьківщини», 

виховується патріотична гордість за минуле і сучасне України, любов до рідної 

мови, формується духовно розвинена, творча, працелюбна особистість. 

             Таким чином, національне виховання об’єднує усіх учасників 

освітнього процесу, сприяє формуванню у дітей та утвердженню у педагогів і 

батьків національних та загальнолюдських цінностей, особистісних якостей, 

що притаманні громадянину України. Тісна співпраця педагогів, дітей та їх 

батьків  під час участі в масових еколого-натуралістичних заходах, на  

заняттях гуртків, проведенні пошуково-дослідницької роботи сприяє 

формуванню справжніх патріотів, що люблять свою землю, свій рідний край. 
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 На сьогодні, в умовах воєнного стану, робота Донецького обласного 

еколого-натуралістичного центру (далі – ДОЕНЦ) організована відповідно до 

законів України «Про освіту» та «Про позашкільну освіту» та інших 

нормативно-правових актів, а також листів МОН України від 19.05.2020       № 

6/643-20 «Про надання організаційно-методичних рекомендацій щодо 

навчання за допомогою дистанційних технологій в позашкільній освіті», від 

06.03.2022 № 1/3371-22 «Про організацію освітнього процесу в умовах 

військових дій», від 18.03.2022 № 1/3544-22 «Про забезпечення освітнього 

процесу в закладах позашкільної освіти під час дії воєнного стану», від 

29.03.2022 № 1/3737-22 «Про забезпечення психологічного супроводу 

учасників освітнього процесу в умовах воєнного стану», від 04.04.2022         № 

1/3872-22 «Про методичні рекомендації «Перша психологічна допомога. 

Алгоритм дій». 

Війна в Україні стала новим випробуванням для усіх учасників освітнього 

процесу, в тому числі і для педагогів та вихованців ДОЕНЦ.  

 Перед педагогами ДОЕНЦ постало непросте завдання – як організувати 

продуктивний освітній процес в умовах воєнного стану. Окрім офіційних 

рекомендацій від Міністерства, є просте розуміння – є навчальні плани, яким 



потрібно слідувати. З іншого боку виникає просто людське бажання 

продовжити навчати своїх гуртківців важливим речам. 

Зараз 2022 рік і людство має величезні ресурси для розв’язання такої 

проблеми. І зараз як ні коли виникла вимушена і нагальна потреба 

дистанційного навчання, на допомогу приходять сучасні технології – онлайн 

платформи для дистанційної та змішаної освіти. Вже відомі нам сервіси 

Viber, YouTube, Facebook та інші допомагають керівникам гуртків не 

переривати освітній процес та продовжити не тільки виклад нового 

матеріалу, а й контроль засвоєних гуртківцями знань. 

Керівник гуртка закладу позашкільної освіти має впроваджувати сучасні 

тренди в освіті, уміти вибирати та використовувати актуальні педагогічні та 

інформаційно-комунікаційні технології для навчання дітей; організовувати 

співробітництво та комунікацію між учасниками освітнього процесу; 

проєктувати електронні ресурси та освітнє електронне середовище, бути 

помічником для вихованців, добре розуміти та враховувати в освітньому 

процесі їх потреби та особливості, пізнавальні стилі навчання, нові сервіси та 

інструменти для ефективної співпраці, комунікації не тільки під час навчання 

в кабінеті, а й дистанційно. 

Реалізація дистанційного навчання в освітньому процесі забезпечується 

готовністю керівника гуртка використовувати технології дистанційного 

навчання у педагогічній діяльності з вихованцями для вирішення дидактичних 

завдань усіх напрямів роботи гуртків, а також у ході виховної взаємодії. 

Необхідно актуалізувати фахову підготовку педагогів в аспекті організації та 

методики застосування дистанційних форм та технологій дистанційного 

навчання; оволодіння засобами та інструментами інформаційно-

комунікаційного освітнього середовища. 

Підґрунтям дистанційних технологій навчання є активна самостійна 

навчальна діяльність вихованця, що вимагає від керівника гуртка належного 

рівня сформованості професійної компетентності застосування дистанційного 

навчання. 

Проявами цього є низка умінь керівника гуртка: планування, організація, 

контроль самостійної роботи вихованців; створення передумов мотивації 



гуртківців до виконання різних видів завдань із використанням засобів 

інформаційно-комунікаційних технологій; моделювання змісту роботи гуртка 

засобами мультимедійних технологій; забезпечення варіативності викладу, 

закріплення навчального матеріалу; врахування індивідуального підходу. 

Одним із головних інструментів успіху є наскрізне використання 

інформаційно-цифрових технологій в освітньому процесі. Сучасний керівник 

гуртка має навчитися створювати та використовувати мультимедійний та 

інтерактивний контент, щоб зацікавити цифрове покоління дітей.  

Цифрові технології дозволяють зробити процес навчання мобільним, 

диференційованим та індивідуальним. При цьому технології не замінюють 

педагога, а доповнюють його.  

На сьогодні існує велика кількість сучасних технологій візуалізації 

інформації: мобільне навчання, хмарні технології, віртуальні лабораторії, 

гейміфікація, робототехніка, скрайбінг, створення інтелект–карт та інші. 

Найбільш дієвими, простими, ефективними та безкоштовними для 

створення мультимедійного, інтерактивного контенту для комунікації, 

спільної роботи, візуалізації та гейміфікації навчання, як показала практика, є 

такі web-сервіси: ZOOM, CLASSROOM, ClassDojo тощо. 

Використання цифрових технологій під час дистанційного навчання 

виступає як ефективне доповнення традиційних методів навчання, розвиває 

уміння і навички у сучасній науці і практиці. Впровадження елементів 

дистанційної форми навчання в закладі є необхідною умовою для досягнення 

сучасного рівня якості освіти. 

 У системі дистанційного навчання педагоги ДОЕНЦ організовують не 

тільки самостійну пізнавальну діяльність гуртківців, оперативну й 

систематичну взаємодію з керівником гуртка, але й групову роботу за темою 

в співробітництві, що дозволяє перенести акценти з репродуктивних на 

творчо-пізнавальні методи навчальної діяльності, які й повинні становити 

основу дистанційного навчання. 



 Для здобувачів освіти дистанційне навчання є привабливим тому, що 

вони мають можливість займатися можливо у будь-якому місці, без відриву 

від місця проживання, підвищується доступність та розширюється коло 

навчальних матеріалів. 

 Для закладу позашкільної освіти дистанційне навчання дає змогу 

підвищувати рівень професіоналізму його кадрів, дозволяє перетинати 

географічні кордони, знижувати витрати та обмінюватись інформацією та 

знаннями. 

 

 Організація освітнього процесу у гуртках  

еколого-натуралістичного напряму в умовах воєнного стану 

ДОЕНЦ в умовах військової агресії продовжує активно працювати за 

п’ятьма напрямами (екологічний, природоохоронний, біологічний, 

сільськогосподарський, художньо-естетичний) екологічної освіти у 

дистанційному режимі, організовуючи освітній процес, виховання, розвиток 

творчих здібностей здобувачів освіти, забезпечуючи їх змістовне дозвілля та 

психологічну підтримку. 

Працівники закладу підтримують тісний зв'язок з вихованцями та їх 

батьками: з’ясовують де перебувають діти, в яких умовах вони мешкають, 

якими технічними можливостями забезпечені. 

В умовах війни можна виділити такі категорії дітей: 

1) залишились у місцях свого постійного проживання; 

2) евакуйовані до різних областей України; 

3) евакуйовані за межі України. 

 І не важливо де знаходиться вихованець, головне щоб він був у безпеці, 

мав доступ до мережі Інтернет і велике бажання навчатись. Керівники гуртків 

ДОЕНЦ адаптують проведення занять до умов сьогодення, пропонують 

вихованцям цікаві майстер-класи, фотопленери, віртуальні подорожі та 

екскурсії, віртуальні квести, мультимедійні презентації, відеозаняття, 

психологічні хвилини, онлайн-зустрічі з дітьми, під час яких проводять 

екологічні дослідження, розробляють нові творчі та патріотичні проєкти. 



Педагогічні працівники закладу активують такі засоби комунікації: 

розміщення завдань і рекомендацій на сайті ДОЕНЦ та навчальних закладів; 

створення груп із батьками, здобувачами освіти в соціальних мережах: 

Facebook,Viber, Telegram, WhatsApp тощо; використання електронних 

платформ: ZOOM, Google Clasroom тощо; проведення скайп-конференцій; 

спілкування в телефонному режимі; листування через електронну пошту 

тощо. 

 Особлива увага приділяється тематиці поведінки у надзвичайних 

ситуаціях, а саме: як подбати про дитину, якщо ви перебуваєте з нею в укритті; 

якщо батько чи мати захищає країну; правила підтримки, якщо родина 

евакуюється з дитиною; відеоматеріали, за якими можна проводити заняття з 

дітьми, організовувати їхнє змістовне дозвілля. 

Організація масової та корисно-суспільної роботи в ДОЕНЦ 

в умовах воєнного стану 

 Не зважаючи на складну ситуацію в Україні, ДОЕНЦ продовжує свою 

діяльність. Заходи обласного рівня проводяться дистанційно відповідно до 

річного Плану обласних організаційно-масових заходів з дітьми та учнівською 

молоддю на 2022 рік (за основними напрямами позашкільної освіти) та «Плану 

роботи Національного еколого-натуралістичного центру учнівської молоді на 

2022 рік». Учнівська молодь Донеччини - активні учасники обласних, 

Всеукраїнських конкурсів, виставок, акцій. Мають значні досягнення (таблиця 

додається). 

Під час воєнного стану в Україні вихованці закладу стали активними 

учасниками загальнонаціональної трудової акція «Турбота тобі, рідна моя 

Україно!» http://www.donoenc.com.ua/news/trudova-aktsiia-2/ . 

ДОЕНЦ ініціював запуск челенджів:  

- «Нехай квітне моя Україна!» https://youtu.be/jkg-FR5mX-E ,  

- «Одягни вишиванку» https://youtu.be/vCB5tWmVuII ,  

- «Ти у серці моїм, Україно!» 

http://www.donoenc.com.ua/news/trudova-aktsiia-2/
https://youtu.be/jkg-FR5mX-E
https://youtu.be/vCB5tWmVuII


 http://www.donoenc.com.ua/news/fotochelendzh-ty-u-sertsi-moim-

ukraino/ . 

Працівники ДОЕНЦ разом з вихованцями створили екожурнал 

«Стежками України». Тимчасово перебуваючи в різних куточках України, 

вивчають, досліджують особливості регіонів. Наразі відео сторінок 

екожурналу можна переглянути на карті Google 

https://www.google.com/maps/d/u/0/viewer?mid=17eQvHn_56gqtq5I-

GbldoyPEMNV7Qs7q&ll=48.819174468936666%2C28.759253649999998&z=6

&fbclid=IwAR3WuwsJa0rD6X_GI6ltTxgjTj5gjfb68lc6NM2pBKMXcnk8sROGj

XmfFsY та на інтерактивній мапі http://www.donoenc.com.ua/digitaldoenc/.  

Значна увага приділяється національно-патріотичному вихованню дітей 

та учнівської молоді Донеччини засобами еколого-натуралістичної роботи. 

Педагоги ДОЕНЦ продовжують реалізацію «Цільової соціальної Програми 

національно-патріотичного виховання в Донецькій області на 2021-2025 

роки». У межах цієї програми та з метою створення та розвитку комплексної 

системи національно-патріотичного виховання шляхом формування та 

утвердження української громадянської ідентичності на основі єдиних 

суспільно-державних (національних) цінностей (самобутність, воля, 

соборність, гідність) і загальнолюдських цінностей, принципів любові і 

гордості за власну державу, її історію, мову, культуру, науку, спорт, 

усвідомлення громадянського обов’язку як світоглядного чинника, 

спрямованого на розвиток успішної країни та забезпечення власного 

благополуччя в ній було організовано та проведено низку заходів: «Обласний 

конкурс квіткових композицій та бліц-конкурс українського патріотичного 

смайлу до Дня захисників і захисниць України та Дня українського козацтва», 

обласний конкурс календарних хліборобський обрядів «Коло Сварога», 

обласний етап Всеукраїнського заочного конкурсу фоторобіт юних 

фотоаматорів «Моя країна – Україна!» (зимовий, весняний, літній та осінній 

цикли). 

http://www.donoenc.com.ua/news/fotochelendzh-ty-u-sertsi-moim-ukraino/
http://www.donoenc.com.ua/news/fotochelendzh-ty-u-sertsi-moim-ukraino/
https://www.google.com/maps/d/u/0/viewer?mid=17eQvHn_56gqtq5I-GbldoyPEMNV7Qs7q&ll=48.819174468936666%2C28.759253649999998&z=6&fbclid=IwAR3WuwsJa0rD6X_GI6ltTxgjTj5gjfb68lc6NM2pBKMXcnk8sROGjXmfFsY
https://www.google.com/maps/d/u/0/viewer?mid=17eQvHn_56gqtq5I-GbldoyPEMNV7Qs7q&ll=48.819174468936666%2C28.759253649999998&z=6&fbclid=IwAR3WuwsJa0rD6X_GI6ltTxgjTj5gjfb68lc6NM2pBKMXcnk8sROGjXmfFsY
https://www.google.com/maps/d/u/0/viewer?mid=17eQvHn_56gqtq5I-GbldoyPEMNV7Qs7q&ll=48.819174468936666%2C28.759253649999998&z=6&fbclid=IwAR3WuwsJa0rD6X_GI6ltTxgjTj5gjfb68lc6NM2pBKMXcnk8sROGjXmfFsY
https://www.google.com/maps/d/u/0/viewer?mid=17eQvHn_56gqtq5I-GbldoyPEMNV7Qs7q&ll=48.819174468936666%2C28.759253649999998&z=6&fbclid=IwAR3WuwsJa0rD6X_GI6ltTxgjTj5gjfb68lc6NM2pBKMXcnk8sROGjXmfFsY
http://www.donoenc.com.ua/digitaldoenc/


Колективом та вихованцями ДОЕНЦ записано низку патріотичних 

відеороликів:  

- з Днем Державного Прапора України! - https://youtu.be/qA3FU3dM670  

- що для мене державність? - https://youtu.be/RmPztqeQ7Zw  

- Доброго вечора! Ми з України! - https://youtu.be/8omJZGE5Hww  

- листівки воїнам ЗСУ - https://youtu.be/NK8n5N2EYWw тощо. 

 Керівники гуртків розробили цикл патріотичних майстер-класів «Все 

буде Україна!» та «Запускаємо літечко!» http://www.donoenc.com.ua/mayster-

klasy-kerivnykiv-doents/. Педагоги закладу є активними учасниками вебінарів, 

методичних нетворкінгів, всеукраїнських конференцій. 

 Працює школа юних дослідників «Науковий пошук» ДОЕНЦ, яка сприяє 

залученню учнівської молоді закладів загальної середньої, позашкільної 

освіти Донецької області до дослідницько-експериментальної роботи еколого-

натуралістичного напряму; поширенню знань і підвищенню обізнаності щодо 

цінностей біологічної та ландшафтної різноманітності, формування 

екологічної свідомості та виховання поваги до природи 

https://www.facebook.com/donoenc/posts/pfbid02KskiPPC6Mni7sPgiNLL73r7Dh

rE9x6vUQwTJecbWiPRQsCGzsoQ2KJvUGSUaDif1l . 

 Відповідно до плану проходять засідання обласної молодіжної спілки 

«Дитячий екологічний парламент». Онлайн-зустрічі з провідними фахівцями  

у галузі екологічного права, з представниками громадських екологічних 

організацій, журналістами, волонтерами – дають змогу з’ясувати стратегічні 

пріоритети державної екологічної політики Донецької області, шляхи 

збереження біорізноманіття на Донеччині, розкрити зміст відповідального 

споживання, екологічної грамотності та безпеки 

http://www.donoenc.com.ua/news/dytiachyy-ekolohichnyy-parlament-25-travnia-

2022/  . 

Наразі проходять у дистанційному форматі такі заходи: обласний конкурс 

юних майстрів народних ремесел «Природа і творчість», обласний етап 

Всеукраїнського заочного конкурсу фоторобіт юних фотоаматорів «Моя 

https://youtu.be/qA3FU3dM670
https://youtu.be/RmPztqeQ7Zw
https://youtu.be/8omJZGE5Hww
https://youtu.be/NK8n5N2EYWw
http://www.donoenc.com.ua/mayster-klasy-kerivnykiv-doents/
http://www.donoenc.com.ua/mayster-klasy-kerivnykiv-doents/
https://www.facebook.com/donoenc/posts/pfbid02KskiPPC6Mni7sPgiNLL73r7DhrE9x6vUQwTJecbWiPRQsCGzsoQ2KJvUGSUaDif1l
https://www.facebook.com/donoenc/posts/pfbid02KskiPPC6Mni7sPgiNLL73r7DhrE9x6vUQwTJecbWiPRQsCGzsoQ2KJvUGSUaDif1l
http://www.donoenc.com.ua/news/dytiachyy-ekolohichnyy-parlament-25-travnia-2022/
http://www.donoenc.com.ua/news/dytiachyy-ekolohichnyy-parlament-25-travnia-2022/


країна – Україна!» (осінній цикл), обласний відкритий Чемпіонат з Інтернет-

вікторин «Знай, люби, бережи», обласний етап VІ Всеукраїнського конкурсу 

«Гуманне ставлення до тварин», обласний етап природоохоронної акції «Птах 

року», обласний етап конкурсу «Парад квітів біля школи», Обласний етап 

конкурсу-огляду внутрушнього озеленення приміщень закладів освіти 

«Галерея кімнатних рослин». Умови конкурсів прописуються працівниками, 

враховуючи всі обставини. 

Слід зазначити, що вихованці ДОЕНЦ є активними учасниками не лише 

обласних та Всеукраїнських заходів, а й інших, а саме: обласний конкурс 

відеороликів-візитівок (презентацій) з національного виховання «Національне 

виховання-майбутнє держави», дитячий еколого-патріотичний конкурс 

«Рятуймо природу в дні війни», обласний еколого-краєзнавчий рух учнівської 

та студентської молоді «Донбас заповідний», VІ двотуровий Міжнародний 

благодійний конкурс мистецтв «УКРАЇНЕЦЬ ТА УКРАЇНОЧКА 2022», 

Міжнародний конкурс «Свято талантів. Зоряний шлях». 

Плідна співпраця здійснюється з працівниками Регіональних 

ландшафтних парків «Клебан-Бик» та «Краматорський», які проводять для 

учнівської молоді онлайн-заняття http://www.donoenc.com.ua/news/virtualna-

ekskursiia-ekostezhkamy-parku-kleban-byk/  

http://www.donoenc.com.ua/news/virtualna-ekskursiia-ekostezhkoiu-kleban-byk-

2/  .  

Під час воєнного стану ДОЕНЦ плідно співпрацює з екологами-

натуралістами Одеського обласного гуманітарного центру та Обласним 

еколого-натуралістичним центром, м. Дніпро. Вихованці з інших центрів 

залюбки беруть участь у заходах, на які запрошує ДОЕНЦ 

http://www.donoenc.com.ua/news/na-donechchyni-startuvala-oblasna-

ekolohichna-ekspedytsiia/ http://www.donoenc.com.ua/news/pidbyto-pidsumky-

oblasnoho-etapu-vseukrainskoi-dytiacho-iunatskoi-ekoloho-patriotychnoi-hry-

parostok/. В свою чергу, працівники ДОЕНЦ, перебуваючи в Одесі, є 

почесними гостями на заходах Одеського обласного гуманітарного центру 

http://www.donoenc.com.ua/news/virtualna-ekskursiia-ekostezhkamy-parku-kleban-byk/
http://www.donoenc.com.ua/news/virtualna-ekskursiia-ekostezhkamy-parku-kleban-byk/
http://www.donoenc.com.ua/news/virtualna-ekskursiia-ekostezhkoiu-kleban-byk-2/
http://www.donoenc.com.ua/news/virtualna-ekskursiia-ekostezhkoiu-kleban-byk-2/
http://www.donoenc.com.ua/news/na-donechchyni-startuvala-oblasna-ekolohichna-ekspedytsiia/
http://www.donoenc.com.ua/news/na-donechchyni-startuvala-oblasna-ekolohichna-ekspedytsiia/
http://www.donoenc.com.ua/news/pidbyto-pidsumky-oblasnoho-etapu-vseukrainskoi-dytiacho-iunatskoi-ekoloho-patriotychnoi-hry-parostok/
http://www.donoenc.com.ua/news/pidbyto-pidsumky-oblasnoho-etapu-vseukrainskoi-dytiacho-iunatskoi-ekoloho-patriotychnoi-hry-parostok/
http://www.donoenc.com.ua/news/pidbyto-pidsumky-oblasnoho-etapu-vseukrainskoi-dytiacho-iunatskoi-ekoloho-patriotychnoi-hry-parostok/


http://www.donoenc.com.ua/news/volontersko-prosvitnytska-aktsiia-v-ramkakh-

proiektu-zoopenkhab/ http://www.donoenc.com.ua/news/sviato-zhyvoi-

vyshyvanky-z-ekolohy-naturalisty-odeskoho-oblasnoho-humanitarnoho-tsentru/  

http://www.donoenc.com.ua/news/uchast-pratsivnykiv-doents-u-

psykholohichnomu-treninhovi/. Це фундамент співпраці, який надалі 

набуватиме постійної основи для спільних дій. 

Окрім безпосередньої участі в житті закладу, працівники ДОЕНЦ 

продовжують волонтерську діяльність  http://www.donoenc.com.ua/ 

news/volonterska-diialnist-2/, працюють з дітьми-переселенцями за місцем 

тимчасового перебування, беруть участь у поповненні банку крові 

http://www.donoenc.com.ua/news/razom-do-peremohy/. 

Ми віримо у нашу Перемогу та сподіваємося на розвиток еколого-

просвітницької діяльності в регіоні. 

Позашкілля Донеччини працює, забезпечує надання освітніх послуг 

здобувачам освіти та допомагає кожній дитині, попри все, продовжувати свій 

творчий шлях.  
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